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Crynodeb gweithredol 

Trosolwg 
 

1. Mae’r adroddiad hwn yn cyflwyno canfyddiadau o Arolwg Cenedlaethol y Gweithlu Addysg 2021 a 
gynhaliwyd rhwng 15 Ionawr 2021 ac 14 Mai 2021. Fe wnaeth Cyngor y Gweithlu Addysg (CGA), 
Llywodraeth Cymru, undebau llafur, cyflogwyr a chyrff allweddol sy’n cynrychioli gweithwyr addysg 
proffesiynol yng Nghymru bartneru i gynnal arolwg y gweithlu. 

 
2. Bu’r partneriaid yn cydweithio ar gwestiynau’r arolwg, dylunio’r arolwg, ei hyrwyddo a lledaenu’r 

canlyniadau. Cafodd pob set o gwestiynau eu treialu cyn lansio’r arolwg gyda grŵp o gofrestreion a 
nifer fach o gyflogwyr. 

 

3. Anfonwyd gwahoddiad i gwblhau holiadur ar-lein trwy wefan CGA at ymarferwyr cofrestredig 
(athrawon ysgol ac addysg bellach, staff cymorth dysgu ysgol ac addysg bellach, ymarferwyr dysgu 
seiliedig ar waith, gweithwyr ieuenctid a gweithwyr cymorth ieuenctid) yng Nghymru yr oedd 
cyfeiriad e-bost neu gyfeiriad post yn cael ei gadw ar eu cyfer ar y Gofrestr Ymarferwyr Cofrestredig 
(y Gofrestr). 

 
4. Cafodd gwybodaeth am yr ymatebwyr ei chymharu â’r Gofrestr er mwyn gwirio ymatebion a 

hwyluso dadansoddiadau ychwanegol yn ymwneud â newidynnau eraill, yn arbennig oedran, 
rhywedd a disgrifiad cyflogaeth. 

 

5. O ran cynrychioldeb yr ymatebwyr, mae’r cydbwysedd rhwng y rhywiau yn ddigon tebyg i’r proffil 
ar y Gofrestr. Mae’r dadansoddiad yn ôl oedran yn gwahaniaethu fymryn, gyda phroffil oedran 
ymatebwyr hŷn o gymharu â’r Gofrestr. 

 
6. Cafodd Arolwg Cenedlaethol cyntaf y Gweithlu Addysg1 ei gynnal yn 2016 (cyn y gofyniad i 

gofrestru ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith ac ymarferwyr gwaith ieuenctid) ac roedd yn cynnwys 
testunau tebyg, ac eithrio COVID-19. Nid oedd rhaid i ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith, 
gweithwyr ieuenctid a gweithwyr cymorth ieuenctid cymwysedig fod wedi’u cofrestru pan 
gynhaliwyd arolwg 2016, felly ni chawsant eu harolygu. Arolwg 2021 yw’r Arolwg Cenedlaethol o’r 
Gweithlu Addysg cyntaf ar gyfer ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith a chofrestreion gwaith 
ieuenctid. Nodir cymariaethau, lle bo’n berthnasol, yn y prif ganfyddiadau. 

 

Canfyddiadau allweddol 
 

7. Sylwer: at ddibenion yr adroddiad hwn, mae’r acronymau canlynol yn berthnasol: 

 FET – athro addysg bellach (1,722 o ymatebion) 

 FELSW – gweithiwr cymorth dysgu addysg bellach (580 o ymatebion) 

 WBLP – ymarferydd dysgu seiliedig ar waith (582 o ymatebion) 

 ST – athro ysgol (3,346 o ymatebion) 

 SL – arweinydd ysgol (758 o ymatebion) 
 SLSW – gweithiwyr cymorth dysgu ysgol (3,424 o ymatebion) 

 
 

1 Arolwg Cenedlaethol y Gweithlu Addysg 2016, https://www.ewc.wales/site/index.php/en/research-and-statistics/ewc- 
research-and-policy-advice/ewc-research/national-education-workforce-survey.html, cyrchwyd Mehefin 2021 

https://www.ewc.wales/site/index.php/en/research-and-statistics/ewc-research-and-policy-advice/ewc-research/national-education-workforce-survey.html
https://www.ewc.wales/site/index.php/en/research-and-statistics/ewc-research-and-policy-advice/ewc-research/national-education-workforce-survey.html
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 YWP – ymarferydd gwaith ieuenctid (221 o ymatebion) 
 

8. Mae darlithwyr addysg bellach (AB) yn cael eu galw’n athrawon AB yn y ddeddfwriaeth ac felly 
defnyddiwyd y derminoleg ddeddfwriaethol yn yr adroddiad hwn. 

9. Roedd arweinydd ysgol yn cynnwys y rheiny â disgrifiad cyflogaeth un o’r canlynol ar y Gofrestr: 
Pennaeth Gweithredol, Pennaeth, Dirprwy Bennaeth, Pennaeth Cynorthwyol. 

10. Mae’r crynodeb o’r prif ganfyddiadau o’r arolwg ar draws y grwpiau cofrestreion wedi’u nodi isod. 
Dylid hefyd cyfeirio at y crynodebau unigol yn adrannau 3.0 i 9.0. 

 
Rôl a gyrfa 

 

 Yr ymateb mwyaf poblogaidd ym mhob grŵp yr arolwg i’r cwestiwn ynghylch sut yr oedd 
cofrestreion yn teimlo y byddai eu gyrfa’n newid yn ystod y tair blynedd nesaf oedd parhau i 
ddatblygu eu hymarfer (YWP 75.6%, WBLP 67.9%, SL 67.5%, FET 66.4%, SLSW 65.2%, ST 62.6%, 
FELSW 60.9%). Hwn oedd yr ymateb a ddewiswyd amlaf ar draws arolwg 2016 hefyd. 

 
Patrymau gweithio a baich gwaith 

 

 Dywedodd athrawon amser llawn mewn ysgolion ac AB eu bod, ar gyfartaledd, yn gweithio dros 50 
oriau yn rheolaidd yn ystod wythnos weithio gyffredin (ST 56.0 o oriau, SL 54.0 o oriau, FET 50.5 o 
oriau, WBLP 43.5 o oriau, SLSW 43.1 o oriau, FELSW 40.8 o oriau, YWP 39.6 o oriau). Ar gyfer 
athrawon a gweithwyr cymorth dysgu amser llawn mewn ysgolion ac AB, dywedodd bob un 
ohonynt eu bod yn gweithio mwy o oriau yn 2021 na’r rheiny a ymatebodd i arolwg 2016 (ST 50.7 o 
oriau, FET 47.7 o oriau, SLSW 38.8 o oriau, FELSW 37.4 o oriau) 

 

 Ar draws yr holl ymatebwyr i’r arolwg, roedd gweinyddiaeth a gwaith papur yn amlwg iawn o ran 
nifer yr oriau a dreuliwyd yn ychwanegol at weithgareddau gwaith craidd e.e. addysgu, cynorthwyo 
dysgu. 

 

 Roedd y gallu i reoli’r baich gwaith yn effeithiol i weld yn fwy o broblem ymhlith athrawon ac 
arweinwyr. Roedd ST (70.4%), FET (64.8%) ac SL (64.2%) yn anghytuno neu’n anghytuno’n gryf eu 
bod yn gallu rheoli eu baich gwaith yn effeithiol o fewn yr oriau cytunedig o gymharu â WBLP 
(25.0%), (YWP) 21.7%, (SLSW) 20.9%, (FELSW) 16.5%. 

 

 Y prif ffactorau a oedd yn effeithio ar allu’r ymatebwyr i reoli eu baich gwaith yn effeithiol oedd: 
 gweinyddiaeth a gwaith papur (SL 69.3% , WBLP 55.5%, YWP 55.2%; FET 51.6%, ST 40.6%, 

FELSW 38.3%, , SLSW 21.4%). Yn arolwg 2016, dywedodd ymatebwyr bod y maes hwn yn 
broblem hefyd; 

 argaeledd neu ddibynadwyedd technoleg (SLSW 27.5%, FELSW 26.7%, WBLP 21.6%); 
 yn y sector ysgol, dywedodd ymatebwyr bod maint dosbarthiadau yn cael effaith (ST 35.8%, 

SLSW 32.7%). 
 

 Pe bai mwy o amser ar gael, y prif feysydd y byddai ymatebwyr a oedd yn athrawon, ymarferwyr 
dysgu seiliedig ar waith a gweithwyr ieuenctid yn treulio’u hamser arnynt oedd cynllunio a pharatoi 
(FET 59.8%, ST 54.3%, WBLP 45.0%, YWP 39.4%). Dywedodd gweithwyr cymorth dysgu y byddent 
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yn hoffi cael mwy o amser i drafod gwaith gyda chydweithwyr (FELSW 44.8%, SLSW 43.3%). Roedd 
yr ymatebion hyn yn gyson â chanlyniadau arolwg 2016. 

 

Lles 
 

 Fe wnaeth pandemig COVID-19 effeithio ar les yn ystod y 12 mis diwethaf. Roedd ymatebwyr yn 
pryderu ynglŷn â’u hiechyd eu hunain a’r rhai sy’n agos atynt (dywedodd ST 75.8%, FET 75.3%, 
FELSW 75.0%, WBLP 71.8%, SL 71.7%, SLSW 71.7%, YWP 69.7% eu bod yn eithaf gorbryderus/ 
pryderus neu’n orbryderus/bryderus iawn). 

 

 Ar draws yr holl grwpiau, roedd y rhan fwyaf yn cytuno eu bod yn teimlo’n sicr yn eu swydd (yn 
ystod y 12 mis diwethaf/yn ystod COVID-19) ac eithrio ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith ac 
ymarferwyr gwaith ieuenctid. Roedd dros 80% o arweinwyr ysgol yn cytuno’n gryf neu’n cytuno eu 
bod yn teimlo’n sicr yn eu swydd (81.7%). ST 61.4%, FET 57.7%, FELSW 56.5%, SLSW 51.4%. Roedd 
llai na 50% o ymarferwyr gwaith ieuenctid (44.3%) ac ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith (43.5%) 
nad oedden nhw’n teimlo’n orbryderus iawn nac yn orbryderus o gwbl ynglŷn â sicrwydd swydd. 

 

 Roedd llawer o ymatebwyr yn eithaf gorbryderus neu’n eithaf pryderus ynglŷn ag effaith COVID-19 
ar eu haddysgu neu arferion gweithio, neu o ran arwain a chyflawni newid gweithredol sylweddol 
(cwricwlwm newydd, Bil ADY ar gyfer arweinwyr ysgol) yn amrywio o 32.7% ar gyfer arweinwyr 
ysgol i 44.7% ar gyfer gweithiwr cymorth dysgu addysg bellach. 

 

 Roedd COVID-19 wedi effeithio hefyd ar les a diogelwch ymatebwyr yn y gwaith, dywedodd 69.1% o 
athrawon ysgol eu bod naill ai’n eithaf pryderus neu’n bryderus iawn. Roedd y rhan fwyaf o’r 
grwpiau eraill yn eithaf pryderus neu’n bryderus iawn hefyd (FET 68.5%, FELSW 66.8%, SLSW 57.9%, 
SL 59.0% a WBLP 52.8%). Roedd ymarferwyr gwaith ieuenctid yn eithriad, lle nad oedd 58.8% yn 
bryderus iawn neu ddim yn bryderus o gwbl. 

 

 Roedd ymatebwyr wedi rheoli eu lles drwy amryw o weithgareddau fel ymgymryd â chyrsiau 
hyfforddi (FELSW 18.3%, WBLP 13.1%, SL 13.9%, FET 12.1% a SLSW 8.8%). Diwrnodau neu 
weithgareddau lles oedd y cymorth a ddefnyddiwyd amlaf ar gyfer athrawon ysgol (6.7%) ac 
ymarferwyr gwaith ieuenctid (20.4%). Roedd cymorth cwnsela yn amlwg iawn hefyd. 

 
Dysgu cyfunol a digidol 

 

 Roedd ymatebwyr yn cytuno neu’n cytuno’n gryf y byddai manteision i barhau â dysgu cyfunol ar ôl 
pandemig COVID-19 (WBLP 78.8%, SL 74.6%, FET 67.4%, YWP 64.2%, FELSW 62.2%, ST 53.7%, SLSW 
47.1%). 

 

 Cyn pandemig COVID-19, roedd lefel yr hyder o ran cyflwyno dysgu digidol neu ddysgu cyfunol yn 
eithaf cymysg ar draws nifer o grwpiau. Roedd tua 30% o ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith yn 
cytuno eu bod eisoes yn hyderus yn cyflwyno dysgu digidol a dysgu cyfunol (29.9%). Fodd bynnag, 
pan ofynnwyd iddynt p’un a oeddent eisoes yn hyderus yn cyflwyno dysgu cyfunol cyn y pandemig, 
roedd y canlynol, YWP 36.7%, FET 30.0%, SLSW 24.6%, FELSW 22.9%, ST 13.3% yn anghytuno. 
Roedd 48.2% o arweinwyr ysgol yn anghytuno hefyd fod staff addysgu yn hyderus. 
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 Yn yr holl ddatganiadau eraill yn ymwneud â dysgu cyfunol/digidol, dywedodd / cytunodd 
ymatebwyr iddo fod yn brofiad cadarnhaol gan mwyaf. Roedd hyn yn cynnwys datganiadau’n 
ymwneud â hyfforddiant a chymorth digonol, parhau â dysgu cyfunol/digidol ar ôl COVID-19, 
technoleg ac offer digonol a diwallu anghenion dysgwyr. 

 

Cwricwlwm newydd – athrawon ysgol ac arweinwyr ysgol yn unig 
 

 Roedd oddeutu hanner (51.8%) yr arweinwyr ysgol naill ai’n cytuno’n gryf neu’n cytuno eu bod yn 
barod i gyflwyno’r cwricwlwm newydd (nid oedd 24.7% yn cytuno na’n anghytuno, ac roedd 20.8% 
yn anghytuno neu’n anghytuno’n gryf). 

 

 Roedd 38.4% o arweinwyr ysgol yn cytuno’n gryf neu’n cytuno bod eu cydweithwyr/staff yn barod i 
gyflwyno’r cwricwlwm newydd, nid oedd 28.5% yn cytuno na’n anghytuno. Roedd 33.3% o 
athrawon ysgol naill ai’n cytuno’n gryf neu’n cytuno eu bod yn barod. 

 
Dysgu proffesiynol 

 

 Mynychu cyrsiau/hyfforddiant oedd y math mwyaf cyffredin o ddysgu proffesiynol a ddewiswyd yn 
ystod y 12 mis diwethaf (SL 95.1%, YWP 94.1%, WBLP 84.5%, FET 83.4%, FELSW 79.0%, ST 75.5%, 
SLSW 74.0%). Cyrsiau/hyfforddiant oedd yr ymateb mwyaf poblogaidd i arolwg 2016 hefyd. 

 

 Fel gydag arolwg 2016, yn 2021, gwrthdaro â gwaith/dim digon o amser oedd un o’r prif rwystrau i 
atal ymatebwyr rhag cael mynediad i ddysgu proffesiynol (SL 64.8%, FET 62.9%, ST 60.8%, YWP 
46.2%, WBLP 43.1%, FELSW 36.2%, SLSW 28.7%). Roedd ymrwymiadau cartref, teulu a phersonol 
yn amlwg hefyd ymhlith y sector ôl-16 (FET 30.0%, FELSW 28.4%, WBLP 25.3%). Roedd cost yn fwy 
o rwystr yn y sector ysgolion a grybwyllwyd gan ST 39.2%, SLSW 33.1%, SL 24.9%. 

 

 Mewn ymateb i’r cwestiwn testun agored, dywedodd ymatebwyr y byddent yn croesawu datblygiad 
pellach yn y meysydd canlynol: 

 sgiliau TGCh, gan gynnwys dysgu digidol/cyfunol; 
 iechyd meddwl a lles (gan gynnwys LHDTC, hunaniaeth rhywedd, digartrefedd yn y sector 

gwaith ieuenctid); 

 gwella sgiliau Cymraeg; 

 arweinyddiaeth a rheolaeth; 

 anghenion dysgu ychwanegol/rheoli ymddygiad; 
 y cwricwlwm newydd (yn y sector ysgol). 

 
Roedd sgiliau TGCh a sgiliau digidol, rheoli ymddygiad a sgiliau anghenion dysgu ychwanegol yn 
amlwg yn arolwg 2016 hefyd. 
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1.0 Cyflwyniad 

1.1 Roedd y partneriaid a oedd yn gysylltiedig â’r arolwg yn cynnwys croestoriad o randdeiliaid addysg yng 
Nghymru, ac yn cynnwys: 

 Llywodraeth Cymru; 
 Sefydliadau cyflogwyr: Gwasanaeth Addysg yr Eglwys Gatholig, Colegau Cymru, Cyngor Cymreig y 

Gwasanaethau Ieuenctid Gwirfoddol, Esgobaethau yr Eglwys yng Nghymru, ETS Cymru, GPSI: Grŵp 
y Prif Swyddogion Ieuenctid, Ffederasiwn Hyfforddiant Cenedlaethol Cymru, CLlLC; 

 Undebau Llafur: Cymdeithas Arweinwyr Ysgolion a Cholegau, GMB, Cymdeithas Genedlaethol y 
Prifathrawon, Cymdeithas Genedlaethol yr Ysgolfeistri ac Undeb yr Athrawesau, NEU, UCAC, UCU, 
Unison, Unite the Union, Voice the Union. 

 Cyngor y Gweithlu Addysg (CGA) 
 

1.2 Rôl CGA oedd cydlynu’r arolwg, dadansoddi’r canlyniadau a drafftio’r adroddiad canlyniadol ar ran y 
partneriaid. 

 

1.3 Mae rôl CGA fel rheoleiddiwr annibynnol, wedi’i rhagnodi’n ffurfiol yn Neddf Addysg (Cymru) 2014. O 
dan y rheoliadau, mae’n ofynnol i ymarferydd gael ei gofrestru yn y categori neu’r categorïau ar gyfer y 
gwaith y mae’n ei gyflawni neu’n bwriadu ei gyflawni, gan arwain at rai ymarferwyr wedi’u cofrestru 
mewn nifer o gategorïau. Mae rhagor o wybodaeth ar gael yn www.cga.cymru 

 

1.4 Mae canfyddiadau’r adroddiad wedi’u hamlinellu fel a ganlyn: 

 mae adran 2.0 yn amlinellu’r fethodoleg a ddefnyddiwyd ar gyfer yr arolwg; 
 mae adrannau 3.0 i 9.0 yn rhoi canlyniadau’r tabliadau data a sylwadau ychwanegol o gwestiynau’r 

arolwg. 
 

2.0 Methodoleg 

2.1 Roedd y grŵp ymchwil cychwynnol a wahoddwyd i ymateb i’r arolwg yn cynnwys ymarferwyr 
cofrestredig wedi’u rhannu i’r categorïau a ganlyn: 

Tabl 1 Dadansoddiad o ymarferwyr cofrestredig 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.2 Nid yw nifer fach o gofrestreion heb gyfeiriad e-bost neu gyfeiriad cartref dilys (ac nad oes modd 
cysylltu â nhw felly) wedi’u cynnwys yn y tabl uchod. Gall ymarferwyr gael eu cofrestru mewn mwy nag 
un categori ac felly cawsant eu gwahodd i gwblhau’r holl arolygon perthnasol. Lle mae cofrestreion 
mewn mwy nag un categori wedi cwblhau ymateb i un arolwg yn unig, maent wedi’u cynnwys yn y 

 

Grŵp yn yr arolwg 

 
Nifer a wahoddwyd 

i ymateb 

Nifer sylfaenol y 
cofrestreion ar gyfer 

cyfrifo’r gyfradd ymateb 
(gweler 2.2) 

Athro addysg bellach 6,516 5,011 
Gweithiwr cymorth dysgu addysg bellach 5,167 2,452 
Ymarferydd dysgu seiliedig ar waith 3,261 1,975 
Athro ysgol 31,357 26,303 
Arweinwyr ysgol 3,337 3,186 
Gweithwyr cymorth dysgu ysgol 38,248 27,299 
Gweithiwr ieuenctid 420 336 
Gweithiwr cymorth ieuenctid 686 440 

 

http://www.cga.cymru/
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nifer sylfaenol ar gyfer y grŵp cofrestreion hwnnw a’u tynnu o’r lleill. Lle na wnaeth cofrestreion mewn 
mwy nag un categori ymateb o gwbl, maent wedi’u cynnwys yn nifer sylfaenol y categori sy’n fwyaf 
perthnasol i’w cyflogaeth fel y’i cofnodwyd ar y Gofrestr. Lle’r oedd cofrestreion wedi’u cofrestru 
mewn mwy nag un categori cofrestru, dewisodd 36 i gwblhau mwy nag un arolwg. 

 
2.3 Er bod y bartneriaeth gydweithredol wedi datblygu a hyrwyddo’r arolwg yn ogystal â’r nodiadau 

atgoffa a anfonwyd yn rheolaidd drwy’r e-bost, negeseuon testun a’r cyfryngau cymdeithasol yn ystod 
cyfnod yr arolwg, roedd y cyfraddau ymateb ar gyfer rhai grwpiau cofrestreion (yn enwedig gwaith 
cymorth ysgol a gwaith cymorth ieuenctid) yn siomedig. Mae’n debygol bod cyfraddau ymateb wedi’u 
heffeithio gan: 

 y ffaith bod yr arolwg wedi’i gynnal yn ystod pandemig COVID-19 a oedd yn gyfnod o newid 
digynsail i’r ddarpariaeth addysg ac i waith ymarferwyr. Mewn llawer o leoliadau, roedd yn ofynnol 
i ymarferwyr addasu’n gyflym, ymgymerodd lawer ohonynt â gwaith ychwanegol ac arweiniodd y 
canllawiau newidiol at lawer yn teimlo’n ansefydlog yn eu bywyd personol/gwaith. Cafodd llawer o 
gofrestreion, yn enwedig y sector gwaith ieuenctid, eu heffeithio gan gyflwyniad cynllun ffyrlo 
Llywodraeth y DU. 

 roedd nifer o arolygon gan sefydliadau eraill wedi’u cynnal ychydig cyn, yn ystod ac ar ôl cyfnod yr 
arolwg gyda grwpiau ymarferwyr tebyg/gan gwmpasu testunau tebyg, a gallai fod wedi arwain at 
orflinder arolygon. 

 
2.4 Cafodd y gwahoddiadau i gwblhau’r arolygon eu hanfon at gofrestreion trwy’r e-bost (neu’r post lle nad 

oedd cyfeiriadau e-bost i’w cael ar eu cyfer) ar y dyddiadau lansio a ddangosir. 
 

Tabl 2 Amserlen yr arolwg 
 

Grŵp Cofrestreion Partneriaid Ardystio Lansiwyd 

Athro addysg bellach Llywodraeth Cymru 
Y cyd-undebau llafur (JTU) 
Colegau Cymru 

Dydd Gwener 
15 Ionawr 2021 

Gweithiwr cymorth dysgu addysg bellach 
ac ymarferydd dysgu seiliedig ar waith 

Llywodraeth Cymru 
Y cyd-undebau llafur (JTU) 
Colegau Cymru, NTfW 

Dydd Gwener 
22 Ionawr 2021 

Gweithiwr cymorth dysgu ysgol Llywodraeth Cymru, CLlLC 
undebau llafur staff cymorth 
Gwasanaeth Addysg yr Eglwys Gatholig 
Esgobaethau’r Eglwys yng Nghymru 

Dydd Llun 8 Chwefror 2021 

Athro ysgol Llywodraeth Cymru 
CLlLC, Undebau llafur (ac eithrio ASCL 
a NAHT) 
Gwasanaeth Addysg yr Eglwys Gatholig 
Esgobaethau’r Eglwys yng Nghymru 

Dydd Gwener 12 Chwefror 
2021 

Gweithiwr ieuenctid a gweithiwr cymorth 
ieuenctid 

Llywodraeth Cymru, CLlLC, PYOG 
CWVYS, ETS 

Dydd Llun 15 Chwefror 2021 

Arweinydd ysgol Llywodraeth Cymru, CLlLC 
Undebau llafur 

Dydd Mawrth 23 Chwefror 
2021 

 
2.5 Roedd y gwahoddiad yn cyfeirio cofrestreion at holiadur ar-lein dwyieithog oedd ar gael o wefan y 

Cyngor. Anfonwyd y gwahoddiadau ar y cyd gan y partneriaid. 
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2.6 Anfonwyd nodiadau atgoffa trwy gydol y cyfnod o Ionawr i Ebrill 2021 at yr unigolion hynny nad 
oeddent wedi ymateb, trwy e-bost, post ac SMS fel bo’n berthnasol. Anfonodd y partneriaid nodiadau 
atgoffa rheolaidd gan ddefnyddio’u dulliau cyfathrebu drwy’r cyfryngau cymdeithasol a’u gwefan. 

 
2.7 Noder ei bod yn bosibl nad yw rhai canrannau yn yr adroddiad hwn yn adio i 100 oherwydd: 

 talgrynnu; 

 bod rhai cwestiynau’n caniatáu mwy nag un ymateb. 
 

2.8 Cafodd ymatebion dyblyg a heb eu dilysu, ac anomaleddau eraill megis enwau ffug, eu gadael allan. 
Cyfrifir y cyfraddau ymateb ar sail nifer yr ymatebion wedi’u dilysu wedi’u rhannu â nifer sylfaenol y 
cofrestreion (tabl 1) a wahoddwyd i ymateb. Ceir dadansoddiad o’r rhain fel a ganlyn: 

 

Tabl 3 Dadansoddiad o ymatebion 

 
 

Grŵp yr arolwg 

 
Ymatebion 

wedi’u dilysu 

 
% cyfradd 
ymateb2 

% cyfradd 
ymateb yn 

seiliedig ar y 
rheiny mewn 
cyflogaeth3 

Athro addysg bellach 1,722 34.4 36.5 
Gweithiwr cymorth dysgu addysg bellach 580 23.7 26.7 
Ymarferydd dysgu seiliedig ar waith 582 29.5 28.2 
Athro ysgol 3,346 12.7 12.3 
Arweinwyr ysgol 758 23.8 23.9 
Gweithwyr cymorth dysgu ysgol 3,424 12.5 12.1 
Gweithiwr ieuenctid 163 48.5 48.3 
Gweithiwr cymorth ieuenctid 58 13.2 12.9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 Cyfrifwyd y gyfradd ymateb drwy rannu nifer yr ymatebion wedi’u dilysu â nifer sylfaenol y cofrestreion a wahoddwyd i 
ymateb. 

 
3 Mae’n ofynnol i ymarferwyr gofrestru yn y categori/categorïau gan ddibynnu ar y gwaith y maent yn ei wneud neu’n bwriadu ei 
wneud. Mae’r ffigurau’n seiliedig ar y rheiny sydd wedi cofrestru ac yn gweithio yn y categori hwnnw. 
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3.0 Canlyniadau – athrawon addysg bellach 

3.1 Proffil ymatebwyr4 

O ran cynrychioldeb yr ymatebwyr, mae’r cydbwysedd rhwng y rhywiau yn ddigon tebyg i’r proffil ar y 
Gofrestr. Mae’r dadansoddiad yn ôl oedran yn gwahaniaethu gyda chyfran ychydig yn uwch o ymatebwyr 
yn y grwpiau oedran 50 a hŷn. 

 

Tabl 4 Cydbwysedd rhwng rhywiau ymatebwyr i'r arolwg athrawon AB 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestrr5 

Nifer % Nifer % 
Benyw 1,043 60.6 3,938 59.6 
Gwryw 679 39.4 2,667 40.4 
Cyfanswm 1,722 100 6,605 100 

 
Tabl 5 Ystod oedran ymatebwyr i'r arolwg athrawon AB 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
29 ac iau 58 3.4 443 6.7 
30 i 39 291 16.9 1,390 21.0 
40 i 49 479 27.8 1,748 26.5 
50 i 59 628 36.5 2,065 31.3 
60+ 266 15.4 959 14.5 
Cyfanswm 1,722 100 6,605 100 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 Fe wnaeth 1,675 (97.3%) o gofrestreion gwblhau’r arolwg trwy gyfrwng y Saesneg a 47 (2.7%) trwy gyfrwng y Gymraeg. 
 

5 Yn seiliedig ar ddata a dynnwyd o’r Gofrestr ar 1 Mawrth 2021 sydd hefyd yn berthnasol i broffil pob adran. 
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Tabl 6 Dadansoddiad o ymatebwyr i'r arolwg athrawon AB yn ôl Coleg AB6 
 Ymatebwyrs Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Addysg Oedolion Cymru 39 2.3 174 2.6 
Coleg Penybont 83 4.8 315 4.8 
Coleg Caerdydd a’r Fro 105 6.1 428 6.5 
Coleg Cambria 153 8.9 499 7.6 
Coleg Ceredigion 173 10.0 453 6.9 
Coleg Gwent 168 9.8 599 9.1 
Coleg y Cymoedd 165 9.6 398 6.0 
Coleg Gŵyr Abertawe 102 5.9 433 6.6 
Grŵp Llandrillo Menai 208 12.1 661 10.0 
Grŵp Colegau NPTC 213 12.4 361 5.5 
Coleg Sir Benfro 68 3.9 212 3.2 
Coleg Catholig Dewi Sant 15 0.9 56 0.8 
Y Coleg Merthyr Tudful 36 2.1 129 2.0 
Cyfanswm mewn cyflogaeth 1,528 88.7 4,718 71.4 
Eraill sydd mewn swydd 47 2.7 752 11.4 

Eraill nad ydynt mewn 
swydd 

147 8.5 1,135 17.2 

Cyfanswm 1,722 100 6,605 100 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

6 Mae CGA yn dibynnu ar y cyflogwr a’r ymarferydd i ddiweddaru’r wybodaeth hon. Rheolau Cofrestru: ‘17- (1) Rhaid i berson 
cofrestredig hysbysu'r Cyngor o fewn cyfnod o fis ar ôl unrhyw newid i unrhyw fanylion a gofnodir yn y Gofrestr mewn perthynas 
ag ef.’ Fodd bynnag, nid yw pob ymarferydd yn cadw at yr amserlen hon. 

 
Mae ‘eraill sydd mewn swydd’ yn cynnwys y rhai sy’n cyflenwi, cofrestreion ar gyfnod mamolaeth a’r rheiny sy’n gweithio mewn 
rôl athro AB y tu allan i un o’r sefydliadau AB a restrwyd. 
Mae ‘eraill nad ydynt mewn swydd’ yn cynnwys cofrestreion wedi ymddeol, yn ddi-waith a’r rheiny nad ydynt wedi’u cyflogi fel 
athro AB. 

 

Mae’r data a gynhyrchwyd mewn perthynas â chyflogaeth yn seiliedig ar wybodaeth a dynnwyd o’r Gofrestr ym mis Mai yn dilyn 
y broses adnewyddu ffioedd er mwyn sicrhau’r wybodaeth fwyaf cyflawn, mae hyn yn berthnasol i bob adran. 
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3.2 Canfyddiadau allweddol athrawon addysg bellach (FET) 
 

Rôl a gyrfa 
 

 Roedd ychydig o dan hanner yr athrawon addysg bellach (46.2%) wedi’u cyflogi ar gontractau 
parhaol amser llawn ar gyflog.

 

 O ran datblygiad gyrfa, nododd 66.4% o athrawon AB a ymatebodd eu bod yn bwriadu parhau i 
ddatblygu eu hymarfer dros y 3 blynedd nesaf, a dywedodd 24.2% eu bod yn bwriadu mentora neu 
gefnogi cydweithwyr llai profiadol.

 
Patrymau gweithio a baich gwaith 

 

 Yn ystod wythnos weithio gyffredin, roedd athro AB amser llawn (a gontractir i weithio am 37 awr 
neu fwy) yn gweithio 50.5 awr. Mae’r contract cyffredin yn awgrymu na ddylai fod mwy na 24 awr 
yr wythnos o addysgu, ac 20 munud fesul awr ddysgu o waith paratoi a marcio, sef cyfanswm o 32 o 
oriau yr wythnos. Treuliwyd y rhan fwyaf o oriau ar:

 addysgu (a/neu gyflenwi - os yw’n berthnasol) - 20.7 o oriau ar gyfartaledd; 

 asesu a marcio – 6.0 awr ar gyfartaledd; 

 cynllunio a pharatoi – 5.6 awr ar gyfartaledd. 
 

 Roedd baich gwaith yn fater i athrawon AB, roedd 64.8% naill ai’n anghytuno neu’n anghytuno’n 
gryf eu bod yn gallu rheoli’u baich gwaith o fewn yr oriau gwaith cytunedig.

 

 Roedd dau begwn i’r barnau mewn perthynas â’r graddau y teimlai athrawon AB bod ganddynt 
ddigon o amser i gwmpasu cynnwys y cwricwlwm a sicrhau bod dysgwyr yn cael cefnogaeth lawn. 
Roedd 41.0% naill ai’n anghytuno neu’n anghytuno’n gryf bod ganddynt ddigon o amser, tra bod 
36.0% naill ai’n cytuno’n gryf neu’n cytuno.

 

 Y prif ffactorau a oedd yn effeithio ar allu ymatebwyr i reoli eu baich gwaith yn effeithiol oedd:

 gweinyddiaeth a gwaith papur (51.6%); 

 gweithgareddau heb fod yn addysgu yn ymwneud â dysgwyr (e.e. lles, diogelu, gweithgareddau 
allgyrsiol, cyswllt â rheini) (39.5%); 

 paratoi adnoddau yn benodol ar gyfer dysgu digidol, gan gynnwys trosi cynnwys addysgu 
presennol (36.9%). 

 

 Pe bai mwy o amser ar gael, y prif feysydd y byddai athrawon AB yn treulio’u hamser arnynt oedd 
cynllunio a pharatoi (59.8%) a thrafod gwaith gyda dysgwyr, a chynnal adolygiadau o gynnydd 
(50.2%).

 
Lles 

 

 Effeithiwyd ar les athrawon AB yn ystod y 12 mis diwethaf gan bandemig COVID-19. Dywedodd y 
rhan fwyaf o athrawon AB eu bod yn eithaf gorbryderus neu’n orbryderus iawn mewn perthynas â’r 
meysydd canlynol:

 COVID-19 yn gyffredinol (gan gynnwys pryderon ynglŷn â’u hiechyd eu hunain neu iechyd y rhai 
sy’n agos atynt) 75.3%; 
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 effaith COVID-19 ar eu harferion addysgu 75.2% ; 

 effaith COVID-19 ar eu lles a’u diogelwch yn y gwaith 68.5%; 

 baich gwaith 77.9%; 

 roedd sicrwydd swydd yn llai o bryder 38.2%. 
 

 Roedd yr ymatebwyr yn cydnabod ystod o gefnogaeth lles a gynigiwyd, a’r rhai a nodwyd amlaf 
oedd y cyfle ar gyfer cwnsela (76.6%), cyrsiau hyfforddi ar reoli lles (65.2%), llinell gymorth 
gyfrinachol (57.1%). Fodd bynnag, dim ond 12.1% o ymatebwyr oedd wedi gwneud defnydd o’r 
hyfforddiant a gynigiwyd mewn gwirionedd, ac roedd 6.0% wedi defnyddio’r cwnsela.

 Roedd y rhan fwyaf o athrawon AB yn cytuno neu’n cytuno’n gryf eu bod yn teimlo iddynt gael 
cefnogaeth gan eu coleg mewn perthynas â’u lles a’u hiechyd meddwl yn y ffyrdd canlynol:

 Teimlai 62.9% yn hyderus, pe baent yn dioddef anawsterau gyda’u hiechyd meddwl neu les, y 
byddai eu coleg yn cymryd hynny o ddifrif ac yn gwneud beth allant ei wneud i helpu; 

 Teimlai 66.6% yn hyderus pe baent yn codi pryderon ynglŷn â COVID-19, y byddai eu coleg yn 
cymryd hynny o ddifrif ac yn gwneud beth allant ei wneud i helpu; 

I raddau llai: 
 Roedd 56.0% yn teimlo’n ddiogel yn eu hamgylchedd dysgu a bod y mesurau diogelwch priodol 

gan eu coleg ar waith; 

 Teimlai 51.7% bod y gefnogaeth a oedd yn cael ei chynnig mewn perthynas ag iechyd meddwl a 
lles yn briodol i’w hanghenion; 

 Roedd 45.9% yn teimlo’n gymwys i ymdrin â gorbryderon dysgwyr yn ymwneud â COVID-19; 
 Roedd 36.7% yn teimlo bod cymorth priodol ar gael iddyn nhw i ymdopi ag unrhyw bryderon 

neu orbryderon yn ymwneud â COVID-19. 
 

Dysgu cyfunol a digidol 
 

 Roedd 77.3% o athrawon AB yn cytuno bod dysgu cyfunol yn ystod pandemig COVID-19 wedi 
cynyddu eu baich gwaith naill ai ychydig neu’n sylweddol.

 

 Roedd barnau’n gwahaniaethu mewn perthynas â chyflwyno trwy ddysgu digidol neu ddysgu 
cyfunol. Roedd y rhan fwyaf o athrawon AB yn cytuno neu’n cytuno’n gryf â’r canlynol:

 Roedd 67.4% yn gallu gweld manteision parhau â dysgu cyfunol ar ôl i bandemig COVID-19 
arafu; 

 Teimlai 68.3% yn hyderus bod y sgiliau ganddynt i gyflwyno dysgu digidol yn effeithiol. I 
gymharu, nid oedd 41.8% yn teimlo’n hyderus i gyflwyno dysgu digidol neu ddysgu cyfunol cyn 
pandemig COVID-19 (tra bod 20.2% ddim yn cytuno nac yn anghytuno); 

 Roedd 60.5% yn teimlo’n hyderus bod y dechnoleg a’r offer angenrheidiol ganddynt i gyflwyno 
dysgu digidol yn effeithiol; 

 Teimlai 47.5% eu bod wedi gallu diwallu anghenion dysgwyr unigol trwy ddysgu ar-lein neu 
ddysgu cyfunol. Nid oedd 25.7% yn cytuno nac yn anghytuno; 

 Roedd 54.8% wedi cael yr hyfforddiant a’r cymorth yr oedd eu hangen arnynt gan eu coleg i 
helpu cyflwyno dysgu digidol yn effeithiol. 

 

Dysgu proffesiynol 
 

 O ran y gofyniad DPP 30 awr (cyfwerth ag amser llawn) i athrawon AB o dan y contract AB 
cenedlaethol, roedd 55.1% wedi bodloni’r gofyniad hwn yn ystod y 12 mis diwethaf. Roedd
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amrywiaeth o weithgareddau wedi cael eu cyflawni, ond y gweithgareddau mwyaf poblogaidd oedd 
mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau a gweminarau (83.4%) a defnyddio 
technolegau newydd (80.1%). 

 

 Gwrthdaro â gwaith/dim digon o amser (62.9%) ac ymrwymiadau cartref, teulu, personol (30.0%) 
oedd y prif rwystrau i gyrchu’r dysgu proffesiynol gofynnol. Teimlai 27.9% o athrawon AB nad oedd 
unrhyw rwystrau, a bod eu hanghenion dysgu proffesiynol dros y 12 mis diwethaf wedi’u diwallu’n 
llawn.

 
 Mewn ymateb i’r cwestiwn testun agored, dywedodd ymatebwyr y byddent yn croesawu datblygiad 

pellach yn y meysydd canlynol:

 sgiliau TGCh gan gynnwys dysgu digidol/cyfunol 

 gwybodaeth am bynciau a/neu ddiwydiant 

 iechyd meddwl a lles (yn cynnwys LHDTC, hunaniaeth rhywedd); 

 asesu/marcio a rhoi adborth; 

 gwella sgiliau Cymraeg; 

 arweinyddiaeth a rheolaeth. 
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3.3 Cofnodi ymatebion – arolwg athrawon addysg bellach 
 

Mae’r golofn ‘Dim ymateb’ ym mhob tabl yn ymwneud â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai ond nid pob 
un o’r cwestiynau yn yr arolwg. 

 
Rôl a gyrfa 

 

Tabl 7 Cwestiwn 1: Pa un o'r canlynol sy'n disgrifio eich contract cyflogaeth orau fel darlithydd AB? 
(dewiswch un) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Amser llawn ar gyflog - parhaol 795 46.2 
Ffracsiynol ar gyflog - parhaol 463 26.9 
Rhan amser, telir fesul awr - parhaol 128 7.4 
Rhan amser, telir fesul awr - cyfnod penodol 108 6.3 
Rheolwr, ffracsiynol ar gyflog - parhaol 61 3.5 
Amser llawn ar gyflog - cyfnod penodol 50 2.9 
Ffracsiynol ar gyflog - cyfnod penodol 45 2.6 
Arall (nodwch) 62 3.6 
Dim ymateb 10 0.6 
Cyfanswm 1,722 100 

 

Tabl 8 Cwestiwn 2 Sut ydych chi'n gweld eich gyrfa addysgu yn newid yn y tair blynedd nesaf? (dewiswch 
bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Parhau i ddatblygu a chryfhau eich ymarfer fel darlithydd 1,143 66.4 
Mentora neu gefnogi cydweithwyr llai profiadol 417 24.2 
Cynyddu eich oriau gweithio 276 16.0 
Lleihau eich oriau gweithio 243 14.1 
Symud ymlaen i fod yn reolwr canol neu uwch reolwr 220 12.8 
Gadael addysgu 218 12.7 
Ymddeol 169 9.8 
Symud i leoliad addysgol gwahanol (e.e. ysgol, addysg uwch) 93 5.4 
Symud i goleg AB gwahanol 77 4.5 
Arall (nodwch) 54 3.1 
Dim ymateb 10 0.6 
Cyfanswm 2,920  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 1,722 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 10 cofrestrai nad ymatebodd; 958 o gofrestreion a ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 434 
a ddewisodd 2 opsiwn; 231 a ddewisodd 3 opsiwn; 65 a ddewisodd 4 opsiwn; 14 a ddewisodd 5 opsiwn; 9 a 
ddewisodd 6 opsiwn ac 1 a ddewisodd 7 opsiwn. 
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Patrymau gweithio a baich gwaith 
 

Tabl 9 Cwestiwn 3a: Cadarnhewch nifer yr oriau (yn rhifiadol) yr ydych dan gontract i'w gweithio bob 
wythnos 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Dros 30 842 48.9 
26-30 152 8.8 
21-25 190 11.0 
16-20 174 10.1 
11 to 15 78 4.5 
6 to 10 57 3.3 
5 a llai 41 2.4 
Ni ddarparwyd oriau 166 9.6 
Ffigur FTE (e.e 0.6) 11 0.6 
N/A (e.e gormod o oriau) 11 0.6 
Cyfanswm 1,722 100 

 
Tabl 10 3b: Yn ystod wythnos weithio gyffredin, pa mor hir ydych chi'n ei dreulio ar y canlynol? Nodwch 
nifer yr oriau (yn rhifiadol). Dylech gynnwys tasgau sy'n cael eu gwneud y tu allan i oriau addysgu, gan 
gynnwys yn ystod penwythnosau a gyda'r nos. Talgrynnwch i'r hanner awr agosaf. 

Seiliedig ar y wybodaeth contract a roddwyd 
yng nghwestiwn. 1. 

Nifer oriau gyfartalog a 
weithiwyd yr wythnos 

Oriau contract cyfartalog 

Amser llawn 50.5 37.4 
Rhan amser 34.2 20.0 
Arall 43.8 23.6 

 

Seiliedig ar y wybodaeth contract a roddwyd 
yng nghwestiwn 1 

Amser llawn 
Oriau cyfartalog 

Rhan amser 
Oriau cyfartalog 

Arall 
Oriau cyfartalog 

Yr 
wythnos 

% 
Yr 

wythnos 
% 

Yr 
wythnos 

% 

Gweithgareddau’n ymwneud a chefnogi 
cydweithwyr (e.e. rheoli, hyfforddi, mentora) 

2.9 5.7 1.2 3.5 3.6 8.3 

Gweinyddiaeth, gwaith papur a chyllidebau 4.2 8.3 2.6 7.7 4.1 9.3 
Asesu a marcio 6.0 11.9 4.4 12.9 4.6 10.5 

Gweithgareddau heb fod yn addysgu yn 
ymwneud â dysgwyr (e.e. lles, diogelu, 
gweithgareddau allgyrsiol, cyswllt â rheini) 

 

3.0 
 

5.9 
 

1.9 
 

5.4 
 

2.9 
 

6.5 

Cynllunio a pharatoi 5.6 11.1 4.5 13.2 5.0 11.5 

Paratoi adnoddau’n benodol ar gyfer dysgu 
digidol, gan gynnwys trosi cynnwys addysgu 
presennol 

 
4.4 

 
8.7 

 
3.6 

 
10.4 

 
3.7 

 
8.4 

Dysgu proffesiynol 2.0 4.0 1.6 4.6 2.4 5.5 
Myfyrio ar ymarfer 1.2 2.3 0.9 2.7 2.2 5.0 

Addysgu (a/neu ddarparu cyflenwi – os yw’n 
berthnasol) 

20.7 40.9 13.2 38.6 14.8 33.8 

Arall (datganwyd yn y tab testun agored) 0.6 1.2 0.4 1.1 0.5 1.2 
Cyfanswm 50.5 100 34.2 100 43.8 100 

 
Mae nodiadau ychwanegol yn ymwneud â chyfrifo’r uchod ar gael yn Atodiad B. Methodd 35 â chofnodi 
unrhyw oriau yn erbyn y gweithgareddau, fodd bynnag, fe wnaeth 6 ychwanegu sylwadau a oedd yn 
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amrywio o: methu ateb am nad ydynt yn cael eu cyflog ar sail reolaidd neu roedd yr oriau yn amrywio’n 
llwyr. Roedd cyfanswm yr oriau wythnosol a ddatganwyd yn amrywio o 2 i 145 o oriau’r wythnos. 
Rhoddodd 3 oriau a oedd dros 168 o oriau. 

 
Yn seiliedig ar y wybodaeth a ddarparwyd yn 3a a 3b, dywedodd 64 (7.9%) o athrawon AB llawn amser eu 
bod yn gweithio llai na’u horiau a gontractir yn ystod wythnos gyffredin, mae 58 (7.1%) yn gweithio eu 
horiau ac mae 611 (75.0%) yn gweithio mwy na’u horiau a gontractir yn ystod wythnos gyffredin. Roedd 
anghysonderau, dim ymatebion neu gamgymeriadau cofnodi gyda’r 10.1% a oedd yn weddill. 

 

Dywedodd 38 (5.0%) o athrawon AB rhan amser eu bod yn gweithio llai na’u horiau a gontractir yn ystod 
wythnos gyffredin, mae 45 (5.9%) yn gweithio eu horiau ac mae 589 (77.7%) yn gweithio mwy na’u horiau 
a gontractir yn ystod wythnos gyffredin. Roedd anghysonderau, dim ymatebion neu gamgymeriadau 
cofnodi gyda’r 11.3% a oedd yn weddill. 

 
Tabl 11 Cwestiwn 4: I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno eich bod yn gallu rheoli eich baich 
gwaith presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gweithio dan gontract? (dewiswch un) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Cytuno’n gryf 46 2.7 
Cytuno 252 14.6 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 284 16.5 
Anghytuno 545 31.6 
Anghytuno’n gryf 571 33.2 
Dim ymateb 24 1.4 
Cyfanswm 1,722 100 

 
Tabl 12 Cwestiwn 5: I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno eich bod fel arfer yn cael digon o 
amser i ymdrin â chynnwys y cwricwlwm a sicrhau bod dysgwyr yn cael eu cefnogi'n llawn? (dewiswch un) 
Seiliwch eich ateb ar eich baich gwaith “nodweddiadol” yn hytrach na phrofiadau yn ystod pandemig 
COVID-19. 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Cytuno’n gryf 63 3.7 
Cytuno 556 32.3 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 372 21.6 
Anghytuno 532 30.9 
Anghytuno’n gryf 174 10.1 
Dim ymateb 25 1.5 
Cyfanswm 1,722 100 
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Tabl 13 Cwestiwn 6: Beth sy'n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? Seiliwch 
eich ateb ar eich baich gwaith “nodweddiadol” yn hytrach na phrofiadau yn ystod pandemig COVID-19. 
(dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 
Gweinyddiaeth, gwaith papur a chyllidebau 888 51.6 

Gweithgareddau heb fod yn addysgu yn ymwneud â dysgwyr (e.e. lles, 
diogelu, gweithgareddau allgyrsiol, cyswllt â rheini) 

680 39.5 

Paratoi adnoddau’n benodol ar gyfer dysgu digidol, gan gynnwys trosi 
cynnwys addysgu presennol 

635 36.9 

Ffitio cynnwys y cwricwlwm i mewn i’r oriau addysgu sydd ar gael 527 30.6 
Asesu allanol, sicrhau ansawdd ac arolygiadau 414 24.0 
Disgwyliadau ac atebolrwydd sefydliadol 356 20.7 
Meintiau dosbarthiadau 250 14.5 
Argaeledd neu ddibynadwyedd technoleg 210 12.2 

Gweithgareddau’n ymwneud a chefnogi cydweithwyr (e.e. rheoli, 
hyfforddi, mentora) 

181 10.5 

Cyflenwi dros gydweithwyr absennol 140 8.1 
Addysgu pynciau/lefelau gwahanol y tu hwnt i’ch arbenigedd 127 7.4 
Arall (nodwch y rhain) 85 4.9 
Dim ymateb 25 1.5 
Cyfanswm 4,518  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 1,722 

 
Gan fod yr ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau 
uchod: 25 o gofrestreion nad ymatebodd; 168 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 262 a 
ddewisodd 2 opsiwn a 1,267 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 14 Cwestiwn 7: Pe bai gennych fwy o amser, pa rai o'r ffyrdd hyn o ddefnyddio'r amser hwnnw 
fyddai'n fwyaf buddiol i chi yn eich rôl? (dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 
Cynllunio a pharatoi 1,029 59.8 
Trafod gwaith gyda dysgwyr, cynnal adolygiadau o gynnydd 865 50.2 
Asesu a marcio 771 44.8 

Paratoi adnoddau’n benodol ar gyfer dysgu digidol, gan gynnwys trosi 
cynnwys addysgu presennol 

767 44.5 

Ymgymryd â dysgu proffesiynol 431 25.0 
Myfyrio ar ymarfer 344 20.0 
Ymgymryd ag ymchwil weithredu / ymholi gweithredol 175 10.2 
Dadansoddi data dysgwyr 169 9.8 
Arall (nodwch) 24 1.4 
Dim ymateb 22 1.3 
Cyfanswm 4,597  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 1,722 

 
Gan fod yr ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau 
uchod: 22 o gofrestreion nad ymatebodd; 148 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 229 a 
ddewisodd 2 opsiwn a 1,323 a ddewisodd 3 opsiwn. 

 
Tabl 15 Cwestiwn 8: Sut mae cyflwyno dysgu cyfunol yn ystod pandemig COVID-19 wedi effeithio ar eich 
baich gwaith? 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Mae wedi cynyddu’n sylweddol 967 56.2 
Mae wedi cynyddu ychydig 363 21.1 
Mae tua’r un peth 229 13.3 
Mae wedi’i leihau 60 3.5 
Nid wyf wedi bod yn cyflwyno dysgu cyfunol 80 4.6 
Dim ymateb 23 1.3 
Cyfanswm 1,722 100 

 
Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – baich gwaith 

 

Mewn ymateb i: 
Cwestiwn 4b A oes gennych awgrymiadau ymarferol ynglŷn â pha newidiadau fyddai’n helpu i wneud eich 
baich gwaith yn haws i’w drin? Cyfanswm yr ymatebion testun agored: 829 

 

 lleihau nifer yr oriau cyswllt; 

 llai o weinyddiaeth/gwaith papur/cyfarfodydd 

 recriwtio/cefnogaeth ychwanegol i gynorthwyo gyda’r baich gwaith 

 gwella mynediad i’r dechnoleg briodol ar gyfer yr holl staff a myfyrwyr; 

 mwy o amser i baratoi adnoddau, neu gael mynediad i gronfa adnoddau y gellir ei rhannu; 
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Cwestiwn 8b Os yw eich baich gwaith wedi cynyddu ychydig neu’n sylweddol [o ganlyniad i gyflwyno dysgu 
cyfunol yn ystod pandemig Covid-19], eglurwch beth oedd y gwaith ychwanegol, a rhowch unrhyw 
awgrymiadau ymarferol ar sut gellid gwella hyn. Cyfanswm yr ymatebion testun agored: 1,125 

 

Baich gwaith ychwanegol: 

 dim digon o amser i ymdrin ag agweddau paratoi’r rôl; 

 angen cymorth ychwanegol ar ddysgwyr (un i un/bugeiliol/lles); 

 TGCh - Dyluniad a dibynadwyedd systemau TG/diffyg cefnogaeth ar gael; 

 gofynion gweinyddu a / neu waith papur - tasgau ymarferol fel mynd ar drywydd presenoldeb; 

 amser annigonol i gwblhau marcio, adborth ac asesiad 

 heriau cyflwyno dysgu ar-lein/dysgu cyfunol/dysgu hybrid; 
 

Awgrymiadau ymarferol ar gyfer gwelliant: 

 newid oriau cyswllt er mwyn caniatáu mwy o amser paratoi a marcio 

 cronfa adnoddau genedlaethol wedi’i datblygu gan gyrff dyfarnu neu gan ymarferwyr profiadol 

 gwelliannau TGCh 

 darparu hyfforddiant ychwanegol i staff a dysgwyr 

 addasu disgwyliadau tra bod dysgu cyfunol yn mynd ymlaen 
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Lles 
 

Tabl 16 Cwestiwn 9: Dros y 12 mis diwethaf, graddiwch eich lefelau gorbryder neu straen mewn perthynas 
ag unrhyw un o'r meysydd hyn (dewiswch un ym mhob un o'r 6 maes) 
 COVID-19 yn gyffredinol (gan 

gynnwys pryderon am eich iechyd 
eich hun neu’r rhai sy’n agos atoch 

chi) 

 

Effaith COVID-19 ar eich arferion 
addysgu 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Ddim yn orbryderus o gwbl 91 5.3 88 5.1 
Ddim yn orbryderus iawn 307 17.8 273 15.9 
Eithaf gorbryderus 759 44.1 738 42.9 
Gorbryderus iawn 538 31.2 556 32.3 
Ddim yn gwybod 3 0.2 12 0.7 
Dim ymateb 24 1.4 55 3.2 
Cyfanswm 1,722 100 1,722 100 

 
 

Effaith COVID-19 ar eich lles a 
diogelwch yn y gwaith 

 

Eich sicrwydd o ran swydd 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Ddim yn orbryderus o 123 7.1 364 21.1 
Ddim yn orbryderus 372 21.6 631 36.6 
Eithaf gorbryderus 637 37.0 422 24.5 
Gorbryderus iawn 543 31.5 236 13.7 
Ddim yn gwybod 15 0.9 29 1.7 
Dim ymateb 32 1.9 40 2.3 
Cyfanswm 1,722 100 1,722 100 

 
  

Eich baich gwaith 
Unrhyw agweddau eraill ar eich 
gwaith [roedd opsiwn ar gael i 

gofrestreion restru agweddau eraill) 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Ddim yn orbryderus o 82 4.8 113 6.6 
Ddim yn orbryderus 253 14.7 100 5.8 
Eithaf gorbryderus 641 37.2 146 8.5 
Gorbryderus iawn 701 40.7 244 14.2 
Ddim yn gwybod 19 1.1 148 8.6 
Dim ymateb 26 1.5 971 56.4 
Cyfanswm 1,722 100 1,722 100 
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Tabl 17 Cwestiwn 10: A yw eich coleg yn cynnig unrhyw un o'r mathau canlynol o gymorth ar gyfer eich 
lles? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Mae fy ngholeg yn cynnig 

y cymorth hwn 
Rwyf wedi defnyddio’r 

cymorth hwn 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Llinell gymorth gyfrinachol 984 57.1 40 2.3 

Cymorth cwnsela 1,319 76.6 104 6.0 

Dosbarthiadau ymarfer corff neu unrhyw 
fath arall o gymorth ar gyfer ymarfer 
corfforol 

 

932 
 

54.1 
 

130 
 

7.5 

Cymorth i gydbwyso addysgu gartref a 
chyfrifoldebau gofalwr yn sgil COVID-19 

601 34.9 87 5.1 

Cyrsiau hyfforddi ar reoli eich lles 1,123 65.2 208 12.1 

Diwrnodau neu weithgareddau lles 967 56.2 187 10.9 

Cymorth arall [nodwch] 80 4.6 41 2.4 

Cyfanswm 6,006  797  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 1,722 1,722 

 
Cymorth wedi’i gynnig: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae: 117 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 166 o gofrestreion a ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 267 a ddewisodd 2 opsiwn; 311 a 
ddewisodd 3 opsiwn; 291 a ddewisodd 4 opsiwn; 242 a ddewisodd 5 opsiwn; 297 a ddewisodd 6 opsiwn a 
31 a ddewisodd 7 opsiwn. 

 
Wedi defnyddio’r cymorth: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae: 1,286 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 223 o gofrestreion a ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 118 a ddewisodd 2 opsiwn; 57 a 
ddewisodd 3 opsiwn; 27 a ddewisodd 4 opsiwn; 8 a ddewisodd 5 opsiwn; 2 a ddewisodd 6 opsiwn ac 1 a 
ddewisodd 7 opsiwn. 
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Tabl 18 Cwestiwn 11: Graddiwch y datganiadau canlynol (6 datganiad) 
 Rwy’n teimlo’n hyderus, os 

byddaf yn cael anawsterau gyda 
fy iechyd meddwl neu les, bydd 
fy ngholeg yn cymryd hynny o 

ddifrif ac yn gwneud beth allant 
ei wneud i helpu 

Rwy’n teimlo’n hyderus, os 
byddaf yn codi pryderon ynglŷn â 

COVID-19, bydd fy ngholeg yn 
cymryd hynny o ddifrif ac yn 

gwneud beth allant ei wneud i 
helpu 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 388 22.5 442 25.7 
Cytuno 696 40.4 705 40.9 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 381 22.1 314 18.2 
Anghytuno 148 8.6 149 8.7 
Anghytuno’n gryf 65 3.8 67 3.9 
Ddim yn berthnasol 19 1.1 7 0.4 
Dim ymateb 25 1.5 38 2.2 
Cyfanswm 1,722 100 1,722 100 

 

 
Rwy’n teimlo’n gymwys i ymdrin 

â gorbrydeon dysgwyr yn ymwneud 

â COVID-19 

Rwy’n teimlo’n ddiogel yn 
f’amgylchedd dysgu a bod y 

mesurau diogelwch priodol gan fy 
ngholeg ar waith 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 175 10.2 327 19.0 
Cytuno 614 35.7 638 37.0 
Ddim yn cytuno nac yn 470 27.3 384 22.3 
Anghytuno 322 18.7 220 12.8 
Anghytuno’n gryf 105 6.1 103 6.0 
Ddim yn berthnasol 11 0.6 24 1.4 
Dim ymateb 25 1.5 26 1.5 
Cyfanswm 1,722 100 1,722 100 

 

 Mae’r gefnogaeth sy’n cael ei 
chynnig mewn perthynas ag iechyd 

meddwl a lles yn briodol i’m 
hanghenion 

Mae cymorth penodol ar gael i’m 
helpu i ymdopi ag unrhyw bryderon 

neu orbryderon yn ymwneud â 
COVID-19 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 284 16.5 205 11.9 
Cytuno 606 35.2 427 24.8 
Ddim yn cytuno nac yn 513 29.8 578 33.6 
Anghytuno 168 9.8 205 11.9 
Anghytuno’n gryf 77 4.5 90 5.2 
Ddim yn berthnasol 46 2.7 174 10.1 
Dim ymateb 28 1.6 43 2.5 
Cyfanswm 1,722 100 1,722 100 
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Tabl 19 Cwestiwn 12: Graddiwch y datganiadau canlynol ynghylch dysgu cyfunol a digidol: 
 Cyn pandemig COVID-19, roeddwn i 

eisoes yn hyderus yn cyflwyno 
dysgu digidol neu ddysgu cyfunol 

Gallaf weld manteision parhau â 
dysgu cyfunol ar ôl i bandemig 

COVID-19 arafu 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 170 9.9 358 20.8 
Cytuno 440 25.6 802 46.6 
Ddim yn cytuno nac yn 347 20.2 232 13.5 
Anghytuno 516 30.0 191 11.1 
Anghytuno’n gryf 204 11.8 104 6.0 
Ddim yn berthnasol 24 1.4 6 0.3 
Dim ymateb 21 1.2 29 1.7 
Cyfanswm 1,722 100 1,722 100 

 
 

Rwy’n teimlo’n hyderus bod y 
sgiliau gennyf i gyflwyno dysgu 

digidol yn effeithiol 

Rwy’n teimlo’n hyderus bod y 
dechnoleg a’r offer angenrheidiol 
gennyf i gyflwyno dysgu digidol yn 

effeithiol 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 333 19.3 269 15.6 
Cytuno 843 49.0 774 44.9 
Ddim yn cytuno nac yn 333 19.3 319 18.5 
Anghytuno 144 8.4 245 14.2 
Anghytuno’n gryf 35 2.0 82 4.8 
Ddim yn berthnasol 11 0.6 10 0.6 
Dim ymateb 23 1.3 23 1.3 
Cyfanswm 1,722 100 1,722 100 

 
 Rwy’n teimlo fy mod wedi gallu 

diwallu anghenion dysgwyr unigol 
trwy ddysgu ar-lein neu ddysgu 

cyfunol 

Rwyf wedi cael yr hyfforddiant a’r 
cymorth sydd eu hangen arnaf i’m 
helpu i gyflwyno dysgu digidol yn 

effeithiol 

Nifer yr 
ymatebion 

 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 

 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 170 9.9 248 14.4 
Cytuno 647 37.6 696 40.4 
Ddim yn cytuno nac yn 442 25.7 432 25.1 
Anghytuno 318 18.5 214 12.4 
Anghytuno’n gryf 97 5.6 88 5.1 
Ddim yn berthnasol 26 1.5 21 1.2 
Dim ymateb 22 1.3 23 1.3 
Cyfanswm 1,722 100 1,722 100 
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Dysgu proffesiynol 
 

Tabl 20 Cwestiwn 13: Os ydych chi wedi cael eich cyflogi am 12 mis neu fwy, faint o oriau o ddysgu 
proffesiynol ydych chi'n amcangyfrif eich bod wedi eu cwblhau yn y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

30 awr neu fwy (neu gyfanswm cymesur os yn rhan amser) 949 55.1 
Llai na 30 awr (neu gyfanswm cymesur os yn rhan amser) 638 37.0 
Wedi’u cyflogi am lai na 12 mis neu ddim wedi’u cyflogi ar hyn o bryd 78 4.5 
Dim 47 2.7 
Dim ymateb 10 0.6 
Cyfanswm 1,722 100 

 
Tabl 21 Cwestiwn 14: Pa rai o'r gweithgareddau dysgu proffesiynol canlynol ydych chi wedi eu gwneud yn y 
12 mis diwethaf? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Mynychu cyrsiau (gan gynnwys ar gyfer cymwysterau academaidd neu 
broffesiynol), gweithdai, cynadleddau, seminarau, gweminarau (gan 
gynnwys e-ddysgu) 

 

1,437 
 

83.4 

Defnyddio technolegau newydd 1,379 80.1 

Darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau neu ymchwilio i 
ddatblygiadau newydd 

925 53.7 

Mentora neu hyfforddi, rhannu eich arfer gorau gyda phobl eraill 811 47.1 

Caffael sgiliau a gwybodaeth ychwanegol yn y gweithle (e.e swydd 
newydd, menter, prosiect neu weithgaredd) 

629 36.5 

Cyflawni dysgu cydweithredol y tu mewn neu du allan i’ch coleg (gan 
gynnwys ar-lein) 

548 31.8 

Derbyn cymorth gan fentor neu hyfforddwr, cael cydweithwyr i 
arsylwi’ch addysgu a rhoi adborth i chi 

466 27.1 

Arsylwi ar addysgu cydweithwyr neu eu cysgodi nhw wrth eu gwaith 461 26.8 

Ymgymryd ag ymchwil weithredu / ymholi gweithredol 292 17.0 

Cyflawni hyfforddiant penodol i ddatblygu eich sgiliau Cymraeg (e.e. 
cyrsiau Sgiliaith) 

286 16.6 

Arsylwi ar addysgu cydweithwyr neu eu cysgodi nhw wrth eu gwaith 82 4.8 

Nid wyf wedi ymgymryd ag unrhyw ddysgu proffesiynol yn ystod y 12 
mis diwethaf 

37 2.1 

Arall (nodwch y rhain) 49 2.8 

Dim ymateb 15 0.9 

Cyfanswm 7,417  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 1,722 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 15 cofrestrai nad ymatebodd; 128 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 221 
a ddewisodd 2 opsiwn; 326 a ddewisodd 3 opsiwn; 284 a ddewisodd 4 opsiwn; 278 a ddewisodd 5 opsiwn; 
193 a ddewisodd 6 opsiwn; 128 a ddewisodd 7 opsiwn, 85 a ddewisodd 8 opsiwn, 48 a ddewisodd 9 
opsiwn, 14 a ddewisodd 10 opsiwn a 2 a ddewisodd 11 opsiwn. 
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Tabl 22 Cwestiwn 15: Beth ydych chi'n meddwl yw'r prif rwystrau sy'n eich atal rhag cymryd rhan mewn 
dysgu proffesiynol? Meddyliwch am eich arferion gweithio arferol yn hytrach na phroblemau penodol yn 
ymwneud â phandemig COVID-19. (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Gwrthdaro â’ch gwaith, dim digon o amser 1,083 62.9 

Ymrwymiadau cartref, teulu, personol 517 30.0 

Dim rhwystrau, rydych chi wedi cael y dysgu proffesiynol angenrheidiol 
yn y 12 mis diwethaf 

480 27.9 

Cost 388 22.5 

Nid yw’r dysgu proffesiynol a gynigir o ansawdd digonol neu nid yw’n 
berthnasol 

288 16.7 

Diffyg cymorth gan eich coleg a / neu reolwr 131 7.6 

Nid oes gennych chi’r rhagofynion gofynnol (e.e. cymwysterau, profiad, 
lefel swydd uchel) 

22 1.3 

Arall (nodwch y rhain) 33 1.9 

Dim ymateb 30 1.7 

Cyfanswm 2,972  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 1,722 
 

Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 30 cofrestrai nad ymatebodd; 845 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 530 
a ddewisodd 2 opsiwn; 241 a ddewisodd 3 opsiwn; 66 a ddewisodd 4 opsiwn a 10 a ddewisodd 5 opsiwn. 

 

Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – dysgu proffesiynol 
 

Mewn ymateb i: 
Cwestiwn 18. Ym mha feysydd fyddech chi’n croesawu datblygiad pellach i’ch helpu i fod yn weithiwr 
addysg proffesiynol mwy effeithiol? (rhestrwch hyd at dri maes). Cyfanswm yr ymatebion testun agored: 
1,002 

 

 sgiliau TGCh, gan gynnwys dysgu digidol/dysgu cyfunol; 

 gwybodaeth am bynciau a/neu ddiwydiant; 

 iechyd meddwl/lles; 

 sylwadau cyffredinol ynglŷn â’r amser annigonol ddarperir i gwblhau dysgu proffesiynol; 

 asesu/marcio a darparu adborth 

 gwella sgiliau Cymraeg; 

 rhwydweithio/cysgodi/rhannu gwybodaeth gyda chydweithwyr; 

 arweinyddiaeth a rheolaeth. 
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4.0 Canlyniadau – gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 

4.1 Proffil ymatebwyr7 

O ran cynrychioldeb ymatebwyr, mae’r cydbwysedd rhwng y rywiau yn gwahaniaethu gyda chyfran fymryn 
yn is o ymatebwyr gwryw o gymharu â’r proffil ar y Gofrestr. Hefyd, mae llai o ymatebwyr iau, yn enwedig 
yn y categori 29 ac iau. 

 

Tabl 23 Cydbwysedd rhwng rhywiau ymatebwyr i'r arolwg gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Benyw 434 74.8 3,619 69.0 
Gwryw 146 25.2 1,623 31.0 
Heb nodi 0 0.0 1 0.0 
Cyfanswm 580 100 5,243 100 

 
Tabl 24 Ystod oedran ymatebwyr i'r arolwg gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
29 ac iau 35 6.0 957 18.3 
30 i 39 91 15.7 1,165 22.2 
40 i 49 142 24.5 1,189 22.7 
50 i 59 195 33.6 1,271 24.2 
60+ 117 20.2 661 12.6 
Cyfanswm 580 100 5,243 100 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7 Cwblhaodd 563 (97.1%) o’r cofrestreion yr arolwg trwy gyfrwng y Saesneg ac 17 (2.9 %) trwy gyfrwng y Gymraeg. 
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Tabl 25 Dadansoddiad o ymatebwyr i'r arolwg gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach yn ôl Coleg AB8 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Addysg Oedolion Cymru 1 0.2 17 0.3 
Coleg Penybont 30 5.2 176 3.4 
Coleg Caerdydd a’r Fro 19 3.3 189 3.6 
Coleg Cambria 41 7.1 301 5.7 
Coleg Ceredigion 51 8.8 199 3.8 
Coleg Gwent 33 5.7 275 5.2 
Coleg y Cymoedd 83 14.3 252 4.8 
Coleg Gŵyr Abertawe 18 3.1 193 3.7 
Grŵp Llandrillo Menai 60 10.3 400 7.6 
Grŵp Colegau NPTC 78 13.4 195 3.7 
Coleg Sir Benfro 22 3.8 193 3.7 
Coleg Catholig Dewi Sant 2 0.3 16 0.3 
Y Coleg Merthyr Tudful 9 1.6 39 0.7 
Cyfanswm mewn cyflogaeth 447 77.1 2,445 46.6 
Eraill sydd mewn swydd 28 4.8 1,250 23.8 
Eraill nad ydynt mewn swydd 105 18.1 1,548 29.5 
Cyfanswm 580 100 5,243 100 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8 Mae CGA yn dibynnu ar y cyflogwr a’r ymarferydd i ddiweddaru’r wybodaeth hon. Rheolau Cofrestru: ‘17- (1) Rhaid i berson 
cofrestredig hysbysu'r Cyngor o fewn cyfnod o fis ar ôl unrhyw newid i unrhyw fanylion a gofnodir yn y Gofrestr mewn perthynas 
ag ef.’ Fodd bynnag, nid yw pob ymarferydd yn cadw at yr amserlen hon. 

 
Mae ‘eraill sydd mewn swydd’ yn cynnwys y rhai sy’n cyflenwi, y rheiny ar gyfnod mamolaeth neu sy’n gweithio mewn rôl 
gweithiwr cymorth AB y tu allan i’r sefydliadau AB a restrwyd. Mae ‘eraill nad ydynt mewn swydd’ yn cynnwys cofrestreion wedi 
ymddeol, yn ddi-waith a’r rheiny nad ydynt wedi’u cyflogi fel gweithiwr cymorth dysgu AB 
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4.2 Canfyddiadau allweddol gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach (FELSW) 
 

Rôl a gyrfa 
 

 Contractau amser llawn parhaol ar gyflog oedd y contract mwyaf cyffredin ar gyfer gweithwyr 
cymorth dysgu addysg bellach (FELSW) (33.8%). 

 

 Parhau i ddatblygu’u hymarfer dros y 3 blynedd nesaf oedd yr ymateb mwyaf poblogaidd o ran 
datblygu gyrfa (60.9%) 

 

Patrymau gweithio a baich gwaith 
 

 Roedd gweithiwr cymorth dysgu AB amser llawn (wedi’i gontractio i weithio am 37 awr neu fwy) yn 
gweithio 40.8 awr yr wythnos ar gyfartaledd. Treuliwyd y rhan fwyaf o oriau ar: 

 gweinyddiaeth, gwaith papur – 10.2 o oriau ar gyfartaledd; 
 gweithgareddau’n ymwneud â chefnogi cydweithwyr (e.e. rheoli, hyfforddi, mentora) – 5.5 o 

oriau ar gyfartaledd; 

 arddangos, cyfarwyddo – 5.2 o oriau ar gyfartaledd. 
 

 Roedd yn ymddangos bod y baich gwaith yn haws i’w reoli ar gyfer gweithwyr cymorth dysgu 
addysg bellach, roedd 61.2% naill ai’n cytuno neu’n cytuno’n gryf eu bod yn gallu rheoli’u baich 
gwaith o fewn yr oriau gwaith cytunedig, sy’n groes i farn athrawon addysg bellach. 

 

 Dyma’r r tri phrif faes a effeithiodd ar eu gallu i reoli eu baich gwaith yn effeithiol: 

 gweinyddiaeth a gwaith papur (38.3%); 

 argaeledd neu ddibynadwyedd technoleg (26.7%); 

 gweithgareddau heb fod yn gymorth dysgu yn ymwneud â dysgwyr (e.e. lles, diogelu, 
gweithgareddau allgyrsiol, cyswllt â rheini) (26.2%). 

 

 Dywedodd gweithwyr cymorth dysgu AB y byddent yn elwa o gael trafod gwaith gyda 
chydweithwyr (44.8%) ac ymgymryd ag adolygiadau o ddysgu proffesiynol (35.9%), pe bai mwy o 
amser ar gael. 

 
Lles 

 
 Yn ystod y 12 mis diwethaf, roedd pandemig COVID-19 wedi effeithio ar les gweithwyr cymorth 

dysgu AB. Dywedodd y rhan fwyaf ohonynt eu bod yn eithaf gorbryderus neu’n orbryderus iawn 
mewn perthynas â’r meysydd canlynol: 

 COVID-19 yn gyffredinol (gan gynnwys pryderon ynglŷn â’u hiechyd eu hunain neu iechyd y rhai 
sy’n agos atynt) 75.0%; 

 effaith COVID-19 ar eu harferion gweithio 69.0% ; 

 effaith COVID-19 ar eu lles a’u diogelwch yn y gwaith 66.8%; 
Roedd y canlynol yn bryder i raddau llai, ond yn bryder o hyd (eithaf gorbryderus neu’n orbryderus 
iawn): 

 sicrwydd swydd 39.5%; 

 baich gwaith 47.2%. 
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 Roedd yr ymatebwyr yn cydnabod ystod o gefnogaeth lles a gynigiwyd, a’r rhai a nodwyd amlaf 
oedd y cyfle ar gyfer cwnsela (77.4%), cyrsiau hyfforddi ar reoli lles (67.9%), llinell gymorth 
gyfrinachol (61.0%). Fodd bynnag, dim ond 18.3% o ymatebwyr oedd wedi mynychu hyfforddiant ar 
reoli eu lles mewn gwirionedd, ac roedd 13.8% wedi cyfranogi mewn diwrnodau neu 
weithgareddau lles. 

 

 Roedd y rhan fwyaf o weithwyr cymorth dysgu AB yn cytuno neu’n cytuno’n gryf eu bod yn teimlo 
iddynt gael cefnogaeth gan eu coleg mewn perthynas â’u lles a’u hiechyd meddwl yn y ffyrdd 
canlynol: 

 Teimlai 74.3% yn hyderus, pe baent yn dioddef anawsterau gyda’u hiechyd meddwl neu les, y 
byddai eu coleg yn cymryd hynny o ddifrif ac yn gwneud beth allant ei wneud i helpu; 

 Teimlai 75.2% yn hyderus pe baent yn codi pryderon ynglŷn â COVID-19, y byddai eu coleg yn 
cymryd hynny o ddifrif ac yn gwneud beth allant ei wneud i helpu; 

 Yn fwy felly nag athrawon AB, roedd 57.8% yn teimlo’n gymwys i ymdrin â gorbryderon dysgwyr 
yn ymwneud â COVID-19; 

 Roedd 61.9% yn teimlo’n ddiogel yn eu hamgylchedd dysgu a bod y mesurau diogelwch priodol 
gan eu coleg ar waith; 

 Teimlai 65.5% bod y gefnogaeth a oedd yn cael ei chynnig mewn perthynas ag iechyd meddwl a 
lles yn briodol i’w hanghenion; 

Yn destun pryder, ond i raddau llai: 
 Roedd 47.5% yn teimlo bod cymorth priodol ar gael iddyn nhw i ymdopi ag unrhyw bryderon 

neu orbryderon yn ymwneud â COVID-19. Nid oedd 26.4% yn cytuno nac yn anghytuno. 
 

Dysgu cyfunol a digidol 
 

 Roedd dysgu cyfunol yn ystod pandemig COVID-19 wedi cynyddu baich gwaith gweithwyr cymorth 
dysgu AB naill ai ychydig neu’n sylweddol (34.5%), sy’n ganran is o lawer nag athrawon AB. 
Ymatebodd 27.4% bod eu baich gwaith wedi aros yr un peth. 

 

 Fel gydag athrawon AB, nid oedd hyder o ran cyflwyno cymorth dysgu digidol neu ddysgu cyfunol 
cyn pandemig COVID-19 yn elfen gadarnhaol, ac roedd y dosbarthiad ymatebion yn fwy cyfartal. 
Roedd 20.5% yn cytuno bod ganddynt lefel hyder uchel, nid oedd 22.8% yn cytuno nac yn 
anghytuno. Roedd y rhan fwyaf o weithwyr cymorth dysgu AB yn cytuno neu’n cytuno’n gryf â’r 
canlynol: 

 Roedd 62.2% yn gallu gweld manteision parhau â dysgu cyfunol ar ôl i bandemig COVID-19 
arafu; 

 Roedd 55.2% yn teimlo’n hyderus bod y sgiliau ganddynt i gyflwyno dysgu digidol yn effeithiol; 

 Roedd 55.9% yn teimlo’n hyderus bod y dechnoleg a’r offer angenrheidiol ganddynt i gyflwyno 
dysgu digidol yn effeithiol; 

 Teimlai 45.2% eu bod wedi gallu diwallu anghenion dysgwyr unigol trwy ddysgu ar-lein neu 
ddysgu cyfunol. Nid oedd 21.9% yn cytuno nac yn anghytuno; 

 Roedd 46.1% wedi cael yr hyfforddiant a’r cymorth yr oedd eu hangen arnynt gan eu coleg i 
helpu cyflwyno dysgu digidol yn effeithiol. Nid oedd 24.0% yn cytuno nac yn anghytuno; 

 Fodd bynnag, roedd dosbarthiad mwy cyfartal yn lefel yr hyder o ran cyflwyno dysgu digidol neu 
ddysgu cyfunol cyn pandemig COVID-19. Nid oedd 22.8% yn cytuno nac yn anghytuno. 
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Dysgu proffesiynol 
 

 Mae’n ymddangos bod oriau dysgu proffesiynol ymhlith gweithwyr cymorth dysgu AB yn rhanedig 
i’r rheiny sydd wedi’u cyflogi am y 12 mis diwethaf. Dywedodd 43.4% eu bod wedi derbyn 30 awr 
neu fwy (neu gyfanswm cymesur os yn rhan amser), a nododd 44.3% eu bod wedi derbyn llai na 30 
awr (neu gyfanswm cymesur os yn rhan amser). 

 

 Mae amrywiaeth o weithgareddau dysgu proffesiynol wedi’i chyflawni, ond y gweithgareddau 
mwyaf poblogaidd oedd mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau a gweminarau 
(79.0%) a defnyddio technolegau newydd (62.4%). 

 

 Gwrthdaro â gwaith/dim digon o amser (36.2%) ac ymrwymiadau cartref, teulu, personol (28.4%) 
oedd y rhesymau mwyaf poblogaidd i’r rheiny a oedd yn teimlo bod rhwystrau i gyrchu’r dysgu 
proffesiynol gofynnol. Teimlai cyfran fawr o weithwyr cymorth dysgu AB (41.2%) nad oedd unrhyw 
rwystrau i gyrchu dysgu proffesiynol yn y 12 mis diwethaf. 

 

 Mewn ymateb i’r cwestiwn testun agored, dywedodd ymatebwyr y byddent yn croesawu 
datblygiad pellach yn y meysydd canlynol: 

 sgiliau TGCh gan gynnwys dysgu digidol/cyfunol; 

 gwybodaeth am bynciau a/neu cyfnod; 

 iechyd meddwl a lles; 

 hyfforddi a mentora; 

 gwella sgiliau Cymraeg; 

 rheoli ymddygiad a chymorth ymddygiad. 
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4.3 Cofnodi ymatebion – arolwg gweithwyr cymorth dysgu addysg bellach 
 

Mae’r golofn ‘Dim ymateb’ ym mhob tabl yn ymwneud â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai ond nid pob 
un o’r cwestiynau yn yr arolwg. 

 
Rôl a gyrfa 

 

Tabl 26 Cwestiwn 1: Pa un o'r canlynol sy'n disgrifio eich contract cyflogaeth orau fel gweithiwr cymorth 
dysgu AB? (dewiswch un) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 
Amser llawn ar gyflog - parhaol 196 33.8 
Ffracsiynol ar gyflog - parhaol 85 14.7 
Rhan amser, telir fesul awr - amser tymor yn unig 75 12.9 
Amser llawn ar gyflog - amser tymor yn unig 75 12.9 
Rhan amser, telir fesul awr - parhaol 70 12.1 
Amser llawn ar gyflog - cyfnod penodol 20 3.4 
Ffracsiynol ar gyflog - cyfnod penodol 17 2.9 
Amser llawn ar gyflog - telir fesul awr 7 1.2 
Arall (nodwch) 31 5.3 
Dim ymateb 4 0.7 
Cyfanswm 580 100 

 

Tabl 27 Cwestiwn 2: Sut ydych chi'n gweld eich gyrfa yn newid yn y tair blynedd nesaf? (dewiswch bob un 
sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Parhau i ddatblygu a chryfhau eich ymarfer fel gweithiwr cymorth dysgu 353 60.9 
Mentora neu gefnogi cydweithwyr llai profiadol 92 15.9 
Ymddeol 72 12.4 
Cynyddu eich oriau gweithio 67 11.6 
Symud ymlaen i fod yn ddarlithydd neu athro ysgol cymwys 56 9.7 
Lleihau eich oriau gweithio 44 7.6 
Gadael addysg bellach 35 6.0 
Symud i leoliad addysgol gwahanol (e.e. ysgol, addysg uwch) 20 3.4 
Symud i goleg AB gwahanol 3 0.5 
Arall (nodwch) 41 7.1 
Dim ymateb 6 1.0 
Cyfanswm 789  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 580 
 

Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 6 cofrestrai nad ymatebodd; 418 o gofrestreion a ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 111 
a ddewisodd 2 opsiwn; 38 a ddewisodd 3 opsiwn; 6 a ddewisodd 4 opsiwn; 1 a ddewisodd 5 opsiwn. 
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Patrymau gweithio a baich gwaith 
 

Tabl 28 Cwestiwn 3: Cadarnewch nifer yr oriau (yn rhifiadol) yr ydych dan gontract i'w gweithio bob 
wythnos 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Dros 30 267 46.0 
26-30 94 16.2 
21-25 48 8.3 
16-20 80 13.8 
11-15 33 5.7 
6-10 11 1.9 
5 a llai 1 0.2 
Ni ddarparwyd oriau 43 7.4 
Ffigur FTE (e.e 0.6) 0 0.0 
N/A (e.e gormod o oriau) 3 0.5 
Cyfanswm 580 100 

 
Tabl 29 3b: Yn ystod wythnos weithio gyffredin, pa mor hir ydych chi'n ei dreulio ar y canlynol? Nodwch 
nifer yr oriau (yn rhifiadol). Dylech gynnwys tasgau sy'n cael eu gwneud y tu allan i oriau addysgu, gan 
gynnwys yn ystod penwythnosau a gyda'r nos. Talgrynnwch i'r hanner awr agosaf 

Seiliedig ar y wybodaeth contract a roddwyd yng 
nghwestiwn 1 

Nifer oriau gyfartalog a 
weithiwyd yr wythnos 

Oriau contract cyfartalog 

Amser llawn 40.8 37.3 
Rhan amser 25.6 21.0 
Arall 29.7 23.4 

 

Seiliedig ar y wybodaeth contract a roddwyd yng 
nghwestiwn 1 

Amser llawn 
Oriau 

cyfartalog 

Rhan amser 
Oriau 

cyfartalog 

Arall 
Oriau 

cyfartalog 
Yr 

wythnos 
% Yr 

wythnos 
% Yr 

wythnos 
% 

Gweithgareddau’n ymwneud a chefnogi 
cydweithwyr (e.e. rheoli, hyfforddi, mentora) 

5.5 13.5 2.1 8.0 5.0 16.7 

Gweinyddiaeth, gwaith papur 10.2 25.0 2.8 11.0 2.6 8.8 

Cynorthwyo â throsi cynnwys/adnoddau addysgu 
ar gyfer dysgu digidol 

1.8 4.3 1.3 5.0 0.4 1.4 

Cyfrannu at asesu a marcio 1.6 3.9 1.2 4.6 0.8 2.5 
Arddangos, cyfarwyddo 5.2 12.9 2.3 9.1 0.6 2.0 

Gweithgareddau heb fod yn gymorth dysgu yn 
ymwneud â dysgwyr (e.e. lles, diogelu, 
gweithgareddau allgyrsiol, cyswllt â rheini) 

 

4.0 
 

9.8 
 

1.9 
 

7.3 
 

5.1 
 

17.1 

Cynllunio a pharatoi 4.3 10.4 1.6 6.1 2.3 7.9 
Dysgu proffesiynol 1.2 3.0 0.8 3.1 0.6 2.0 

Derbyn cymorth gan reolwr llinell, mentor neu 
oruchwyliwr 

0.8 1.9 0.4 1.5 0.0 0.0 

Myfyrio ar ymarfer 0.9 2.1 0.9 3.5 1.5 5.1 

Cynorthwyo addysgu gyda dysgwyr a / neu 
ddarparu goruchwyliaeth gyflenwi 

3.2 7.8 8.2 31.9 10.0 33.7 

Arall 2.2 5.3 2.3 8.8 0.8 2.8 
Cyfanswm 40.8 100 25.6 100 29.7 100 
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Mae nodiadau ychwanegol yn ymwneud â chyfrifo’r uchod ar gael yn Atodiad B. Methodd 58 â chofnodi 
unrhyw oriau yn erbyn y gweithgareddau. Roedd cyfanswm yr oriau wythnosol a ddatganwyd yn amrywio 
o 1 i 140.5 o oriau’r wythnos. Rhoddodd 5 oriau a oedd dros 168 o oriau. 

 

Yn seiliedig ar y wybodaeth a ddarparwyd yn 3a a 3b, dywedodd 47 (15.8%) o weithwyr cymorth dysgu AB 
llawn amser eu bod yn gweithio llai na’u horiau a gontractir yn ystod wythnos gyffredin, mae 131 (44.0%) 
yn gweithio eu horiau ac mae 75 (25.2%) yn gweithio mwy na’u horiau a gontractir yn ystod wythnos 
gyffredin. Roedd anghysonderau neu gamgymeriadau cofnodi gyda’r 15.1% a oedd yn weddill. 

 

Dywedodd 50 (20.2%) o weithwyr cymorth dysgu AB rhan amser eu bod yn gweithio llai na’u horiau a 
gontractir yn ystod wythnos gyffredin, mae 108 (43.7%) yn gweithio eu horiau ac mae 53 (21.5%) yn 
gweithio mwy na’u horiau a gontractir yn ystod wythnos gyffredin. Roedd anghysonderau neu 
gamgymeriadau cofnodi gyda’r 14.6% a oedd yn weddill. 

 
Tabl 30 Cwestiwn 4: I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno eich bod yn gallu rheoli eich baich 
gwaith presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gweithio dan gontract? (dewiswch un) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Cytuno’n gryf 109 18.8 
Cytuno 246 42.4 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 116 20.0 
Anghytuno 68 11.7 
Anghytuno’n gryf 28 4.8 
Dim ymateb 13 2.2 
Cyfanswm 580 100 

 

Tabl 31 Cwestiwn 5: Beth sy'n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? Seiliwch 
eich ateb ar eich baich gwaith “nodweddiadol” yn hytrach na phrofiadau yn ystod pandemig COVID-19. 
(dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Gweinyddiaeth a gwaith papur 222 38.3 

Argaeledd neu ddibynadwyedd technoleg 155 26.7 

Gweithgareddau heb fod yn gymorth dysgu yn ymwneud â dysgwyr (e.e. 
lles, diogelu, gweithgareddau allgyrsiol, cyswllt â rheini) 

152 26.2 

Meintiau dosbarthiadau neu grwpiau dysgwyr 120 20.7 

Disgwyliadau ac atebolrwydd sefydliadol 106 18.3 

Gweithgareddau’n ymwneud a chefnogi cydweithwyr (e.e. rheoli, 
hyfforddi, mentora) 

102 17.6 

Cyflenwi dros gydweithwyr absennol 93 16.0 

Cynorthwyo â throsi cynnwys/adnoddau addysgu ar gyfer dysgu digidol 55 9.5 

Asesu allanol, sicrhau ansawdd ac arolygiadau 16 2.8 

Arall (nodwch y rhain) 46 7.9 

Dim ymateb 39 6.7 

Cyfanswm 1,106  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 580 

 
Gan fod yr ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau 
uchod: 39 o gofrestreion nad ymatebodd; 216 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 124 a 
ddewisodd 2 opsiwn, a 201  a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 32 Cwestiwn 6: Pe bai gennych fwy o amser, pa rai o'r ffyrdd hyn o ddefnyddio'r amser hwnnw 
fyddai'n fwyaf buddiol i chi yn eich rôl fel gweithiwr proffesiynol? (dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Trafod gwaith gyda chydweithwyr 260 44.8 
Ymgymryd â dysgu proffesiynol 208 35.9 
Cynllunio a pharatoi 192 33.1 
Trafod gwaith gyda dysgwyr, ymgymryd ag adolygiadau o gynnydd 190 32.8 
Myfyrio ar ymarfer 154 26.6 
Ymgymryd ag ymchwil weithredu / ymholi gweithredol 94 16.2 
Dadansoddi data dysgwyr 70 12.1 
Cyfrannu at asesu a marcio 40 6.9 
Arall (nodwch y rhain) 22 3.8 
Dim ymateb 29 5.0 
Cyfanswm 1,259  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 580 

 
Gan fod yr ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau 
uchod: 29 o gofrestreion nad ymatebodd; 158 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 107 a 
ddewisodd 2 opsiwn, a 286  a ddewisodd 3 opsiwn. 

 

Tabl 33 Cwestiwn 7: Sut mae cyflwyno dysgu cyfunol yn ystod pandemig COVID-19 wedi effeithio ar eich 
baich gwaith? 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Mae wedi’i leihau 87 15.0 
Mae tua’r un peth 159 27.4 
Mae wedi cynyddu ychydig 92 15.9 
Mae wedi cynyddu’n sylweddol 108 18.6 
Nid wyf wedi bod yn cyflwyno cymorth dysgu cyfunol neu ar-lein 118 20.3 
Dim ymateb 16 2.8 
Cyfanswm 580 100 

 
Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – baich gwaith 

 

Mewn ymateb i: 
Cwestiwn 4b A oes gennych awgrymiadau ymarferol ynglŷn â pha newidiadau fyddai’n helpu i wneud eich 
baich gwaith yn haws i’w drin? Cyfanswm yr ymatebion testun agored: 62 

 oriau ychwanegol â thâl; 

 llai o weinyddiaeth/gwaith papur/cyfarfodydd; 

 cyflogi mwy o staff; 

 mwy o gefnogaeth ar gyfer staff; 

 mynediad i dechnoleg priodol i staff/dysgwyr. 

 
Cwestiwn 7: Os yw eich baich gwaith wedi cynyddu ychydig neu’n sylweddol, eglurwch beth oedd y gwaith 

ychwanegol, a rhowch unrhyw awgrymiadau ymarferol ar sut gellid gwella hyn. Cyfanswm yr ymatebion 

testun agored: 164 

 

Baich gwaith ychwanegol: 
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 angen cymorth ychwanegol ar rai dysgwyr (un i un/bugeiliol/lles); 

 heriau gweithio o bell; 

 TGCh - argaeledd offer/ dibynadwyedd systemau TG; 

 amser annigonol ar gyfer paratoi, marcio, adborth ac adlewyrchu; 

 anghenion gweinyddiol a / neu gwaith papur; 

 dosbarthu’r baich gwaith / rhannu tasgau yn annheg. 
 

Awgrymiadau ymarferol ar gyfer gwelliant: 
 

Gan fod nifer yr awgrymiadau mor isel, ni chafodd unrhyw themâu amlwg eu darganfod. 
 

Lles 
 

Tabl 34 Cwestiwn 8: Dros y 12 mis diwethaf, graddiwch eich lefelau gorbryder neu straen mewn perthynas 
ag unrhyw un o'r meysydd hyn (dewiswch un ym mhob un o'r 6 maes) 
 COVID-19 yn gyffredinol (gan gynnwys 

pryderon am eich iechyd eich hun 
neu’r rhai sy’n agos atoch chi) 

Effaith COVID-19 ar eich 
arferion gweithio 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Ddim yn orbryderus o gwbl 29 5.0 44 7.6 
Ddim yn orbryderus iawn 104 17.9 114 19.7 
Eithaf gorbryderus 254 43.8 259 44.7 
Gorbryderus iawn 181 31.2 141 24.3 
Ddim yn gwybod 0 0.0 4 0.7 
Dim ymateb 12 2.1 18 3.1 
Cyfanswm 580 100 580 100 

 

 
Effaith COVID-19 ar eich lles a 

diogelwch yn y gwaith 

 
Eich sicrwydd o ran swydd 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Ddim yn orbryderus o gwbl 44 7.6 141 24.3 
Ddim yn orbryderus iawn 124 21.4 187 32.2 
Eithaf gorbryderus 252 43.4 143 24.7 
Gorbryderus iawn 136 23.4 86 14.8 
Ddim yn gwybod 8 1.4 10 1.7 
Dim ymateb 16 2.8 13 2.2 
Cyfanswm 580 100 580 100 
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Eich baich gwaith 

Unrhyw agweddau eraill ar eich 
gwaith [roedd opsiwn ar gael i 

gofrestreion restru agweddau eraill) 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Ddim yn orbryderus o gwbl 182 31.4 59 10.2 
Ddim yn orbryderus iawn 100 17.2 45 7.8 
Eithaf gorbryderus 185 31.9 41 7.1 
Gorbryderus iawn 89 15.3 36 6.2 
Ddim yn gwybod 11 1.9 49 8.4 
Dim ymateb 13 2.2 350 60.3 
Cyfanswm 580 100 580 100 

 

Tabl 35 Cwestiwn 9: A yw eich coleg yn cynnig unrhyw un o'r mathau canlynol o gymorth ar gyfer eich lles? 
(dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Mae fy ngholeg yn cynnig 

y cymorth hwn 
Rwyf wedi defnyddio’r 

cymorth hwn 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Llinell gymorth gyfrinachol 354 61.0 21 3.6 
Cymorth cwnsela 449 77.4 42 7.2 

Dosbarthiadau ymarfer corff neu unrhyw fath 
arall o gymorth ar gyfer ymarfer corfforol 

320 55.2 53 9.1 

Cymorth i gydbwyso addysgu gartref a 
chyfrifoldebau gofalwr yn sgil COVID-19 

266 45.9 41 7.1 

Cyrsiau hyfforddi ar reoli eich lles 394 67.9 106 18.3 
Diwrnodau neu weithgareddau lles 352 60.7 80 13.8 
Cymorth arall [nodwch] 30 5.2 12 2.1 
Cyfanswm 2,165  355  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 580 580 

 
Cymorth wedi’i gynnig: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae: 55 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 36 o gofrestreion a ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 66 a ddewisodd 2 opsiwn; 96 a 
ddewisodd 3 opsiwn; 89 a ddewisodd 4 opsiwn; 93 a ddewisodd 5 opsiwn; 127 a ddewisodd 6 opsiwn a 18 
a ddewisodd 7 opsiwn. 

 

Wedi defnyddio’r cymorth:: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae: 402 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 80 o gofrestreion a ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 48 a ddewisodd 2 opsiwn; 34 a 
ddewisodd 3 opsiwn; 8 a ddewisodd 4 opsiwn; 4 a ddewisodd 5 opsiwn; 3 a ddewisodd 6 opsiwn ac 1 a 
ddewisodd 7 opsiwn. 
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Tabl 36 Cwestiwn 10: Graddiwch y datganiadau canlynol (6 datganiad): 
 Rwy’n teimlo’n hyderus, os byddaf 

yn cael anawsterau gyda fy iechyd 
meddwl neu les, bydd fy ngholeg 
yn cymryd hynny o ddifrif ac yn 
gwneud beth allant ei wneud i 

helpu 

Rwy’n teimlo’n hyderus, os byddaf 
yn codi pryderon ynglŷn â COVID- 

19, bydd fy ngholeg yn cymryd 
hynny o ddifrif ac yn gwneud beth 

allant ei wneud i helpu 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 206 35.5 193 33.3 
Cytuno 225 38.8 243 41.9 
Ddim yn cytuno nac yn 81 14.0 71 12.2 
Anghytuno 30 5.2 30 5.2 
Anghytuno’n gryf 15 2.6 19 3.3 
Ddim yn berthnasol 23 4.0 24 4.1 
Dim ymateb 0 0.0 0 0.0 
Cyfanswm 580 100 580 100 

 

 
Rwy’n teimlo’n gymwys i ymdrin 

â gorbrydeon dysgwyr yn 
ymwneud â COVID-19 

Rwy’n teimlo’n ddiogel yn 
f’amgylchedd dysgu a bod y 

mesurau diogelwch priodol gan fy 
ngholeg ar waith 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 96 16.6 139 24.0 
Cytuno 239 41.2 220 37.9 
Ddim yn cytuno nac yn 133 22.9 106 18.3 
Anghytuno 48 8.3 60 10.3 
Anghytuno’n gryf 19 3.3 23 4.0 
Ddim yn berthnasol 45 7.8 32 5.5 
Dim ymateb 0 0.0 0 0.0 
Cyfanswm 580 100 580 100 

 

 Mae’r gefnogaeth sy’n cael ei 
chynnig mewn perthynas ag iechyd 

meddwl a lles yn briodol i’m 
hanghenion 

Mae cymorth penodol ar gael i’m 
helpu i ymdopi ag unrhyw 

bryderon neu orbryderon yn 
ymwneud â COVID-19 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 164 28.3 103 17.8 
Cytuno 216 37.2 172 29.7 
Ddim yn cytuno nac yn 123 21.2 153 26.4 
Anghytuno 29 5.0 40 6.9 
Anghytuno’n gryf 14 2.4 21 3.6 
Ddim yn berthnasol 34 5.9 91 15.7 
Dim ymateb 0 0.0 0 0.0 
Cyfanswm 580 100 580 100 
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Tabl 37 Cwestiwn 11: Graddiwch y datganiadau canlynol ynghylch dysgu cyfunol a digidol: 
 Cyn pandemig COVID-19, 

roeddwn i eisoes yn hyderus yn 
cyflwyno cymorth dysgu digidol 

neu ddysgu cyfunol 

Gallaf weld manteision parhau â 
dysgu cyfunol ar ôl i bandemig 

COVID-19 arafu 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 40 6.9 98 16.9 
Cytuno 119 20.5 263 45.3 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 132 22.8 92 15.9 
Anghytuno 133 22.9 51 8.8 
Anghytuno’n gryf 38 6.6 15 2.6 
Ddim yn berthnasol 118 20.3 61 10.5 
Dim ymateb 0 0.0 0 0.0 
Cyfanswm 580 100 580 100 

 
 

Rwy’n teimlo’n hyderus bod y 
sgiliau gennyf i gyflwyno dysgu 

digidol yn effeithiol 

Rwy’n teimlo’n hyderus bod y 
dechnoleg a’r offer angenrheidiol 
gennyf i gyflwyno dysgu digidol yn 

effeithiol 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 83 14.3 84 14.5 
Cytuno 237 40.9 240 41.4 
Ddim yn cytuno nac yn 107 18.4 90 15.5 
Anghytuno 45 7.8 61 10.5 
Anghytuno’n gryf 14 2.4 14 2.4 
Ddim yn berthnasol 94 16.2 91 15.7 
Dim ymateb 0 0.0 0 0.0 
Cyfanswm 580 100 580 100 

 
 Rwy’n teimlo fy mod wedi gallu 

diwallu anghenion dysgwyr unigol 
trwy ddysgu ar-lein neu ddysgu 

cyfunol 

Rwyf wedi cael yr hyfforddiant a’r 
cymorth sydd eu hangen arnaf gan 

fy ngholeg i’m helpu i gyflwyno 
dysgu digidol yn effeithiol 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 69 11.9 77 13.3 
Cytuno 193 33.3 190 32.8 
Ddim yn cytuno nac yn 127 21.9 139 24.0 
Anghytuno 48 8.3 47 8.1 
Anghytuno’n gryf 20 3.4 21 3.6 
Ddim yn berthnasol 123 21.2 106 18.3 
Dim ymateb 0 0.0 0 0.0 
Cyfanswm 580 100 580 100 
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Dysgu proffesiynol 
 

Tabl 38 Cwestiwn 12: Os ydych chi wedi cael eich cyflogi am 12 mis neu fwy, faint o oriau o ddysgu 
proffesiynol ydych chi'n amcangyfrif eich bod wedi eu cwblhau yn y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 
30 awr neu fwy (neu gyfanswm cymesur os yn rhan amser) 252 43.4 
Llai na 30 awr (neu gyfanswm cymesur os yn rhan amser) 257 44.3 
Wedi’u cyflogi am lai na 12 mis neu ddim wedi’u cyflogi ar hyn o bryd 25 4.3 
Dim 42 7.2 
Dim ymateb 4 0.7 
Cyfanswm 580 100 

 
Tabl 39 Cwestiwn 13: Pa rai o'r gweithgareddau dysgu proffesiynol canlynol ydych chi wedi eu gwneud yn y 
12 mis diwethaf? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Mynychu cyrsiau (gan gynnwys ar gyfer cymwysterau academaidd neu 
broffesiynol), gweithdai, cynadleddau, seminarau, gweminarau (gan 
gynnwys e-ddysgu) 

 

458 
 

79.0 

Defnyddio technolegau newydd 362 62.4 

Darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau neu ymchwilio i 
ddatblygiadau newydd 

230 39.7 

Caffael sgiliau a gwybodaeth ychwanegol yn y gweithle (e.e swydd 
newydd, menter, prosiect neu weithgaredd) 

229 39.5 

Cyflawni dysgu cydweithredol y tu mewn neu du allan i’ch coleg (gan 
gynnwys ar-lein) 

161 27.8 

Mentora neu hyfforddi, rhannu eich arfer gorau gyda phobl eraill 157 27.1 
Arsylwi ar addysgu cydweithwyr neu eu cysgodi nhw wrth eu gwaith 105 18.1 

Derbyn cymorth gan fentor neu hyfforddwr, cael cydweithwyr i arsylwi’ch 
gwaith a rhoi adborth i chi 

103 17.8 

Cyflawni hyfforddiant penodol i ddatblygu eich sgiliau Cymraeg (e.e. 
cyrsiau Sgiliaith) 

95 16.4 

Ymgymryd ag ymchwil weithredu, ymholi gweithredol 60 10.3 
Nid wyf wedi ymgymryd ag unrhyw ddysgu proffesiynol yn ystod y 12 mis 42 7.2 
Arall (nodwch y rhain) 16 2.8 
Dim ymateb 5 0.9 
Cyfanswm 2,023  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 580 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 5 cofrestrai nad ymatebodd; 103 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 123 a 
ddewisodd 2 opsiwn; 102 a ddewisodd 3 opsiwn; 78 a ddewisodd 4 opsiwn; 62 a ddewisodd 5 opsiwn; 50 a 
ddewisodd 6 opsiwn; 27 a ddewisodd 7 opsiwn, 20 a ddewisodd 8 opsiwn, 8 a ddewisodd 9 opsiwn, 2 a 
ddewisodd 10 opsiwn. 
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Tabl 40 Cwestiwn 14: Beth ydych chi'n meddwl yw'r prif rwystrau sy'n eich atal rhag cymryd rhan mewn 
dysgu proffesiynol? Meddyliwch am eich arferion gweithio arferol yn hytrach na phroblemau penodol yn 
ymwneud â phandemig COVID-19. (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Dim rhwystrau, rydych chi wedi cael y dysgu proffesiynol angenrheidiol yn y 12 
mis diwethaf 

239 41.2 

Gwrthdaro â’ch gwaith, dim digon o amser 210 36.2 

Ymrwymiadau cartref, teulu, personol 165 28.4 

Cost 123 21.2 

Nid yw’r dysgu proffesiynol a gynigir o ansawdd digonol neu nid yw’n berthnasol 69 11.9 

Diffyg cymorth gan eich cyflogwr a / neu reolwr 45 7.8 

Nid oes gennych chi’r rhagofynion gofynnol (e.e. cymwysterau, profiad, lefel 
swydd uchel) 

34 5.9 

Arall (nodwch y rhain) 21 3.6 
Dim ymateb 14 2.4 
Cyfanswm 920  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 580 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 14 cofrestrai nad ymatebodd; 347 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 130 
a ddewisodd 2 opsiwn; 67 a ddewisodd 3 opsiwn; 15 a ddewisodd 4 opsiwn; 4 ddewisodd 5 opsiwn; a 3 a 
ddewisodd 6 opsiwn. 

 

Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – dysgu proffesiynol 
 

Mewn ymateb i: 
Cwestiwn 15. Ym mha feysydd fyddech chi’n croesawu datblygiad pellach i’ch helpu i fod yn weithiwr 
addysg proffesiynol mwy effeithiol? (rhestrwch hyd at dri maes) 

 sgiliau TGCh, yn cynnwys dysgu digidol/cyfunol; 

 gwybodaeth am bynciau a/neu cyfnod; 

 iechyd meddwl a lles; 

 hyfforddi a mentora; 

 gwella sgiliau Cymraeg; 

 rheoli ymddygiad a chymorth ymddygiad. 
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5.0 Canlyniadau – ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith 

5.1 Proffil ymatebwyr 9 
 

O ran cynrychioldeb ymatebwyr, mae’r cydbwysedd rhwng y rywiau yn gwahaniaethu gyda chyfran fymryn 
yn is o ymatebwyr gwryw o gymharu â’r proffil ar y Gofrestr. Hefyd, mae llai o ymatebwyr iau. 

 
Tabl 41 Cydbwysedd rhwng rhywiau ymatebwyr i'r arolwg ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Benyw 409 70.3 2,098 63.2 
Gwryw 173 29.7 1,223 36.8 
Cyfanswm 582 100 3,321 100 

 
Tabl 42 Ystod oedran ymatebwyr i'r arolwg ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
29 ac iau 24 4.1 294 8.9 
30 i 39 106 18.2 807 24.3 
40 i 49 176 30.2 886 26.7 
50 i 59 182 31.3 912 27.5 
60+ 94 16.2 422 12.7 
Cyfanswm 582 100 3,321 100 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9 Cwblhaodd 565 (97.1%) o’r cofrestreion yr arolwg trwy gyfrwng y Saesneg ac 17 (2.9 %) trwy gyfrwng y Gymraeg. 
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Tabl 43 Dadansoddiad o gyfradd ymateb ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith yn ôl cyflogwr10 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
ACT Ltd 37 6.4 401 12.1 
ALS Apprenticeship Learning Solutions 22 3.8 183 5.5 
Babcock Training Ltd 19 3.3 48 1.4 
Consortiwm B-wbl 60 10.3 427 12.9 
Cwmni Hyfforddiant Cambrian 42 7.2 84 2.5 
Coleg Caerdydd a’r Fro 19 3.3 172 5.2 
CITB-Sgiliau Adeiladu 2 0.3 27 0.8 
Coleg Cambria 48 8.2 159 4.8 
Coleg Gŵyr Abertawe 28 4.8 165 5.0 
Grŵp Llandrillo Menai 58 10.0 222 6.7 
ISA Training 12 2.1 117 3.5 
Sgiliau a Chyflogaeth Itec 29 5.0 211 6.4 
PeoplePlus 17 2.9 103 3.1 
Rathbone Cymru (NCG) 0 0.0 6 0.2 
Academi Sgiliau Cymru @ Grŵp NPTC 63 10.8 157 4.7 
t2 Skills 6 1.0 71 2.1 
The CADcentre (UK) Ltd 5 0.9 24 0.7 
Hyfforddiant Torfaen 8 1.4 54 1.6 
Partneriaeth Sgiliau Galwedigaethol 14 2.4 90 2.7 
Cyfanswm mewn cyflogaeth 489 84.0 2,721 81.9 
Eraill sydd mewn swydd 23 4.0 326 9.8 
Eraill nad ydynt mewn swydd 70 12.0 274 8.3 
Cyfanswm 582 100 3,321 100 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 Mae CGA yn dibynnu ar y cyflogwr a’r ymarferydd i ddiweddaru’r wybodaeth hon. Rheolau Cofrestru: ‘17- (1) Rhaid i berson 
cofrestredig hysbysu'r Cyngor o fewn cyfnod o fis ar ôl unrhyw newid i unrhyw fanylion a gofnodir yn y Gofrestr mewn perthynas 
ag ef.’ Fodd bynnag, nid yw pob ymarferydd yn cadw at yr amserlen hon. 

 
Nodwch, mae’r cyflogwyr a restrwyd yn Nhabl 43 yn gontractwyr dysgu yn y gwaith arweiniol a bod y ffigurau yn cynnwys staff a 
gyflogir gan eu hisgontractwyr. 

 
Mae ‘eraill sydd mewn swydd’ yn cynnwys y rhai sy’n gwneud gwaith cyflenwi neu sydd mewn rôl DYYG yn cael eu cyflogi gan is- 
gontractwr nad yw’n gysylltiedig â phrif gontractwr mwyach. Mae ‘eraill nad ydynt mewn swydd’ yn cynnwys cofrestreion wedi 
ymddeol, yn ddi-waith, wedi’u cyflogi fel gweithiwr cymorth dysgu ac athrawon mewn AB ac ysgolion, a gweithwyr ieuenctid 
cymwys. 
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5.2 Canfyddiadau allweddol ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith (WBLP) 
 

Rôl a gyrfa 
 

 Roedd 62.7% o ymatebwyr a oedd yn ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith (WBLP) yn cael eu cyflogi 
at gontract amser llawn parhaol ar gyflog. 

 

 Roedd 75.9% yn darparu Prentisiaethau (lefel 2/3). 
 

 Parhau i ddatblygu’u hymarfer dros y 3 blynedd nesaf oedd yr ymateb mwyaf poblogaidd o ran 
datblygu gyrfa fel ymarferydd DYYG (67.9%), tra bod 28.5% wedi dweud eu bod yn bwriadu 
mentora neu gefnogi cydweithwyr llai profiadol. 

 

Patrymau gweithio a baich gwaith 
 

 Roedd ymarferydd DYYG amser llawn (wedi’i gontractio i weithio am 37 awr neu fwy) yn gweithio 
43.5 awr yr wythnos ar gyfartaledd. Treuliwyd y rhan fwyaf o oriau ar: 
 asesu (gan gynnwys ymweliadau â gweithleoedd), marcio, sicrhau ansawdd, adborth, gosod 

profion - 11.2 o oriau; 

 gweinyddiaeth, gwaith papur, gwiriadau cymhwystra dysgwyr - 7.5 awr; 
 addysgu, tiwtora a hyfforddi - 6.6 awr. 

 

 Roedd dros hanner yr ymatebwyr a oedd yn ymarferwyr DYYG yn gallu rheoli eu baich gwaith o 
fewn yr oriau gweithio cytunedig. Roedd 50.5% naill ai’n cytuno neu’n cytuno’n gryf. Nid oedd 
23.5% yn cytuno nac yn anghytuno. 

 

 Teimlai’r rhan fwyaf o ymarferwyr DYYG bod digon o amser ganddynt i gwmpasu cynnwys y 
rhaglenni a sicrhau bod dysgwyr yn cael cefnogaeth lawn. Roedd 55.0% naill ai’n cytuno neu’n 
cytuno’n gryf. Nid oedd 24.7% yn cytuno nac yn anghytuno. 

 

 Dyma’r tri phrif faes a effeithiodd ar allu ymatebwyr i reoli eu baich gwaith yn effeithiol: 

 gweinyddiaeth, gwaith papur, gwiriadau cymhwystra dysgwyr (55.5%); 

 llwyth achosion dysgwyr (23.5%); 

 argaeledd neu ddibynadwyedd technoleg (21.6%). 
 

 Pe bai mwy o amser ar gael, y prif feysydd y byddai ymarferwyr DYYG yn treulio’u hamser arnynt 
oedd cynllunio a pharatoi (45.0%) ac asesu a marcio (34.7%). 

 

Lles 
 

 Roedd pandemig COVID-19 wedi effeithio ar les ymarferwyr DYYG yn ystod y 12 mis diwethaf. 
Dywedodd y rhan fwyaf ohonynt eu bod yn eithaf gorbryderus neu’n orbryderus iawn mewn 
perthynas â’r meysydd canlynol: 

 COVID-19 yn gyffredinol (gan gynnwys pryderon ynglŷn â’u hiechyd eu hunain neu iechyd y rhai 
sy’n agos atynt) (71.8%); 
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 effaith COVID-19 ar eu harferion addysgu (62.0%); 

 effaith COVID-19 ar eu lles a’u diogelwch yn y gwaith (52.8%); 

 sicrwydd swydd (53.9%); 

 baich gwaith (60.2%). 
 

 Roedd yr ymatebwyr yn cydnabod ystod o gefnogaeth lles a gynigiwyd, a’r rhai a nodwyd amlaf 
oedd y cyfle ar gyfer cwnsela (68.7%), llinell gymorth gyfrinachol (65.3%), a chyrsiau hyfforddi ar 
reoli lles (64.9%). Fodd bynnag, dim ond 13.1% o ymatebwyr oedd wedi gwneud defnydd o 
hyfforddiant ar reoli lles, ac roedd 11.0% wedi cyfranogi mewn diwrnodau neu weithgareddau lles. 

 

 Roedd yr ymatebwyr a oedd yn ymarferwyr DYYG naill ai’n cytuno neu’n cytuno’n gryf eu bod yn 
teimlo iddynt gael cefnogaeth gan eu cyflogwr mewn perthynas â’u lles a’u hiechyd meddwl yn y 
ffyrdd canlynol: 

 Teimlai 74.9% yn hyderus, pe baent yn dioddef anawsterau gyda’u hiechyd meddwl neu les, y 
byddai eu cyflogwr yn cymryd hynny o ddifrif ac yn gwneud beth allant ei wneud i helpu; 

 Teimlai 78.4% yn hyderus pe baent yn codi pryderon ynglŷn â COVID-19, y byddai eu cyflogwr yn 
cymryd hynny o ddifrif ac yn gwneud beth allant ei wneud i helpu; 

 Roedd 66.9% yn teimlo’n gymwys i ymdrin â gorbryderon dysgwyr yn ymwneud â COVID-19; 
 Roedd 76.9% yn teimlo’n ddiogel yn eu hamgylchedd dysgu a bod y mesurau diogelwch priodol 

gan eu cyflogwr ar waith; 

 Teimlai 62.2% bod y gefnogaeth a oedd yn cael ei chynnig mewn perthynas ag iechyd meddwl a 
lles yn briodol i’w hanghenion. 

Yn destun pryder, ond i raddau llai: 

 Roedd 45.3% yn teimlo bod cymorth priodol ar gael iddyn nhw i’w helpu i ymdopi ag unrhyw 
bryderon neu orbryderon yn ymwneud â COVID-19. 

 

Dysgu cyfunol a digidol 
 

 Roedd dysgu cyfunol yn ystod pandemig COVID-19 wedi cynyddu baich gwaith ymarferwyr DYYG 
naill ai ychydig neu’n sylweddol (43.2%), ac i 34.5% roedd eu baich gwaith wedi aros yr un peth. 

 

 Roedd ymarferwyr DYYG yn cytuno neu’n cytuno’n gryf i’r canlynol: 
 Roedd 78.8% yn gallu gweld manteision parhau â dysgu cyfunol ar ôl i bandemig COVID-19 

arafu; 

 Roedd 66.9% yn teimlo’n hyderus bod y sgiliau ganddynt i gyflwyno dysgu digidol yn effeithiol; 

 Roedd 65.8% yn teimlo’n hyderus bod y dechnoleg a’r offer angenrheidiol ganddynt i gyflwyno 
dysgu digidol yn effeithiol; 

 Teimlai 61.7% eu bod wedi gallu diwallu anghenion dysgwyr unigol trwy ddysgu ar-lein neu 
ddysgu cyfunol; 

 Roedd 55.8% wedi cael yr hyfforddiant a’r cymorth yr oedd eu hangen arnynt gan eu cyflogwr i 
helpu cyflwyno dysgu digidol yn effeithiol; 

 Dywedodd 40.0% eu bod yn teimlo’n hyderus o ran cyflwyno dysgu digidol neu ddysgu cyfunol 
cyn pandemig COVID-19. Nid oedd 22.2% yn cytuno nac yn anghytuno. 
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Dysgu proffesiynol 
 

 Roedd 52.1% wedi cwblhau 30 o oriau (cyfwerth ag amser llawn) neu fwy o ddysgu proffesiynol yn y 
12 mis diwethaf. Roedd amrywiaeth o weithgareddau wedi cael eu cyflawni, ond y gweithgareddau 
mwyaf poblogaidd oedd mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau a gweminarau 
(84.5%) a defnyddio technolegau newydd (75.1%). 

 

 Gwrthdaro â gwaith/dim digon o amser (43.1%) ac ymrwymiadau cartref, teulu, personol (25.3%) 
oedd yn cael eu gweld fel y prif rwystrau i gyrchu dysgu proffesiynol. Teimlai 42.6% o ymarferwyr 
DYYG nad oedd unrhyw rwystrau, a bod eu hanghenion dysgu proffesiynol dros y 12 mis diwethaf 
wedi’u diwallu’n llawn. 

 

 Teimlai dros hanner yr ymarferwyr DYYG bod y sgiliau angenrheidiol ganddynt i fod yn effeithiol yn 
eu rôl (51.5%). 

 

 Mewn ymateb i’r cwestiwn testun agored, dywedodd ymatebwyr y byddent yn croesawu 
datblygiad pellach yn y meysydd canlynol: 

 sgiliau TGCh, yn cynnwys dysgu digidol/cyfunol; 

 dysgu proffesiynol yn berthnasol i’r diwydiant; 

 iechyd meddwl a lles; 

 gwella sgiliau Cymraeg; 
 arweinyddiaeth a rheolaeth. 
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5.3 Cofnodi ymatebion – arolwg ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith 
 

Mae’r golofn ‘Dim ymateb’ ym mhob tabl yn ymwneud â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai ond nid pob 
un o’r cwestiynau yn yr arolwg. 

 
Rôl a gyrfa 

 

Tabl 44 Cwestiwn 1: Pa un o'r canlynol sy'n disgrifio eich contract cyflogaeth orau fel ymarferwr dysgu 
seiliedig ar waith? (dewiswch un) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 
Amser llawn ar gyflog - parhaol 365 62.7 
Ffracsiynol ar gyflog - parhaol 60 10.3 
Rhan amser, telir fesul awr - parhaol 41 7.0 
Amser llawn ar gyflog – cyfnod penodol 37 6.4 
Rheolwr, ffracsiynol ar gyflog - parhaol 24 4.1 
Cydymaith/cydymaith hunangyflogedig 19 3.3 
Ffracsiynol ar gyflog - cyfnod penodol 12 2.1 
Rhan amser, telir fesul awr - cyfnod penodol 11 1.9 
Arall (nodwch) 11 1.9 
Dim ymateb 2 0.3 
Cyfanswm 582 100 

 

Tabl 45 Cwestiwn 2: Pa rai o'r canlynol ydych chi'n eu cyflwyno? (dewiswch bob un sy'n berthnasol): 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 
Prentisiaethau (lefel 2/3) 442 75.9 
Prentisiaethau Uwch (lefel 4 ac uwch) 266 45.7 
Hyfforddeiaethau 99 17.0 
Rhaglen arall dysgu yn y gwaith (nodwch) 130 22.3 
Dim ymateb 5 0.9 
Cyfanswm 942  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 582 

 
Mae’r canlynol wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod: 5 cofrestrai nad ymatebodd; 282 o gofrestreion a 
ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 231 a ddewisodd 2 opsiwn; 63 a ddewisodd 3 opsiwn; 1 a ddewisodd 4 
opsiwn. 
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Tabl 46 Cwestiwn 3: Sut ydych chi'n gweld eich gyrfa yn newid yn y tair blynedd nesaf? (dewiswch bob un 
sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Parhau i ddatblygu a chryfhau eich ymarfer fel ymarferydd DYYG 395 67.9 
Mentora neu gefnogi cydweithwyr llai profiadol 166 28.5 

Symud i rôl wahanol gyda’ch cyflogwr presennol (e.e. asesydd i IQA) 94 16.2 
Symud ymlaen i fod yn reolwr canol neu uwch reolwr 81 13.9 
Lleihau eich oriau gweithio 58 10.0 
Gadael DYYG 52 8.9 

Symud o leoliad addysg neu hyfforddiant gwahanol (e.e. ysgol, AB, AU) 51 8.8 
Ymddeol 52 8.9 
Cynyddu eich oriau gweithio 37 6.4 
Symud i ddarparwr DYYG gwahanol 20 3.4 
Arall (nodwch) 9 1.5 
Dim ymateb 5 0.9 
Cyfanswm 1,020  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 582 

 
Mae’r canlynol wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod: 5 cofrestrai nad ymatebodd; 312 o gofrestreion a 
ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 139 a ddewisodd 2 opsiwn; 91 a ddewisodd 3 opsiwn; 27a ddewisodd 
4 opsiwn; 5 a ddewisodd 5 opsiwn; 2 a ddewisodd 6 opsiwn; 1 a ddewisodd 7 opsiwn 

 
Patrymau gweithio a baich gwaith 

 
Tabl 47 Cwestiwn 4: Cadarnewch nifer yr oriau (yn rhifiadol) yr ydych dan gontract i'w gweithio bob 
wythnos 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Dros 30 433 74.4 
26-30 44 7.6 
21-25 50 8.6 
16-20 20 3.4 
11-15 7 1.2 
6-10 7 1.2 
5 a llai 0 0.0 
Ni ddarparwyd oriau 21 3.6 
Ffigur FTE (e.e 0.6) 0 0.0 
N/A (e.e gormod o oriau) 0 0.0 
Cyfanswm 582 100 
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Tabl 48 4b: Cwestiwn 4b: Yn ystod wythnos weithio gyffredin, pa mor hir ydych chi'n ei dreulio ar y 
canlynol? Nodwch nifer yr oriau (yn rhifiadol). Dylech gynnwys tasgau sy'n cael eu gwneud y tu allan i 
oriau addysgu, gan gynnwys yn ystod penwythnosau a gyda'r nos. Talgrynnwch i'r hanner awr agosaf. 

Seiliedig ar y wybodaeth contract a roddwyd yng 
nghwestiwn 1 

Nifer oriau gyfartalog a 
weithiwyd yr wythnos 

Oriau contract 
cyfartalog 

Amser llawn 43.5 37.7 
Rhan amser 30.4 24.3 
Arall 31.9 25.2 

 

Seiliedig ar y wybodaeth contract a roddwyd yng 
nghwestiwn 1 

Amser llawn 
Oriau 

cyfartalog 

Rhan amser 
Oriau 

cyfartalog 

Arall 
Oriau 

cyfartalog 

Yr 
wythnos 

 

% 
Yr 

wythnos 

 

% 
Yr 

wythnos 

 

% 

Gweithgareddau’n ymwneud a chefnogi cydweithwyr 
(e.e. rheoli, hyfforddi, mentora) 

4.2 9.7 2.8 9.1 4.7 14.7 

Gweinyddiaeth, gwaith papur, gwiriadau cymhwystra 
dysgwyr 

7.5 17.2 4.6 15.2 3.5 11.0 

Asesu (gan gynnwys ymweliadau â gweithleoedd), 
marcio, sicrhau ansawdd, adborth, gosod profion 

11.2 25.8 8.3 27.3 6.8 21.3 

Gweithgareddau heb fod yn weithgareddau 
hyfforddi/asesu yn ymwneud â dysgwyr (e.e. lles, 
diogelu, llesiant) 

 

2.7 
 

6.3 
 

2.2 
 

7.1 
 

2.3 
 

7.2 

Cynllunio a pharatoi 4.5 10.4 3.1 10.3 3.6 11.3 

Paratoi adnoddau’n benodol ar gyfer dysgu digidol, 
gan gynnwys trosi cynnwys addysgu presennol 

2.3 5.4 1.6 5.2 2.0 6.3 

Dysgu proffesiynol 1.6 3.7 1.4 4.5 1.6 5.0 

Derbyn cymorth gan reolwr llinell, mentor neu 
oruchwyliwr 

1.1 2.4 0.7 2.2 0.9 2.8 

Myfyrio ar ymarfer 1.0 2.3 0.7 2.3 1.3 4.1 

Addysgu, tiwtora a hyfforddi 6.6 15.2 4.9 16.1 4.8 15.0 

Arall (datganwyd yn y tab testun agored) 0.7 1.7 0.2 0.6 0.5 1.6 

Cyfanswm 43.5 100 30.4 100 31.9 100 

 
Mae nodiadau ychwanegol yn ymwneud â chyfrifo’r uchod ar gael yn Atodiad B. Methodd 16 â chofnodi 
unrhyw oriau yn erbyn y gweithgareddau. Roedd cyfanswm yr oriau wythnosol a ddatganwyd yn amrywio 
o 2 i 147 o oriau’r wythnos. Rhoddodd 1 oriau a oedd dros 168 o oriau. 

 

Yn seiliedig ar y wybodaeth a ddarparwyd yn 4a a 4b, dywedodd 48 (11.9%) o ymarferwyr dysgu seiliedig ar 
waith amser llawn eu bod yn gweithio llai na’u horiau a gontractir yn ystod wythnos gyffredin, mae 158 
(39.3%) yn gweithio eu horiau ac mae 177 (44.0%) yn gweithio mwy na’u horiau a gontractir yn ystod 
wythnos gyffredin. Roedd anghysonderau neu gamgymeriadau cofnodi gyda’r 4.7% a oedd yn weddill. 

 
Dywedodd 7 (4.7%) o ymarferwyr dysgu seiliedig ar waith rhan amser eu bod yn gweithio llai na’u horiau a 
gontractir yn ystod wythnos gyffredin, mae 67 (45.3%) yn gweithio eu horiau ac mae 64 (43.2%) yn 
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gweithio mwy na’u horiau a gontractir yn ystod wythnos gyffredin. Roedd anghysonderau neu 
gamgymeriadau cofnodi gyda’r 6.88%.a oedd yn weddill. 

 

Tabl 49 Cwestiwn 5: I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno eich bod yn gallu rheoli eich baich 
gwaith presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gweithio dan gontract? (dewiswch un) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Cytuno’n gryf 72 12.4 
Cytuno 222 38.1 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 137 23.5 
Anghytuno 94 16.2 
Anghytuno’n gryf 51 8.8 
Dim ymateb 6 1.0 
Cyfanswm 582 100 

 
Tabl 50 Cwestiwn 6: I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno eich bod fel arfer yn cael digon o 
amser i ymdrin â chynnwys y cwricwlwm a sicrhau bod dysgwyr yn cael eu cefnogi'n llawn? (dewiswch un) 
Seiliwch eich ateb ar eich baich gwaith “nodweddiadol” yn hytrach na phrofiadau yn ystod pandemig 
COVID-19. 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Cytuno’n gryf 68 11.7 
Cytuno 252 43.3 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 144 24.7 
Anghytuno 91 15.6 
Anghytuno’n gryf 22 3.8 
Dim ymateb 5 0.9 
Cyfanswm 582 100 

 
Tabl 51 Cwestiwn 7: Beth sy'n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? Seiliwch 
eich ateb ar eich baich gwaith “nodweddiadol” yn hytrach na phrofiadau yn ystod pandemig COVID-19. 
(dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Gweinyddiaeth, gwaith papur, gwiriadau cymhwystra dysgwyr 323 55.5 
Llwyth achosion dysgwyr 137 23.5 
Argaeledd neu ddibynadwyedd technoleg 126 21.6 
Teithio yn ôl ac ymlaen i safle’r cyflogwr 120 20.6 
Disgwyliadau ac atebolrwydd sefydliadol 121 20.8 
Ymgysylltiad y cyflogwr 114 19.6 

Gweithgareddau’n ymwneud a chefnogi cydweithwyr (e.e. 
rheoli, hyfforddi, mentora) 

97 16.7 

Ffitio cynnwys y rhaglen i mewn i’r oriau cyflwyno sydd ar gael 93 16.0 

Paratoi adnoddau’n benodol ar gyfer dysgu digidol, gan 
gynnwys trosi cynnwys rhaglenni presennol 

70 12.0 

Gweithgareddau heb fod yn weithgareddau hyfforddi/asesu yn 
ymwneud â dysgwyr (e.e. lles, diogelu, llesiant) 

69 11.9 

Asesu allanol, sicrhau ansawdd ac arolygiadau 55 9.5 
Cyflenwi dros gydweithwyr absennol 48 8.2 
Arall (nodwch y rhain) 32 5.5 
Dim ymateb 11 1.9 
Cyfanswm 1,416  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 582 
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Gan fod yr ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau 
uchod: 11 o gofrestreion nad ymatebodd; 94 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 120 a 
ddewisodd 2 opsiwn, a 357  a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 52 Cwestiwn 8: Pe bai gennych fwy o amser, pa rai o'r ffyrdd hyn o ddefnyddio'r amser hwnnw 
fyddai'n fwyaf buddiol i chi yn eich rôl? (dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cynllunio a pharatoi 262 45.0 
Asesu a marcio 202 34.7 

Trafod gwaith gyda dysgwyr, ymgymryd ag adolygiadau o gynnydd 197 33.8 

Paratoi adnoddau’n benodol ar gyfer dysgu digidol, gan gynnwys 
trosi cynnwys rhaglenni presennol 

169 29.0 

Ymgymryd â dysgu proffesiynol i ddiweddaru neu gryfhau eich 
gwybodaeth am ddiwydiant ac ymarfer mewn diwydiant 

156 26.8 

Ymgymryd â dysgu proffesiynol i wella eich ymarfer addysgu a 
dysgu 

140 24.1 

Myfyrio ar ymarfer 113 19.4 
Dadansoddi data dysgwyr 79 13.6 
Ymgymryd ag ymchwil weithredu, ymholi gweithredol 42 7.2 
Arall (nodwch y rhain) 22 3.8 
Dim ymateb 14 2.4 
Cyfanswm 1,396  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 582 

 
Gan fod yr ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau 
uchod: 14 o gofrestreion nad ymatebodd; 103 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn wrth ymateb; 116 a 
ddewisodd 2 opsiwn, a 349  a ddewisodd 3 opsiwn. 

 

Tabl 53 Cwestiwn 9: Sut mae cyflwyno dysgu cyfunol yn ystod pandemig COVID-19 wedi effeithio ar eich 
baich gwaith? 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Mae wedi’i leihau 53 9.1 
Mae tua’r un peth 201 34.5 
Mae wedi cynyddu ychydig 108 18.6 
Mae wedi cynyddu’n sylweddol 143 24.6 
Nid wyf wedi bod yn cyflwyno dysgu cyfunol 72 12.4 
Dim ymateb 5 0.9 
Cyfanswm 582 100 

 
Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – baich gwaith 

 
Mewn ymateb i: 
Cwestiwn 5b A oes gennych awgrymiadau ymarferol ynglŷn â pha newidiadau fyddai’n helpu i wneud eich 
baich gwaith yn haws i’w drin? Cyfanswm yr ymatebion testun agored: 125 

 lleihau’r llwyth achosion; 

 lleihau nifer y dyletswyddau gweinyddol; 

 cyflogi staff ychwanegol; 

 rhoi ystyriaeth bellach i’r baich gwaith heb fod yn addysgu. 
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Cwestiwn 9. Os yw eich baich gwaith wedi cynyddu ychydig neu’n sylweddol o ganlyniad i gyflwyno dysgu 
cyfunol yn ystod pandemig Covid-19, eglurwch beth oedd y gwaith ychwanegol, a rhowch unrhyw 
awgrymiadau ymarferol ar sut gellid gwella hyn. Cyfanswm yr ymatebion testun agored: 222 

 

Gwaith ychwanegol: 

 heriau cyflwyno dysgu ar-lein/dysgu cyfunol a datblygu adnoddau; 

 gofynion gweinyddu a / neu waith papur; 

 TGCh - Dyluniad a dibynadwyedd systemau TG; 

 angen cymorth ychwanegol ar ddysgwyr (un i un/bugeiliol/lles); 

 nifer uchel o lwythi achosion dysgwyr; 

 heriau cyflwyno cymwysterau newydd a newidiadau i gyrsiau/asesiadau; 

 pwysau targedau perfformiad; 

 effaith pandemig COVID-19. 
 

Awgrymiadau ymarferol ar gyfer gwelliant: 

 lleihau gwaith papur a symleiddio systemau adrodd; 

 lleihau llwyth achosion aseswyr er mwyn: 

 rhyddhau amser ar gyfer cynllunio, marchnata, asesu a chefnogi; 

 cydnabod yr amser a fynnir ar gyfer rolau ychwanegol, fel IQA a mentora aelodau staff newydd; 

 cydnabod y gwahaniaethau mewn amser teithio ar gyfer unigolion gwahanol (gan ddibynnu ar b’un 
a ydynt yn delio â chyflogwyr lleol neu’n gorfod teithio ymhellach); 

 staff pwrpasol i ddelio â gwaith gweinyddol, cofrestru dysgwyr, marchnata, paratoi adnoddau ac 
amserlenni; 

 

Lles 
 

Tabl 54 Cwestiwn 10: Dros y 12 mis diwethaf, graddiwch eich lefelau gorbryder neu straen mewn 
perthynas ag unrhyw un o'r meysydd hyn (dewiswch un ym mhob un o'r 6 maes) 
 COVID-19 yn gyffredinol (gan 

gynnwys pryderon am eich iechyd 
eich hun neu’r rhai sy’n agos atoch 

chi) 

 
Effaith COVID-19 ar eich 

arferion gweithio 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Ddim yn orbryderus o gwbl 44 7.6 47 8.1 
Ddim yn orbryderus iawn 117 20.1 133 22.9 
Eithaf gorbryderus 269 46.2 231 39.7 
Gorbryderus iawn 149 25.6 130 22.3 
Ddim yn gwybod 0 0.0 12 2.1 
Dim ymateb 3 0.5 29 5.0 
Cyfanswm 582 100 582 100 
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Effaith COVID-19 ar eich lles a 

diogelwch yn y gwaith 

 
Eich sicrwydd o ran swydd 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Ddim yn orbryderus o gwbl 81 13.9 94 16.2 
Ddim yn orbryderus iawn 185 31.8 159 27.3 
Eithaf gorbryderus 185 31.8 188 32.3 
Gorbryderus iawn 122 21.0 126 21.6 
Ddim yn gwybod 3 0.5 8 1.4 
Dim ymateb 6 1.0 7 1.2 
Cyfanswm 582 100 582 100 

 

  
Eich baich gwaith 

Unrhyw agweddau eraill ar eich 
gwaith [roedd opsiwn ar gael i 

gofrestreion restru agweddau eraill) 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Ddim yn orbryderus o gwbl 53 9.1 55 9.5 
Ddim yn orbryderus iawn 167 28.7 37 6.4 
Eithaf gorbryderus 211 36.3 34 5.8 
Gorbryderus iawn 139 23.9 61 10.5 
Ddim yn gwybod 9 1.5 50 8.6 
Dim ymateb 3 0.5 345 59.3 
Cyfanswm 582 100 582 100 
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Tabl 55 Cwestiwn 11: A yw eich cyflogwr yn cynnig unrhyw un o'r mathau canlynol o gymorth ar gyfer eich 
lles? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Mae fy ngholeg yn cynnig 

y cymorth hwn 
Rwyf wedi defnyddio’r 

cymorth hwn 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Llinell gymorth gyfrinachol 380 65.3 18 3.1 

Cymorth cwnsela 400 68.7 27 4.6 

Dosbarthiadau ymarfer corff neu unrhyw 
fath arall o gymorth ar gyfer ymarfer 
corfforol 

 

240 
 

41.2 
 

33 
 

5.7 

Cymorth i gydbwyso addysgu gartref a 
chyfrifoldebau gofalwr yn sgil COVID-19 

281 48.3 54 9.3 

Cyrsiau hyfforddi ar reoli eich lles 378 64.9 76 13.1 

Diwrnodau neu weithgareddau lles 305 52.4 64 11.0 

Cymorth arall [nodwch] 35 6.0 14 2.4 

Cyfanswm 2,019  286  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 582 

 
Cymorth wedi’i gynnig: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae: 74 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 50 o gofrestreion a ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 67 a ddewisodd 2 opsiwn; 95 a 
ddewisodd 3 opsiwn; 88 a ddewisodd 4 opsiwn; 61 a ddewisodd 5 opsiwn; 136 a ddewisodd 6 opsiwn ac 11 
a ddewisodd 7 opsiwn. 

 
Wedi defnyddio’r cymorth:: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae: 430 o gofrestreion nad 
ymatebodd; 70 o gofrestreion a ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 45 a ddewisodd 2 opsiwn; 25 a 
ddewisodd 3 opsiwn; 9 a ddewisodd 4 opsiwn; 3 a ddewisodd 5 opsiwn. 
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Tabl 56 Cwestiwn 12: Graddiwch y datganiadau canlynol (6 datganiad): 
 Rwy’n teimlo’n hyderus, os 

byddaf yn cael anawsterau gyda 
fy iechyd meddwl neu les, bydd 
fy ngholeg yn cymryd hynny o 

ddifrif ac yn gwneud beth allant 
ei wneud i helpu 

Rwy’n teimlo’n hyderus, os byddaf 
yn codi pryderon ynglŷn â COVID- 

19, bydd fy ngholeg yn cymryd 
hynny o ddifrif ac yn gwneud beth 

allant ei wneud i helpu 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 195 33.5 224 38.5 
Cytuno 241 41.4 232 39.9 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 87 14.9 78 13.4 
Anghytuno 32 5.5 18 3.1 
Anghytuno’n gryf 16 2.7 13 2.2 
Ddim yn berthnasol 6 1.0 6 1.0 
Dim ymateb 5 0.9 11 1.9 
Cyfanswm 582 100 582 100 

 

 
Rwy’n teimlo’n gymwys i ymdrin 

â gorbrydeon dysgwyr yn 
ymwneud â COVID-19 

Rwy’n teimlo’n ddiogel yn 
f’amgylchedd dysgu a bod y 

mesurau diogelwch priodol gan fy 
nghyflogwr ar waith 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 115 19.8 208 35.7 
Cytuno 274 47.1 240 41.2 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 116 19.9 92 15.8 
Anghytuno 44 7.6 13 2.2 
Anghytuno’n gryf 16 2.7 8 1.4 
Ddim yn berthnasol 11 1.9 18 3.1 
Dim ymateb 6 1.0 3 0.5 
Cyfanswm 582 100 582 100 

 

 Mae’r gefnogaeth sy’n cael ei 
chynnig mewn perthynas ag 

iechyd meddwl a lles yn briodol 
i’m hanghenion 

Mae cymorth penodol ar gael i’m 
helpu i ymdopi ag unrhyw 

bryderon neu orbryderon yn 
ymwneud â COVID-19 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 154 26.5 113 19.4 
Cytuno 208 35.7 151 25.9 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 154 26.5 169 29.0 
Anghytuno 27 4.6 44 7.6 
Anghytuno’n gryf 13 2.2 18 3.1 
Ddim yn berthnasol 20 3.4 81 13.9 
Dim ymateb 6 1.0 6 1.0 
Cyfanswm 582 100 582 100 
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Tabl 57 Cwestiwn 13: Graddiwch y datganiadau canlynol ynghylch dysgu cyfunol a digidol: 
 Cyn pandemig COVID-19, roeddwn i 

eisoes yn hyderus yn cyflwyno 
dysgu digidol neu ddysgu cyfunol 

Gallaf weld manteision parhau â 
dysgu cyfunol ar ôl i bandemig 

COVID-19 arafu 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 59 10.1 191 32.8 
Cytuno 174 29.9 268 46.0 
Ddim yn cytuno nac yn 129 22.2 56 9.6 
Anghytuno 134 23.0 23 4.0 
Anghytuno’n gryf 31 5.3 12 2.1 
Ddim yn berthnasol 48 8.2 25 4.3 
Dim ymateb 7 1.2 7 1.2 
Cyfanswm 582 100 582 100 

 
 

Rwy’n teimlo’n hyderus bod y 
sgiliau gennyf i gyflwyno dysgu 

digidol yn effeithiol 

Rwy’n teimlo’n hyderus bod y 
dechnoleg a’r offer angenrheidiol 
gennyf i gyflwyno dysgu digidol yn 

effeithiol 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 133 22.9 119 20.4 
Cytuno 256 44.0 264 45.4 
Ddim yn cytuno nac yn 91 15.6 89 15.3 
Anghytuno 45 7.7 46 7.9 
Anghytuno’n gryf 8 1.4 16 2.7 
Ddim yn berthnasol 42 7.2 41 7.0 
Dim ymateb 7 1.2 7 1.2 
Cyfanswm 582 100 582 100 

 
 Rwy’n teimlo fy mod wedi gallu 

diwallu anghenion dysgwyr unigol 
trwy ddysgu ar-lein neu ddysgu 

cyfunol 

Rwyf wedi cael yr hyfforddiant a’r 
cymorth sydd eu hangen arnaf gan 
fy nghyflogwr i’m helpu i gyflwyno 

dysgu digidol yn effeithiol 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 
Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 93 16.0 85 14.6 
Cytuno 266 45.7 240 41.2 
Ddim yn cytuno nac yn 93 16.0 126 21.6 
Anghytuno 55 9.5 53 9.1 
Anghytuno’n gryf 16 2.7 19 3.3 
Ddim yn berthnasol 51 8.8 51 8.8 
Dim ymateb 8 1.4 8 1.4 
Cyfanswm 582 100 582 100 
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Dysgu proffesiynol 
 

Tabl 58 Cwestiwn 14: Os ydych chi wedi cael eich cyflogi am 12 mis neu fwy, faint o oriau o ddysgu 
proffesiynol ydych chi'n amcangyfrif eich bod wedi eu cwblhau yn y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

30 awr neu fwy (neu gyfanswm cymesur os yn rhan amser) 303 52.1 
Llai na 30 awr (neu gyfanswm cymesur os yn rhan amser) 254 43.6 
Wedi’u cyflogi am lai na 12 mis neu ddim wedi’u cyflogi ar hyn o bryd 14 2.4 
Dim 11 1.9 
Cyfanswm 582 100 

 
Tabl 59 Cwestiwn 15: Pa rai o'r gweithgareddau dysgu proffesiynol canlynol ydych chi wedi eu gwneud yn y 
12 mis diwethaf? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Mynychu cyrsiau (gan gynnwys ar gyfer cymwysterau academaidd neu 
broffesiynol), gweithdai, cynadleddau, seminarau, gweminarau (gan 
gynnwys e-ddysgu) 

 

492 
 

84.5 

Defnyddio technolegau newydd 437 75.1 
Mentora neu hyfforddi, rhannu eich arfer gorau gyda phobl eraill 325 55.8 

Darllen cyhoeddiadau, llyfrau, cyfnodolion, erthyglau neu ymchwilio i 
ddatblygiadau newydd 

302 51.9 

Diweddaru neu wella gwybodaeth a sgiliau penodol i’r diwydiant 292 50.2 

Cyflawni dysgu cydweithredol y tu mewn neu du allan i’ch gwaith (gan 
gynnwys ar-lein) 

245 42.1 

Caffael sgiliau a gwybodaeth ychwanegol yn y gweithle (e.e. swydd 
newydd, menter, prosiect neu weithgaredd) 

242 41.6 

Arsylwi ar ymarfer cydweithwyr neu eu cysgodi nhw wrth eu gwaith 234 40.2 

Derbyn cymorth gan fentor neu hyfforddwr, cael cydweithwyr i arsylwi’ch 
ymarfer a rhoi adborth i chi 

231 39.7 

Cyflawni hyfforddiant penodol i ddatblygu eich sgiliau Cymraeg (e.e. 
cyrsiau Sgiliaith) 

168 28.9 

Ymgymryd ag ymchwil weithredu, ymholi gweithredol 98 16.8 
Nid wyf wedi ymgymryd ag unrhyw ddysgu proffesiynol yn ystod y 12 mis 15 2.6 
Arall (nodwch y rhain) 11 1.9 
Dim ymateb 1 0.2 
Cyfanswm 3,093  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 582 

 
Mae’r canlynol wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod: 1 cofrestrai nad ymatebodd; 33 o gofrestreion a 
ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 57 a ddewisodd 2 opsiwn; 62 a ddewisodd 3 opsiwn; 83 a ddewisodd 4 
opsiwn; 77 a ddewisodd 5 opsiwn; 77 a ddewisodd 6 opsiwn; 57 a ddewisodd 7 opsiwn; 73 a ddewisodd 8 
opsiwn; 36 a ddewisodd 9 opsiwn; 14 o gofrestreion a ddewisodd 10 opsiwn; 11 a ddewisodd 11 opsiwn; 1 
a ddewisodd 12 opsiwn. 
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Tabl 60 Cwestiwn 16: Beth ydych chi'n meddwl yw'r prif rwystrau sy'n eich atal rhag cymryd rhan mewn 
dysgu proffesiynol? Meddyliwch am eich arferion gweithio arferol yn hytrach na phroblemau penodol yn 
ymwneud â phandemig COVID-19. (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 
Gwrthdaro â’ch gwaith, dim digon o amser 251 43.1 

Dim rhwystrau, rydych chi wedi cael y dysgu proffesiynol angenrheidiol 
yn y 12 mis diwethaf 

248 42.6 

Ymrwymiadau cartref, teulu, personol 147 25.3 
Cost 115 19.8 

Nid yw’r dysgu proffesiynol a gynigir o ansawdd digonol neu nid yw’n 
berthnasol 

60 10.3 

Diffyg cymorth gan eich cyflogwr a / neu reolwr 33 5.7 

Nid oes gennych chi’r rhagofynion gofynnol (e.e. cymwysterau, profiad, 
lefel swydd uchel) 

14 2.4 

Arall (nodwch y rhain) 9 1.5 
Dim ymateb 7 1.2 
Cyfanswm 884  

Sylfaen - cyfanswm nifer yr ymatebwyr 582 

 
Mae’r canlynol wedi’u cynnwys yn y ffigurau uchod: 7 cofrestrai nad ymatebodd; 355 o gofrestreion a 
ddewisodd un opsiwn wrth ymateb; 154 a ddewisodd 2 opsiwn; 52 a ddewisodd 3 opsiwn; 12 o 
gofrestreion a ddewisodd 4 opsiwn; 2 a ddewisodd 5 opsiwn. 

 

Tabl 61 Cwestiwn 17: Ydych chi'n teimlo'n hyderus bod gennych y sgiliau sydd eu hangen arnoch i fod yn 
effeithiol yn eich rôl? 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Hyderus iawn 300 51.5 
Gweddol hyderus 263 45.2 
Ddim yn hyderus iawn 15 2.6 
Ddim yn hyderus o gwbl 2 0.3 
Dim ymateb 2 0.3 
Cyfanswm 582 100 

 
Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – dysgu proffesiynol 

 
Mewn ymateb i: 
Cwestiwn 18. Ym mha feysydd fyddech chi’n croesawu datblygiad pellach i’ch helpu i fod yn weithiwr 
addysg proffesiynol mwy effeithiol? (rhestrwch hyd at dri maes). Cyfanswm yr ymatebion testun agored: 
323 

 

 sgiliau TGCh, yn cynnwys dysgu digidol/cyfunol; 

 dysgu proffesiynol yn gysylltiedig â diwydiant; 

 iechyd meddwl a lles; 

 gwella sgiliau Cymraeg; 

 arweinyddiaeth a rheolaeth; 
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6.0 Canlyniadau – athrawon ysgol 

Sylwer: roedd arolwg arweinwyr ysgol ar wahân ar gyfer athrawon ysgol gyda disgrifiad o swydd y 
pennaeth, pennaeth gweithredol, dirprwy bennaeth a’r pennaeth cynorthwyol. 

 

6.1 Proffil ymatebwyr11 

O ran cynrychioldeb ymatebwyr, mae’r cydbwysedd rhwng y rhywiau yn ddigon tebyg i’r proffil ar y 
Gofrestr. Mae yna ychydig o ymatebwyr iau. 

 

Tabl 62 Cydbwysedd rhwng rhywiau ymatebwyr i'r arolwg athrawon ysgol 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Benyw 2,587 77.3 24,248 76.8 
Gwryw 757 22.6 7,330 23.2 
Heb nodi 2 0.1 1 0.0 
Cyfanswm 3,346 100 31,579 100 

 
Tabl 63 Ystod oedran ymatebwyr i'r arolwg athrawon ysgol 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
29 ac yn iau 471 14.1 5,356 17.0 
30 i 39 884 26.4 9,760 30.9 
40 i 49 1,056 31.6 8,966 28.4 
50 i 59 767 22.9 5,721 18.1 
60+ 168 5.0 1,776 5.6 
Cyfanswm 3,346 100 31,579 100 

 
Tabl 64 Sector ymatebwyr i'r arolwg athrawon ysgol 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Meithrin 2 0.1 32 0.1 
Cynradd 1,239 37.0 11,153 35.3 
Canol 123 3.7 1,112 3.5 
Uwchradd 1222 36.5 10,427 33.0 
Arbennig 80 2.4 699 2.2 
Uned cyfeirio disgyblion 28 0.8 154 0.5 
Annibynnol 27 0.8 170 0.5 
Cyflenwi 395 11.8 4,222 13.4 
Eraill sydd mewn swydd 48 1.4 727 2.3 
Eraill nad ydynt mewn swydd 182 5.4 2,883 9.1 
Cyfanswm 3,346 100 31,579 100 

 
 

 

11 Cwblhaodd 2,869 (85.7%) o’r cofrestreion yr arolwg trwy gyfrwng y Saesneg, a 477 (4.3%) trwy gyfrwng y Gymraeg. 
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Tabl 65 Cyflogwr12 ymatebwyr i'r arolwg athrawon ysgol 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Awdurdod Lleol Blaenau Gwent 76 2.3 433 1.4 
Awdurdod Lleol Pen-y-bont ar Ogwr 124 3.7 1,166 3.7 
Awdurdod Lleol Caerffili 181 5.4 1,285 4.1 
Awdurdod Lleol Caerdydd 280 8.4 3,150 10.0 
Awdurdod Lleol Sir Gâr 143 4.3 1,325 4.2 
Awdurdod Lleol Ceredigion 44 1.3 517 1.6 
Awdurdod Lleol Conwy 142 4.2 877 2.8 
Awdurdod Lleol Sir Ddinbych 128 3.8 791 2.5 
Awdurdod Lleol Sir y Fflint 160 4.8 1,229 3.9 
Awdurdod Lleol Gwynedd 125 3.7 888 2.8 
Awdurdod Lleol Ynys Môn 43 1.3 475 1.5 
Awdurdod Lleol Merthyr Tudful 52 1.6 463 1.5 
Awdurdod Lleol Sir Fynwy 75 2.2 600 1.9 
Awdurdod Lleol Castell-nedd Port Talbot 114 3.4 1,038 3.3 
Awdurdod Lleol Casnewydd 120 3.6 1,319 4.2 
Awdurdod Lleol Sir Benfro 89 2.7 815 2.6 
Awdurdod Lleol Powys 136 4.1 928 2.9 
Awdurdod Lleol Rhondda Cynon Taf 176 5.3 1,773 5.6 
Awdurdod Lleol Abertawe 152 4.5 1,751 5.5 
Awdurdod Lleol Torfaen 95 2.8 703 2.2 
Awdurdod Lleol Bro Morgannwg 160 4.8 1,200 3.8 
Awdurdod Lleol Wrecsam 106 3.2 1,021 3.2 
Cyfanswm mewn cyflogaeth 2,721 81.3 23,747 75.2 
Cyflenwi 395 11.8 4,222 13.4 
Eraill sydd mewn swydd 48 1.4 727 2.3 
Eraill nad ydynt mewn swydd 182 5.4 2,883 9.1 
Cyfanswm 3,346 100 31,579 100 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

12 Mae CGA yn dibynnu ar y cyflogwr a’r ymarferydd i ddiweddaru’r wybodaeth hon. Rheolau Cofrestru: ‘17- (1) Rhaid i berson 

cofrestredig hysbysu’r Cyngor o fewn cyfnod o fis ar ôl unrhyw newid i unrhyw fanylion a gofnodir yn y Gofrestr mewn perthynas 

ag ef’. Fodd bynnag, nid yw pob ymarferydd yn cadw at yr amserlen hon. 
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6. 2 Canfyddiadau allweddol athrawon ysgol (ST) 
 

Rôl a gyrfa 
 

 Roedd dros hanner yr ymatebwyr sy’n athrawon ysgol yn cael eu cyflogi ar gontract parhaol amser 
llawn ar gyflog (61.3%). 

 

 O ran datblygu gyrfa, dangosodd 62.6% eu bod yn bwriadu parhau i ddatblygu eu harfer dros y 3 
blynedd nesaf, tra dywedodd 20.9% eu bod yn bwriadu symud ymlaen i rôl uwch, a hoffai 16.1% 
fentora neu gynorthwyo cydweithwyr llai profiadol. 

 
Patrymau gweithio a baich gwaith 

 

 Yn ystod wythnos weithio gyffredin, roedd athro ysgol amser llawn yn gweithio 56.0 awr, ar 
gyfartaledd. Rhaid i athro amser llawn fod ar gael i weithio am 195 diwrnod/ 1265 awr (32 awr yr 
wythnos, ar gyfartaledd) yn ystod blwyddyn ysgol, a gweithio oriau ychwanegol rhesymol fel a allai 
fod yn angenrheidiol i alluogi’r athro i gyflawni ei ddyletswyddau proffesiynol yn effeithiol. 13Roedd 
y rhan fwyaf o oriau yn cael eu treulio ar y canlynol: 

 addysgu (a/neu gyflenwi – os yw’n berthnasol) - 23.3 awr 

 cynllunio a pharatoi - 6.9 awr 

 asesu, marcio a dadansoddi data - 6.7 awr 
 

 Dangosodd athrawon ysgol fod baich gwaith yn broblem, roedd 70.4% naill ai’n anghytuno neu’n 
anghytuno’n gryf fod modd ymdrin â’u baich gwaith o fewn eu horiau gweithio cytûn. 

 

 Roedd 50.6% o athrawon ysgol naill ai’n anghytuno neu’n anghytuno’n gryf fod digon o amser i 
ymdrin â chynnwys y cwricwlwm a sicrhau bod dysgwyr yn cael eu cynorthwyo’n llawn. Doedd 
20.2% ddim yn cytuno nac yn anghytuno. 

 

 Y tri phrif faes a oedd yn effeithio ar allu athrawon dosbarth i reoli eu baich gwaith yn effeithiol 
oedd: 

 gweinyddu, gwaith papur a chyllidebau (40.6%); 

 sicrhau bod cynnwys y cwricwlwm yn cyd-fynd â’r oriau addysgu sydd ar gael (40.4%); 

 meintiau dosbarthiadau (35.8%). 
 

 Pe bai mwy o amser ar gael, y prif feysydd y byddai athrawon ysgol yn treulio eu hamser oedd ar 
gynllunio a pharatoi (54.3%) a pharatoi ar gyfer y cwricwlwm newydd (52.9%). 

 
Cwricwlwm newydd 

 
 O ran parodrwydd ar gyfer y cwricwlwm newydd, roedd 34.4% o athrawon ysgol naill ai’n 

anghytuno neu’n anghytuno’n gryf eu bod yn barod, a bod ganddynt y wybodaeth / sgiliau, i 
gyflwyno’r cwricwlwm newydd. Doedd 28.5% ddim yn cytuno nac yn anghytuno. 

 
 

 

13 Dogfen Cyflog ac Amodau Athrawon Ysgol (Cymru) 2020 a chanllawiau ar gyflog ac amodau athrawon, Llywodraeth Cymru 
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2020-11/dogfen-cyflog-ac-amodau-athrawon-ysgol-cymru-2020.pdf , 
darllenwyd 17 Mehefin 2021 

https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2020-11/dogfen-cyflog-ac-amodau-athrawon-ysgol-cymru-2020.pdf
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 Roedd 48.4% o athrawon cyfrwng Cymraeg14 yn teimlo’n hyderus i gyflwyno’r cwricwlwm newydd 
trwy gyfrwng y Gymraeg. Ymatebodd 23.0% i ddweud nad oedd hyn yn berthnasol iddyn nhw, neu 
ni wnaethant ateb. 

 
Lles 

 

 Teimlai’r rhan fwyaf o athrawon ysgol: 

 nad oeddent yn gallu cymryd eu hegwylion amserlenedig / neilltuedig yn ystod y dydd, gyda 
58.3% naill ai’n anghytuno neu’n anghytuno’n gryf eu bod yn gallu cymryd yr egwylion 
priodol; 

 yn bryderus am eu baich gwaith, gyda 60.7% naill ai’n cytuno neu’n cytuno’n gryf fod hyn yn 
bryder; 

 dan bwysau i gwblhau tasgau y tu allan i’w rôl arferol, gyda 43.5% naill ai’n cytuno neu’n 
cytuno’n gryf â’r datganiad; 

 bod ganddynt sicrwydd swydd, gyda 55.5% naill ai’n cytuno neu’n cytuno’n gryf; 

 y byddent yn cael eu cynorthwyo gan eu rheolwr llinell / cydweithiwr / ysgol ynglŷn â’u 
hiechyd meddwl neu les os oes angen, gyda 59.3% naill ai’n cytuno neu’n cytuno’n gryf; 

 bod y cymorth a gynigir o ran iechyd meddwl a lles yn briodol ar gyfer eu hanghenion. 
Roedd 41.3% naill ai’n cytuno neu’n cytuno’n gryf, a doedd 29.8% arall ddim yn cytuno nac 
yn anghytuno. 

 

 Cydnabu ymatebwyr fod ystod o gymorth â lles yn cael ei gynnig, a’r rhai a nodwyd amlaf oedd cyfle 
ar gyfer cwnsela (45.8%), llinell gymorth gyfrinachol (45.5%), a chyrsiau hyfforddi ar reoli eu lles 
(39.8%). Fodd bynnag, dim ond 6.7% o ymatebwyr a oedd wedi defnyddio’r cymorth cwnsela, ac 
roedd 6.7% wedi cymryd rhan mewn diwrnodau neu weithgareddau lles. 

 

 Roedd yn amlwg fod pandemig COVID-19 wedi effeithio ar les athrawon ysgol yn ystod y 12 mis 
diwethaf. Dywedodd y rhan fwyaf o athrawon ysgol eu bod yn eithaf pryderus neu’n bryderus iawn 
mewn perthynas â’r canlynol: 

 sicrhau cydbwysedd rhwng addysg yn y cartref a chyfrifoldebau gofalwr (58.9%); 

 ymdrin â gorbryderon dysgwyr (74.2%); 

 yr effaith ar arferion gweithio (72.9%); 

 y cymorth sydd ar gael i ymdopi â phryderon (48.9%); 

 eu hiechyd eu hunain ac iechyd eu hanwyliaid (75.8%); 

 eu lles a’u diogelwch yn y gwaith (69.1%). 
Fodd bynnag, mewn perthynas â sicrwydd swydd, nid oeddent yn bryderus iawn neu nid oeddent 
yn bryderus o gwbl (61.4%). 

 

Dysgu cyfunol a digidol 
 

 Roedd dysgu cyfunol yn ystod pandemig COVID-19 wedi cynyddu baich gwaith yn sylweddol, fel y 
nododd 45% o athrawon ysgol. Dywedodd 19.3% arall fod eu baich gwaith wedi cynyddu ychydig. 

 

 Roedd barn ychydig yn wahanol mewn perthynas â hyder i gyflwyno dysgu digidol neu ddysgu 
cyfunol. Roedd y rhan fwyaf o athrawon ysgol yn cytuno neu’n cytuno’n gryf â’r canlynol: 

 teimlai 63.4% yn hyderus bod ganddynt y dechnoleg a’r offer sydd eu hangen arnynt i 
gyflwyno dysgu digidol yn effeithiol; 

 

14 Cyfrifiad yn seiliedig ar ddata iaith Gymraeg o’r Gofrestr. 
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 teimlai 48.8% eu bod wedi gallu diwallu anghenion dysgwyr unigol trwy ddysgu ar-lein neu 
ddysgu cyfunol, fodd bynnag, doedd 20.1% ddim yn cytuno nac yn anghytuno; 

 gallai 53.7% weld manteision parhau â dysgu cyfunol ar ôl i bandemig COVID-19 gilio. Doedd 
21.0% ddim yn cytuno nac yn anghytuno; 

 roedd 48.4% wedi cael yr hyfforddiant a’r cymorth oedd ei angen arnynt gan eu hysgol i 
helpu cyflwyno dysgu digidol yn effeithiol. 

Fodd bynnag, nid oedd 35.9% yn teimlo’n hyderus (anghytuno neu’n anghytuno’n gryf eu bod 
yn hyderus) i gyflwyno dysgu digidol neu gyfunol cyn pandemig COVID-19. Doedd 18.1% ddim 
yn cytuno nac yn anghytuno. 

 

Dysgu proffesiynol 
 

 Roedd tua hanner yr athrawon ysgol (49.3%) wedi cwblhau llai na 30 awr (neu swm cymesur os 
ydynt yn rhan-amser) o ddysgu proffesiynol yn y 12 mis diwethaf. Roeddent wedi ymgymryd ag 
ystod o weithgareddau. O ran dysgu proffesiynol, roedd 75.5% wedi mynychu cyrsiau, gweithdai, 
cynadleddau, seminarau a gweminarau, roedd 67.8% wedi defnyddio technolegau newydd, a 43.3% 
wedi ymgymryd â dysgu ar y cyd y tu mewn neu’r tu allan i’r ysgol (yn cynnwys ar-lein). 

 

 Gwrthdaro â gwaith / dim digon o amser (60.8%) a chost (39.2%) oedd y prif rwystrau ar gyfer 
cymryd rhan yn y dysgu proffesiynol gofynnol. 

 

 I ymateb i’r cwestiwn testun agored, dangosodd ymatebwyr y byddent yn croesawu datblygiad 
pellach yn y meysydd canlynol: 

 cwricwlwm newydd; 

 sgiliau TGCh, yn cynnwys dysgu digidol/cyfunol; 

 gwybodaeth am bynciau a/neu cyfnod 

 anghenion dysgu ychwanegol;. 

 arweinyddiaeth a rheolaeth; 

 gwella sgiliau Cymraeg; 

 iechyd meddwl / lles (yn cynnwys LHDTC, hunaniaeth rhywedd); 

 rhwydweithio/cysgodi/rhannu gwybodaeth gyda chydweithwyr. 
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6.3 Cofnodi ymatebion – arolwg athrawon ysgol 
 

Mae’r golofn ‘Dim Ymateb’ ym mhob tabl yn ymwneud â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai cwestiynau 
yn yr arolwg, ond nid pob un. 

 
Rôl a gyrfa 

 

Tabl 66 Cwestiwn 1: Pa un o'r canlynol sy'n disgrifio eich contract cyflogaeth orau fel athro ysgol? 
(dewiswch un) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Cyflogedig amser llawn - parhaol 2,052 61.3 
Cyflogedig amser llawn – dros dro / cyfnod penodol 228 6.8 
Cyflogedig rhan-amser – parhaol 479 14.3 
Cyflogedig rhan-amser – dros dro / cyfnod penodol 87 2.6 
Cyflenwi 423 12.6 
Dim ymateb 28 0.8 
Arall (nodwch) 49 1.5 
Cyfanswm 3,346 100 

 
Tabl 67 Cwestiwn 2: Sut ydych chi'n gweld eich gyrfa addysgu yn newid yn y tair blynedd nesaf? (dewiswch 
bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Parhau i ddatblygu a chryfhau eich arfer fel athro 2,094 62.6 
Symud ymlaen i rôl uwch 698 20.9 
Mentora neu gynorthwyo cydweithwyr llai profiadol 539 16.1 
Gadael addysg 531 15.9 
Symud i ysgol wahanol 453 13.5 
Cynyddu eich oriau gweithio 362 10.8 
Lleihau eich oriau gweithio 363 10.8 
Ymddeol 245 7.3 
Gweithio fel Cydlynydd AAA neu Gydlynydd ADY 171 5.1 
Symud i leoliad addysgol gwahanol (e.e. AB, AU) 103 3.1 
Arall (nodwch) 159 4.8 
Dim ymateb 33 1.0 
Cyfanswm 5,751  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,346 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 33 o gofrestreion nad ymatebodd; 1,869 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 743 
a ddewisodd 2 opsiwn; 506 a ddewisodd 3 opsiwn; 141 a ddewisodd 4 opsiwn; 44 a ddewisodd 5 opsiwn; 9 
a ddewisodd 6 opsiwn; 1 a ddewisodd 7 opsiwn. 
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Patrymau gweithio a baich gwaith 
 

Tabl 68 Cwestiwn 3a: Cadarnhewch nifer yr oriau (yn rhifiadol) yr ydych dan gontract i'w gweithio bob 
wythnos 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Dros 30 1,888 56.4 
26-30 311 9.3 
21-25 178 5.3 
16-20 173 5.2 
11-15 88 2.6 
6-10 36 1.1 
5 a llai 21 0.6 
Ni ddarparwyd oriau 651 19.5 
Ffigur CALl (e.e 0.6) 0 0.0 
Dd/b (e.e. gormod o oriau) 0 0.0 
Cyfanswm 3,324 100 

 
Tabl 69 Cwestiwn 3b: Yn ystod wythnos weithio gyffredin, pa mor hir ydych chi'n ei dreulio ar y canlynol? 
Nodwch nifer yr oriau (yn rhifiadol). Dylech gynnwys tasgau sy'n cael eu gwneud y tu allan i oriau addysgu, 
gan gynnwys yn ystod penwythnosau a gyda'r nos. Talgrynnwch i'r hanner awr agosaf. 

Yn seiliedig ar y wybodaeth am gontract a 
ddarparwyd yng nghwestiwn 1 

Nifer gyfartalog yr oriau 
a weithir bob wythnos 

Oriau cyfartalog dan 
gontract 

Amser llawn 56.0 38.8 
Rhan-amser 36.7 20.9 
Arall 48.8 28.7 

 

Yn seiliedig ar y wybodaeth am gontract a 
ddarparwyd yng nghwestiwn 1 

Oriau cyfartalog 
amser llawn 

Oriau cyfartalog 
rhan-amser 

Oriau cyfartalog 
arall 

Pob 
wythnos 

% 
Pob 

wythnos 
% 

Pob 
wythnos 

% 

Gweinyddu, gwaith papur a chyllidebau 3.7 6.6 2.2 6.0 3.7 7.6 
Asesu, marcio a dadansoddi data 6.7 12.0 4.4 12.0 3.6 7.4 

Gweithgareddau nad ydynt yn rhai addysgu 
sy’n ymwneud â dysgwyr (e.e. lles, diogelu, 
gweithgareddau allgyrsiol, cyswllt â rhieni) 

 

3.2 
 

5.7 
 

1.8 
 

4.9 
 

3.6 
 

7.4 

Cynllunio a pharatoi 6.9 12.3 5.0 13.6 6.6 13.5 

Paratoi adnoddau yn benodol ar gyfer 
dysgu cyfunol / dysgu o bell 

5.4 9.6 4.0 10.9 4.0 8.2 

Dysgu proffesiynol 1.8 3.2 1.2 3.3 3.7 7.6 

Yn cael cymorth gan reolwr llinell, mentor 
neu oruchwyliwr 

0.7 1.3 0.4 1.1 1.1 2.3 

Myfyrio ar arfer 1.4 2.5 0.9 2.5 1.4 2.9 

Cynorthwyo cydweithwyr (e.e. rheoli, 
hyfforddi, mentora) 

1.9 3.4 0.8 2.2 2.1 4.3 

Addysgu (a/neu gyflenwi – os yw’n 
berthnasol) 

23.3 41.6 15.2 41.4 17.2 35.2 

Cyfieithu 0.7 1.3 0.4 1.1 0.7 1.4 
Arall (nodwyd mewn tab testun agored) 0.5 0.9 0.4 1.1 1.2 2.5 
Cyfanswm 56.0 100 36.7 100 48.8 100 
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Mae nodiadau ychwanegol ynglŷn â chyfrifo’r uchod ar gael yn Atodiad B. Ni wnaeth 192 gofnodi unrhyw 
oriau yn erbyn y gweithgareddau, fodd bynnag, ychwanegodd 17 sylwadau a oedd yn amrywio o: ddim yn 
gallu ateb am nad ydynt yn cael eu cyflogi’n rheolaidd neu am fod oriau yn amrywio’n llwyr. Roedd 
cyfanswm yr oriau wythnosol datganedig a weithiwyd yn amrywio o 1 i 166 awr bob wythnos. Rhoddodd 2 
oriau a oedd dros 168 awr. 

 

Ar sail y wybodaeth a ddarparwyd yn 3a a 3b, 232 (10.2%), dywedodd athrawon ysgol amser llawn eu bod 
yn gweithio llai na’u horiau contract yn ystod wythnos gyffredin, mae 35 (1.5%) yn gweithio eu horiau, a 
1,684 (73.9%) yn gweithio mwy na’u horiau contract mewn wythnos gyffredin. Roedd anghysondebau neu 
gamgymeriadau mewnbwn â’r 14.4% sy’n weddill. 

 
Dywedodd 61 (10.8%) o athrawon ysgol rhan-amser eu bod yn gweithio llai na’u horiau contract yn ystod 
wythnos gyffredin, mae 13 (2.3%) yn gweithio eu horiau, a 404 (71.4%) yn gweithio mwy na’u horiau 
contract mewn wythnos gyffredin. Roedd anghysondebau neu gamgymeriadau mewnbwn â’r 15.5% sy’n 
weddill. 

 

Tabl 70 Cwestiwn 4a: I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno eich bod yn gallu rheoli eich baich 
gwaith presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gweithio dan gontract? (dewiswch un) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Cytuno’n gryf 93 2.8 
Cytuno 409 12.2 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 421 12.6 
Anghytuno 1,054 31.5 
Anghytuno’n gryf 1,302 38.9 
Dim ymateb 67 2.0 
Cyfanswm 3,346 100 

 
Tabl 71 Cwestiwn 5: I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno eich bod fel arfer yn cael digon o 
amser i ymdrin â chynnwys y cwricwlwm a sicrhau bod dysgwyr yn cael eu cynorthwyo'n llawn? (dewiswch 
un) Seiliwch eich ateb ar eich baich gwaith “nodweddiadol” yn hytrach na phrofiadau yn ystod pandemig 
COVID-19. 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Cytuno’n gryf 71 2.1 
Cytuno 836 25.0 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 677 20.2 
Anghytuno 1,294 38.7 
Anghytuno’n gryf 398 11.9 
Dim ymateb 70 2.1 
Cyfanswm 3,346 100 
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Tabl 72 Cwestiwn 6: Beth sy'n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? Seiliwch 
eich ateb ar eich baich gwaith “nodweddiadol” yn hytrach na phrofiadau yn ystod pandemig COVID-19. 
(dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 
Gweinyddu, gwaith papur a chyllidebau 1,358 40.6 
Rhoi lle i gynnwys y cwricwlwm yn yr oriau addysgu sydd ar gael 1,351 40.4 
Meintiau dosbarthiadau 1,197 35.8 
Paratoi adnoddau yn benodol ar gyfer dysgu cyfunol / dysgu o bell 840 25.1 

Gweithgareddau nad ydynt yn rhai addysgu sy’n ymwneud â dysgwyr 
(e.e. lles, diogelu, gweithgareddau allgyrsiol, cyswllt â rhieni) 813 24.3 

Disgwyliadau ac atebolrwydd cyflogwyr 809 24.2 
Asesu, sicrhau ansawdd ac arolygiadau allanol 665 19.9 
Argaeledd neu ddibynadwyedd technoleg 660 19.7 
Addysgu pynciau y tu allan i’ch arbenigedd 348 10.4 
Cynorthwyo cydweithwyr (e.e. rheoli, hyfforddi, mentora) 177 5.3 
Cyflenwi dros gydweithwyr sy’n absennol 155 4.6 
Arall (nodwch) 238 7.1 
Dim ymateb 94 2.8 
Cyfanswm 8,705  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,346 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau uchod: 
94 o gofrestreion nad ymatebodd; 317 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 511 a ddewisodd 2 
opsiwn; 2,424 a ddewisodd 3 opsiwn. 

 
Tabl 73 Cwestiwn 7: Pe bai gennych fwy o amser, pa rai o'r ffyrdd hyn o ddefnyddio'r amser hwnnw 
fyddai'n fwyaf buddiol i chi yn eich rôl? (dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cynllunio a pharatoi 1,818 54.3 
Paratoi ar gyfer y cwricwlwm newydd 1,771 52.9 
Trafod gwaith gyda dysgwyr, cynnal adolygiadau cynnydd 1,481 44.3 
Asesu, marcio a chymedroli 934 27.9 
Ymgymryd â dysgu proffesiynol 821 24.5 
Myfyrio ar arfer 631 18.9 

Paratoi adnoddau yn benodol ar gyfer dysgu cyfunol / dysgu o 
bell 

496 14.8 

Dadansoddi data dysgwyr 382 11.4 
Ymgymryd ag ymchwil weithredu / ymholi 380 11.4 
Arall (nodwch) 76 2.3 
Dim ymateb 83 2.5 
Cyfanswm 8,873  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,346 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau uchod: 
83 o gofrestreion nad ymatebodd; 299 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 401 a ddewisodd 2 
opsiwn; 2,563 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 74 Cwestiwn 8: Sut mae cyflwyno dysgu cyfunol yn ystod pandemig COVID-19 wedi effeithio ar eich 
baich gwaith? 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Mae wedi cynyddu’n sylweddol 1,506 45.0 
Mae wedi cynyddu ychydig 646 19.3 
Mae tua’r un fath 526 15.7 
Mae wedi lleihau ychydig 282 8.4 
Dydw i ddim wedi bod yn cyflwyno dysgu cyfunol 316 9.4 
Dim ymateb 70 2.1 
Cyfanswm 3,346 100 

 
Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – baich gwaith 

 

I ymateb i: 
4b A oes gennych chi awgrymiadau ymarferol ar ba newidiadau fyddai’n helpu gwneud eich baich gwaith 
yn haws ei drin? Cyfanswm yr ymatebion testun agored: 1,471 

 llai o weinyddu / gwaith papur / cyfarfodydd; 

 darparu amser ychwanegol ar gyfer cynllunio, paratoi ac asesu (CPA); 

 newid i oriau addysgu; 

 llai o farcio; 

 recriwtio i ddelio â baich gwaith; 

 lleihau meintiau dosbarthiadau; 

 adnoddau ar gael yn rhwydd. 
 

9b Sut mae cyflwyno dysgu cyfunol / dysgu o bell yn ystod pandemig Covid-19 wedi effeithio ar eich baich 
gwaith? Os yw eich baich gwaith wedi cynyddu ychydig neu’n sylweddol, esboniwch beth oedd y gwaith 
ychwanegol ac unrhyw awgrymiadau ymarferol ar sut y gellid gwella hyn. Cyfanswm yr ymatebion testun 
agored: 1,752 

 
Baich gwaith ychwanegol: 

 datblygu adnoddau; 

 ateb neu gysylltu gyda rhieni/dysgwyr; 

 asesu a marcio; 

 TGCh dyluniad a dibynadwyedd systemau TG/argaeledd/hyfforddiant; 

 anghenion gweinyddol/gwaith papur/cyfarfodydd; 
 dysgu yn yr ysgol ac ar-lein. 

 
Awgrymiadau ymarferol ar gyfer gwelliant: 

 adnoddau canolog; 

 hyfforddiant ar gyfer staff a myfyrwyr i ddefnyddio systemau yn effeithiol; 

 technoleg i bawb; 

 newid oriau cyswllt; 

 dull genedlaethol cyson tuag at ddysgu cyfunol. 
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Cwricwlwm Newydd 
Tabl 75 Cwestiwn 9: Pa mor barod ydych chi i gyflwyno'r cwricwlwm newydd? 
 Rwy’n teimlo fy mod i’n 

barod, a bod gennyf y 
wybodaeth / sgiliau i 

gyflwyno’r cwricwlwm 
newydd 

Rwy’n athro cyfrwng Cymraeg 
ac yn teimlo’n hyderus i 
gyflwyno’r cwricwlwm 
newydd trwy gyfrwng y 

Gymraeg15 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 163 4.9 183 23.5 
Cytuno 949 28.4 194 24.9 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 955 28.5 124 15.9 
Anghytuno 729 21.8 59 7.6 
Anghytuno’n gryf 420 12.6 40 5.1 
Ddim yn berthnasol 50 1.5 75 9.6 
Dim ymateb 80 2.4 104 13.4 
Cyfanswm 3,346 100 779 100 

 
Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – cwricwlwm newydd 

 

I ymateb i: 
9. Pa mor barod ydych chi i gyflwyno’r cwricwlwm newydd? (pan ddewiswyd naill ai anghytuno neu 
anghytuno’n gryf, gofynnwyd y cwestiwn testun agored “Beth fyddai’n helpu i chi deimlo’n fwy parod?”. 

 dylid darparu mwy o arweiniad a hyfforddiant; 

 mae angen mwy o amser; 

 cyfleoedd i drafod â chydweithwyr ac ysgolion eraill; 

 paratoi adnoddau; 

 gohirio rhoi’r cwricwlwm newydd ar waith; 

 eglurhad am asesu. 
 

Lles 
Tabl 76 Cwestiwn 10: Graddiwch y datganiadau canlynol: 
 Rwy’n teimlo fy mod i’n gallu 

cymryd fy egwylion amserlenedig 
/ neilltuedig yn ystod y dydd 

Rwy’n teimlo’n bryderus am fy 
maich gwaith 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 149 4.5 729 21.8 
Cytuno 688 20.6 1,301 38.9 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 438 13.1 674 20.1 
Anghytuno 1,195 35.7 310 9.3 
Anghytuno’n gryf 755 22.6 53 1.6 
Ddim yn berthnasol 44 1.3 62 1.9 
Dim ymateb 77 2.3 217 6.5 
Cyfanswm 3,346 100 3,346 100 

 
 

15 Dim ond atebwyr sydd wedi datgan eu hunain fel athrawon sydd yn dysgu drwy gyfrwng y Gymraeg ar y Gofrestr Ymarferwyr 

Addysg caiff ei gysidro. Y cyfanswm yw 779 atebwr (23.3% o’r holl atebwyr). Heb eu cynnwys yw’r rheini sydd wedi datgan eu 

bod nhw ddim yn dysgu drwy gyfrwng y Gymraeg, a rheini sydd heb ddarparu unrhyw wybodaeth am eu gallu i ddysgu drwy 

gyfrwng y Gymraeg (2,567, sef 76.7% o atebwyr). 
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 Rwy’n teimlo dan bwysau i 
ymgymryd â thasgau y tu 

allan i’m rôl arferol 

Rwy’n teimlo bod gennyf 
sicrwydd swydd 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 458 13.7 361 10.8 
Cytuno 996 29.8 1,494 44.7 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 892 26.7 479 14.3 
Anghytuno 702 21.0 424 12.7 
Anghytuno’n gryf 125 3.7 427 12.8 
Ddim yn berthnasol 76 2.3 70 2.1 
Dim ymateb 97 2.9 91 2.7 
Cyfanswm 3,346 100 3,346 100 

 
 Os oes angen, byddaf yn cael 

fy nghynorthwyo gan fy 
rheolwr llinell / cydweithwyr 

/ ysgol ynglŷn â’m hiechyd 
meddwl neu les 

 

Mae’r cymorth a gynigir o ran 
iechyd meddwl a lles yn 

briodol ar gyfer fy anghenion 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 758 22.7 422 12.6 
Cytuno 1,223 36.6 960 28.7 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 621 18.6 996 29.8 
Anghytuno 385 11.5 488 14.6 
Anghytuno’n gryf 205 6.1 277 8.3 
Ddim yn berthnasol 82 2.5 123 3.7 
Dim ymateb 72 2.2 80 2.4 
Cyfanswm 3,346 100 3,346 100 
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Tabl 77 Cwestiwn 11 A yw eich ysgol/awdurdod lleol/consortiwm rhanbarthol yn cynnig unrhyw un o'r 
mathau canlynol o gymorth ar gyfer eich lles? 
 

Cymorth a gynigir 
Rwyf wedi defnyddio’r 

cymorth hwn 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Llinell gymorth gyfrinachol 1,522 45.5 78 2.3 
Cymorth cwnsela 1,534 45.8 224 6.7 

Dosbarthiadau ymarfer corff neu unrhyw 
fath arall o gymorth ar gyfer ymarfer 
corff 

 

702 
 

21.0 
 

115 
 

3.4 

Cyrsiau hyfforddi ar reoli eich lles 1,333 39.8 213 6.4 

Diwrnodau neu weithgareddau lles 904 27.0 225 6.7 
Cymorth arall [nodwch] 98 2.9 30 0.9 
Cyfanswm 6,093  885  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,346 

 
Cymorth a gynigir: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol: nid ymatebodd 953 o gofrestreion; 
dewisodd 648 o gofrestreion 1 opsiwn ymateb; dewisodd 688 ohonynt 2 opsiwn; dewisodd 494 ohonynt 3 
opsiwn; dewisodd 248 ohonynt 4 opsiwn; dewisodd 295 ohonynt 5 opsiwn; a dewisodd 20 ohonynt 6 
opsiwn. 

 
Defnyddiwyd y cymorth: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol: nid ymatebodd 2,749 o gofrestreion; 
dewisodd 389 o gofrestreion 1 opsiwn ymateb; dewisodd 157 ohonynt 2 opsiwn; dewisodd 34 ohonynt 3 
opsiwn; dewisodd 8 ohonynt 4 opsiwn; dewisodd 6 ohonynt 5 opsiwn; a dewisodd 3 ohonynt 6 opsiwn. 
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Tabl 78 Cwestiwn 12: Gan ystyried pandemig COVID-19 yn benodol, graddiwch eich lefelau pryder mewn 
perthynas â'r canlynol: 
 Sicrhau cydbwysedd rhwng addysg 

yn y cartref a chyfrifoldebau 
gofalwr 

 
Ymdrin â gorbryderon dysgwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o gwbl 433 12.9 69 2.1 
Ddim yn bryderus iawn 538 16.1 509 15.2 
Eithaf pryderus 910 27.2 1,540 46.0 
Pryderus iawn 1,061 31.7 944 28.2 
Ddim yn gwybod 245 7.3 94 2.8 
Dim ymateb 159 4.8 190 5.7 
Cyfanswm 3,346 100 3,346 100 

 
  

Yr effaith ar eich arferion gweithio 
Y cymorth sydd ar gael i’ch helpu i 

ymdopi â’ch pryderon 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o gwbl 87 2.6 251 7.5 
Ddim yn bryderus iawn 601 18.0 1,064 31.8 
Eithaf pryderus 1,409 42.1 992 29.6 
Pryderus iawn 1,032 30.8 645 19.3 
Ddim yn gwybod 88 2.6 246 7.4 
Dim ymateb 129 3.9 148 4.4 
Cyfanswm 3.346 100 3,346 100 

 
  

Eich sicrwydd swydd 
Eich iechyd eich hun neu’ch 

anwyliaid 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o gwbl 885 26.4 133 4.0 
Ddim yn bryderus iawn 1,171 35.0 509 15.2 
Eithaf pryderus 522 15.6 1,127 33.7 
Pryderus iawn 518 15.5 1,409 42.1 
Ddim yn gwybod 135 4.0 57 1.7 
Dim ymateb 115 3.4 111 3.3 
Cyfanswm 3,346 100 3,346 100 
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Eich lles a diogelwch yn y gwaith 

 
Arall [nodwch] 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o gwbl 204 6.1 22 0.7 
Ddim yn bryderus iawn 661 19.8 12 0.4 
Eithaf pryderus 1,123 33.6 23 0.7 
Pryderus iawn 1,187 35.5 98 2.9 
Ddim yn gwybod 61 1.8 92 2.7 
Dim ymateb 110 3.3 3,099 92.6 
Cyfanswm 3,346 100 3,346 100 

 

Dysgu proffesiynol 
 

Tabl 79 Cwestiwn 13: Os ydych chi wedi cael eich cyflogi am 12 mis neu fwy, faint o oriau o ddysgu 
proffesiynol ydych chi'n amcangyfrif eich bod wedi eu cwblhau yn y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

30 awr neu fwy (neu swm cymesur os ydych yn rhan-amser) 1,109 33.1 
Llai na 30 awr (neu swm cymesur os ydych yn rhan-amser) 1,649 49.3 

Wedi eich cyflogi am lai na 12 mis neu nid ydych yn cael eich cyflogi 
ar hyn o bryd 

312 9.3 

Dim 215 6.4 
Dim ymateb 61 1.8 
Cyfanswm 3,346 100 
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Tabl 80 Cwestiwn 14: Pa rai o'r gweithgareddau dysgu proffesiynol canlynol ydych chi wedi eu gwneud yn y 
12 mis diwethaf? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Wedi mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau, 
gweminarau (yn cynnwys e-ddysgu) 

2,526 75.5 

Wedi defnyddio technolegau newydd 2,268 67.8 

Dysgu ar y cyd y tu mewn neu’r tu allan i’ch ysgol (yn cynnwys ar-lein) 
1,450 43.3 

Wedi darllen cyhoeddiadau addysg neu wedi ymchwilio i ddatblygiadau 
newydd 

1,288 38.5 

Wedi mentora neu hyfforddi, wedi rhannu eich arfer gorau â phobl 
eraill 

1,219 36.4 

Wedi ennill gwybodaeth a sgiliau yn y gweithle (e.e. swydd, menter, 
prosiect neu weithgaredd newydd) 

1,085 32.4 

Ymchwil weithredu, ymholi 814 24.3 

Wedi arsylwi cydweithwyr yn addysgu neu wedi eu cysgodi yn eu 
gwaith 566 16.9 

Wedi cael cymorth gan fentor neu hyfforddwr 476 14.2 
Hyfforddiant i ddatblygu eich sgiliau Cymraeg 361 10.8 

Dydw i ddim wedi ymgymryd ag unrhyw ddysgu proffesiynol yn y 12 
mis diwethaf 

216 6.5 

Arall (nodwch) 80 2.4 
Dim ymateb 49 1.5 
Cyfanswm 12,398  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,346 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 49 o gofrestreion nad ymatebodd; 541 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 518 a 
ddewisodd 2 opsiwn; 637 a ddewisodd 3 opsiwn; 527 o gofrestreion a ddewisodd 4 opsiwn; 394 a 
ddewisodd 5 opsiwn; 271 a ddewisodd 6 opsiwn; 214 o gofrestreion a ddewisodd 7 opsiwn; 112 a 
ddewisodd 8 opsiwn; 68 a ddewisodd 9 opsiwn; 14 o gofrestreion a ddewisodd 10 opsiwn; 1 a ddewisodd 
11 opsiwn. 
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Tabl 81 Cwestiwn 15: Beth ydych chi'n meddwl yw'r prif rwystrau sy'n eich atal rhag cymryd rhan mewn 
dysgu proffesiynol? Meddyliwch am eich arferion gweithio arferol yn hytrach na phroblemau penodol yn 
ymwneud â phandemig COVID-19. (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 
Gwrthdaro â’ch gwaith, dim digon o amser 2,035 60.8 
Cost 1,313 39.2 
Cartref, teulu, ymrwymiadau personol 870 26.0 

Dim rhwystrau, rydych chi wedi cymryd rhan yn y dysgu proffesiynol sydd ei 
angen yn y 12 mis diwethaf 

599 17.9 

Mae ansawdd y dysgu proffesiynol a gynigir yn wael neu nid yw’n 
berthnasol 

518 15.5 

Cymorth neu arweiniad cyfyngedig gan gyflogwr / rheolwr llinell 443 13.2 

Nid oes gennych y rhagofynion gofynnol (e.e. cymwysterau, profiad, 
hynafedd) 

77 2.3 

Arall (nodwch) 185 5.5 
Dim ymateb 101 3.0 
Cyfanswm 6,141  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,346 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb a oedd yn berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 101 o gofrestreion nad ymatebodd; 1,407 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 
1,106 a ddewisodd 2 opsiwn; 554 a ddewisodd 3 opsiwn; 135 o gofrestreion a ddewisodd 4 opsiwn; 39 a 
ddewisodd 5 opsiwn; 4 a ddewisodd 6 opsiwn. 

 

Tabl 82 Cwestiwn 17: Graddiwch y datganiadau canlynol ynghylch dysgu cyfunol / dysgu o bell: 
 Rwy’n teimlo’n hyderus bod gennyf y 

dechnoleg a’r offer sydd eu hangen 
arnaf i 

Rwy’n teimlo fy mod i’n gallu diwallu 
anghenion dysgwyr unigol 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 604 18.1 245 7.3 
Cytuno 1,517 45.3 1,389 41.5 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

453 13.5 672 20.1 

Anghytuno 457 13.7 722 21.6 
Anghytuno’n gryf 145 4.3 135 4.0 
Ddim yn berthnasol 121 3.6 124 3.7 
Dim ymateb 49 1.5 59 1.8 
Cyfanswm 3,346 100 3,346 100 
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 Rwyf wedi cael yr hyfforddiant a’r 
cymorth sydd eu hangen arnaf gan 

fy ysgol 

Cyn pandemig COVID-19, roeddwn i 
eisoes yn hyderus yn cyflwyno 

dysgu cyfunol / dysgu o bell 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 312 9.3 142 4.2 
Cytuno 1,309 39.1 458 13.7 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

886 26.5 605 18.1 

Anghytuno 440 13.2 445 13.3 
Anghytuno’n gryf 158 4.7 756 22.6 
Ddim yn berthnasol 182 5.4 158 4.7 
Dim ymateb 59 1.8 782 23.4 
Cyfanswm 3,346 100 3,346 100 

 

 Rwy’n gallu gweld manteision 
parhau â dysgu cyfunol / dysgu o 

bell ar ôl i bandemig COVID-19 gilio 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 445 13.3 
Cytuno 1,353 40.4 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

703 21.0 

Anghytuno 428 12.8 
Anghytuno’n gryf 250 7.5 
Ddim yn berthnasol 114 3.4 
Dim ymateb 53 1.6 
Cyfanswm 3,346 100 

 

Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – dysgu proffesiynol 
 

I ymateb i: 
16. Ym mha feysydd fyddech chi’n croesawu datblygiad pellach i’ch helpu i fod yn weithiwr addysg 
proffesiynol mwy effeithiol? (rhestrwch hyd at dri maes). Cyfanswm ymatebion testun agored: 1,715 

 cwricwlwm newydd; 

 sgiliau TGCh, yn cynnwys dysgu digidol/cyfunol 

 gwybodaeth am bynciau a/neu cyfnod; 

 anghenion dysgu ychwanegol; 

 rheolaeth ac arweinyddiaeth; 

 gwella sgiliau Cymraeg; 

 iechyd meddwl a lles; 

 rhwydweithio/cysgodi/rhannu gwybodaeth gyda chydweithwyr. 
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7.0 Canlyniadau – Arweinwyr ysgol 

7.1 Proffil ymatebwyr 16 

Roedd arweinydd ysgol yn cynnwys y rheiny sydd ag un o’r disgrifiadau swydd canlynol ar y Gofrestr: 
Pennaeth Gweithredol, Pennaeth, Dirprwy Bennaeth, Pennaeth Cynorthwyol. 

 

O ran cynrychioldeb ymatebwyr, mae’r cydbwysedd rhwng y rhywiau yn ddigon tebyg i’r proffil ar y 
Gofrestr. Mae yna lai o ymatebwyr yn y categorïau oedran 30 i 49 oed. 

 
Tabl 83 Cydbwysedd rhwng rhywiau ymatebwyr i'r arolwg arweinwyr ysgol 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Benyw 497 65.6 2,053 64.4 
Gwryw 261 34.4 1,134 35.6 
Cyfanswm 758 100 3,187 100 

 
Tabl 84 Ystod oedran ymatebwyr i'r arolwg arweinwyr ysgol 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

% Nifer % Nifer 
29 ac yn iau 7 0.9 9 0.3 
30 i 39 116 15.3 510 16.0 
40 i 49 341 45.0 1,490 46.8 
50 i 59 275 36.3 1,099 34.5 
60+ 19 2.5 79 2.5 
Cyfanswm 758 100 3,187 100 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16 Cwblhaodd 610 (80.5%) o’r cofrestreion yr arolwg trwy gyfrwng y Saesneg, a 148 (19.5%) trwy gyfrwng y Gymraeg 
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7.2 Canfyddiadau allweddol arweinwyr ysgol (SL) 
 

Rôl a gyrfa 
 

 Roedd bron pob un o’r ymatebwyr sy’n arweinwyr ysgol yn cael eu cyflogi ar gontractau parhaol 
(95.5%) 

 

 O ran datblygu gyrfa, dangosodd 67.5% o arweinwyr ysgol a ymatebodd eu bod yn bwriadu parhau i 
ddatblygu eu harfer dros y 3 blynedd nesaf, tra dywedodd 21.5% eu bod yn bwriadu symud ymlaen 
i rôl uwch, ac roedd gadael addysg / symud i leoliad addysgol gwahanol / ymddeol yn cyfrif am 
25.2%. 

 
Patrymau gweithio a baich gwaith 

 

 Yn ystod wythnos weithio gyffredin, roedd arweinydd ysgol parhaol yn gweithio 54.0 awr, ar 
gyfartaledd. Roedd y rhan fwyaf o oriau yn cael eu treulio ar y canlynol: 

 addysgu (a/neu gyflenwi – os yw’n berthnasol) - 9.0 awr 

 gweinyddu, gwaith papur, cyllid a rheoli cyllideb - 7.5 awr 

 gweithgareddau nad ydynt yn rhai addysgu sy’n ymwneud â dysgwyr (e.e. lles, diogelu, rheoli 
ymddygiad, gweithgareddau allgyrsiol, cyswllt â rhieni / gofalwyr) - 6.7 awr 

 

 Nid oedd dros hanner yr arweinwyr ysgol yn gallu rheoli eu baich gwaith. Roedd 64.2% naill ai’n 
anghytuno neu’n anghytuno’n gryf eu bod yn gallu rheoli eu baich gwaith o fewn yr oriau gweithio 
cytûn. 

 

 Y prif feysydd a oedd yn effeithio ar eu gallu i reoli eu baich gwaith yn effeithiol oedd: 

 gweinyddu, gwaith papur a chyllidebau (69.3%); 
 gweithgareddau nad ydynt yn rhai addysgu sy’n ymwneud â dysgwyr (e.e. lles, diogelu, 

gweithgareddau allgyrsiol, rheoli ymddygiad, cyswllt â rhieni / gofalwyr) (59.8%); 

 atebolrwydd (mewnol ac allanol), sicrhau ansawdd, arolygiadau (47.8%). 
 

 Dywedodd arweinwyr ysgol y byddent yn elwa fwyaf o gael mwy o amser: 

 i baratoi ar gyfer y cwricwlwm newydd (64.5%); 

 ar gyfer cynllunio strategol (e.e. datblygu’r cwricwlwm, polisïau ysgol, ymgysylltu â’r gymuned) 
(54.4%). 

 cynorthwyo cydweithwyr (31.9%). 

 
Cwricwlwm newydd 

 
 O ran parodrwydd ar gyfer y cwricwlwm newydd, roedd dros hanner ohonynt yn barod. Roedd 

51.8% o arweinwyr ysgol naill ai’n cytuno neu’n cytuno’n gryf eu bod yn barod, a bod ganddynt y 
wybodaeth / sgiliau, i gyflwyno’r cwricwlwm newydd. Doedd 24.7% ohonynt ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno. O gymharu, roedd 38.4% o arweinwyr ysgol naill ai’n cytuno neu’n cytuno’n gryf fod eu 
cydweithwyr/staff yn barod, doedd 28.5% ddim yn cytuno nac yn anghytuno. 
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Lles 
 

 Gofynnwyd i arweinwyr ysgol raddio datganiadau ynglŷn â’u lles. Roedd y rhan fwyaf o arweinwyr 
ysgol yn teimlo: 

 yn bryderus am eu baich gwaith (roedd 70% yn cytuno’n gryf neu’n cytuno); 

 yn teimlo dan bwysau i gwblhau tasgau y tu allan i’w rôl arferol (roedd 57.9% yn cytuno’n gryf 
neu’n cytuno); 

 yn teimlo bod ganddynt sicrwydd swydd (roedd 81.7% yn cytuno’n gryf neu’n cytuno); 
 yn teimlo bod lefel yr atebolrwydd mewnol ac allanol yn ychwanegu at y pwysau roeddent yn ei 

deimlo (roedd 74.5% yn cytuno’n gryf neu’n cytuno); 

 yn teimlo bod y cymorth a gynigir o ran iechyd meddwl a lles yn briodol ar gyfer eu hanghenion 
(roedd 40.9% yn cytuno’n gryf neu’n cytuno, doedd 31.3% ddim yn cytuno nac yn anghytuno). 

 

 Cydnabu ymatebwyr fod ystod o gymorth â lles yn cael ei gynnig, a’r rhai a nodwyd amlaf oedd cyfle 
ar gyfer cymorth iechyd galwedigaethol (71.8%), cymorth cwnsela (70.2%), a llinell gymorth 
gyfrinachol (66.9%). Fodd bynnag, dim ond 13.9% o ymatebwyr a oedd wedi defnyddio’r cyrsiau 
hyfforddi ar reoli lles, ac roedd 7.3% wedi defnyddio’r cymorth iechyd galwedigaethol. 

 

 Roedd pandemig COVID-19 wedi effeithio ar les arweinwyr ysgol yn ystod y 12 mis diwethaf. 
Dywedodd y rhan fwyaf o arweinwyr ysgol eu bod yn eithaf pryderus neu’n bryderus iawn mewn 
perthynas â’r canlynol: 

 sicrhau cydbwysedd rhwng addysg yn y cartref a chyfrifoldebau gofalwr (64.9%); 

 ymdrin â gorbryderon dysgwyr (84.8%); 

 arwain a chyflawni newid gweithredol sylweddol (cwricwlwm newydd, Bil ADY) (82.7%); 

 y cymorth sydd ar gael i ymdopi â phryderon (50.0%); 

 eu hiechyd eu hunain ac iechyd eu hanwyliaid (71.7%); 
 eu lles a’u diogelwch yn y gwaith (59%). 

 
Dysgu cyfunol a digidol 

 
 Roedd dysgu cyfunol yn ystod pandemig COVID-19 wedi cynyddu baich gwaith arweinwyr ysgol yn 

sylweddol ar gyfer 38.7% o ymatebwyr; dywedodd 20.8% ei fod wedi aros yr un fath. 
 

 Roedd y rhan fwyaf o arweinwyr ysgol yn cytuno neu’n cytuno’n gryf â’r canlynol yn gysylltiedig â 
chyflwyno trwy ddysgu digidol neu ddysgu cyfunol: 

 teimlai 82.0% yn hyderus bod ganddynt y dechnoleg a’r offer sydd eu hangen arnynt i gyflwyno 
dysgu digidol yn effeithiol; 

 teimlai 77.5% fod eu staff addysgu yn cael yr hyfforddiant a’r cymorth oedd eu hangen arnynt; 

 teimlai 85.2% fod y staff addysgu wedi diwallu anghenion dysgwyr unigol; 
 gallai 74.6% weld manteision parhau â dysgu cyfunol ar ôl i bandemig COVID-19 gilio. 
Fodd bynnag, nid oedd 69.0% yn teimlo bod staff addysgu yn hyderus i gyflwyno dysgu digidol neu 
gyfunol cyn pandemig COVID-19. 

 
Dysgu proffesiynol 

 
 Cwblhaodd dros 60% o arweinwyr ysgol 30 awr neu fwy (neu swm cymesur os ydynt yn rhan-amser) 

o ddysgu proffesiynol yn y 12 mis diwethaf (65%). Roedd ystod o weithgareddau wedi cael eu 
cwblhau: 
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 roedd 95.1% wedi mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau a gweminarau, 

 roedd 78.6% wedi defnyddio technolegau newydd; 

 roedd 76.9% wedi ymgymryd â dysgu ar y cyd; 

 roedd 71.6% wedi darllen cyhoeddiadau addysg neu wedi ymchwilio i ddatblygiadau newydd. 
 

 Gwrthdaro â gwaith / dim digon o amser (64.8%) a chost i’w cyflogwr (24.9%) oedd y prif rwystrau 
ar gyfer cymryd rhan yn y dysgu proffesiynol gofynnol. Dywedodd 28.5% nad oedd yna unrhyw 
rwystrau rhag cymryd rhan mewn dysgu proffesiynol. 

 

 I ymateb i’r cwestiwn testun agored, dangosodd ymatebwyr y byddent yn croesawu datblygiad 
pellach yn y meysydd canlynol: 

 y cwricwlwm newydd; 

 rheolaeth, arweinyddiaeth a mentora; 

 iechyd meddwl a lles; 

 gwella sgiliau Cymraeg; 

 ymchwil weithredu; 

 anghenion dysgu ychwanegol. 
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7.3 Cofnodi ymatebion – arolwg arweinwyr ysgol 
 

Mae’r golofn ‘Dim Ymateb’ ym mhob tabl yn ymwneud â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai cwestiynau 
yn yr arolwg, ond nid pob un. 

 
Rôl a gyrfa 

 

Tabl 85 Cwestiwn 1: Pa un o'r canlynol sy'n disgrifio eich contract cyflogaeth orau? (dewiswch un) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Parhaol 724 95.5 
Dros dro 24 3.2 
Arall (nodwch) 5 0.7 
Dim ymateb 5 0.7 
Cyfanswm 758 100 

 

Tabl 86 Cwestiwn 2: Sut ydych chi'n gweld eich gyrfa addysgu yn newid yn y tair blynedd nesaf? (dewiswch 
bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Parhau i ddatblygu a chryfhau eich arfer 512 67.5 
Symud ymlaen i rôl uwch 163 21.5 
Symud i ysgol wahanol 103 13.6 
Ymddeol 81 10.7 
Gadael addysg 60 7.9 
Symud i leoliad addysgol gwahanol (e.e. rôl ymgynghorol, AB, AU) 50 6.6 
Lleihau eich oriau gweithio 42 5.5 
Cymryd rôl addysgu â llai o gyfrifoldeb 28 3.7 
Arall (nodwch) 8 1.1 
Dim ymateb 4 0.5 
Cyfanswm 1,051  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 758 
 

Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 4 o gofrestreion nad ymatebodd; 558 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 118 a 
ddewisodd 2 opsiwn; 61 a ddewisodd 3 opsiwn; 16 a ddewisodd 4 opsiwn, ac 1 a ddewisodd 6 opsiwn. 
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Patrymau gweithio a baich gwaith 
 

Tabl 87 Cwestiwn 3: Yn ystod wythnos weithio gyffredin, pa mor hir ydych chi'n ei dreulio ar y canlynol? 
Nodwch nifer yr oriau (yn rhifiadol). Dylech gynnwys tasgau sy'n cael eu gwneud y tu allan i oriau addysgu, 
gan gynnwys yn ystod penwythnosau a gyda'r nos. Talgrynnwch i'r hanner awr agosaf. 

Yn seiliedig ar wybodaeth am 
gontractau a ddarparwyd yng 
nghwestiwn 1. 

 

Oriau parhaol 
cyfartalog 

 

Oriau dros dro 
cyfartalog 

 

Oriau cyfartalog 
arall 

Pob 
wythnos 

% 
Pob 

wythnos 
% 

Pob 
wythnos 

% 

Atebolrwydd (mewnol ac allanol), 
sicrhau ansawdd ac arolygiadau 

4.1 7.6 4.2 8.8 3.3 6.5 

Gweinyddu, gwaith papur, cyllid a rheoli 
cyllideb 

7.5 13.9 5.9 12.2 2.8 5.5 

Asesu, marcio, dadansoddi data, adrodd 4.4 8.2 3.5 7.3 7.5 14.9 

Gweithgareddau nad ydynt yn rhai 
addysgu sy’n ymwneud â dysgwyr (e.e. 
lles, diogelu, rheoli ymddygiad, 
gweithgareddau allgyrsiol, cyswllt â 
rhieni/gofalwyr) 

 
 

6.7 

 
 

12.4 

 
 

5.4 

 
 

11.2 

 
 

4.0 

 
 

8.0 

Cyswllt partneriaeth (e.e. 
rhwydweithiau, ymgynghorwyr, 
asiantaethau allanol) 

 

2.8 
 

5.3 
 

2.0 
 

4.1 
 

1.5 
 

3.0 

Cynllunio a pharatoi 4.2 7.7 4.3 8.9 2.3 4.5 

Dysgu proffesiynol 2.2 4.0 2.0 4.2 2.5 5.0 

Cael cymorth gan reolwr llinell, mentor, 
Cadeirydd y Llywodraethwyr 

1.0 1.9 0.8 1.7 3.5 7.0 

Myfyrio ar arfer 1.7 3.1 1.3 2.6 2.8 5.5 

Staffio, recriwtio, rheoli perfformiad 2.0 3.6 1.6 3.4 1.8 3.5 

Cynllunio Strategol (e.e. datblygu’r 
cwricwlwm, polisïau ysgol, ymgysylltu â’r 
gymuned) 

 

4.0 
 

7.4 
 

3.5 
 

7.2 
 

3.3 
 

6.5 

Cynorthwyo cydweithwyr (e.e. 
arsylwadau, rheoli, hyfforddi, mentora) 

3.4 6.2 3.1 6.3 9.3 18.4 

Addysgu (a/neu gyflenwi – os yw’n 
berthnasol) 

9.0 16.6 9.9 20.5 6.0 11.9 

Arall (nodwch) 1.2 2.1 0.8 1.6 0.0 0.0 

Cyfanswm 54.0 100 48.3 100 50.3 100 

 
Mae nodiadau ychwanegol ynghylch cyfrifo’r uchod ar gael yn Atodiad B. 
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Tabl 88 Cwestiwn 4: I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno eich bod yn gallu rheoli eich baich 
gwaith presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gweithio dan gontract? (dewiswch un) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Cytuno’n gryf 27 3.6 
Cytuno 126 16.6 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 108 14.2 
Anghytuno 268 35.4 
Anghytuno’n gryf 218 28.8 
Dim ymateb 11 1.5 
Cyfanswm 758 100 

 
Tabl 89 Cwestiwn 5: Beth sy'n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? Seiliwch 
eich ateb ar eich baich gwaith “nodweddiadol” yn hytrach na phrofiadau yn ystod pandemig COVID-19. 
(dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Gweinyddu, gwaith papur, cyllid a rheoli cyllideb 525 69.3 

Gweithgareddau nad ydynt yn rhai addysgu sy’n ymwneud â 
dysgwyr (e.e. lles, diogelu, gweithgareddau allgyrsiol, rheoli 
ymddygiad, cyswllt â rhieni/gofalwyr) 

 

453 
 

59.8 

Atebolrwydd (mewnol ac allanol), sicrhau ansawdd, 
arolygiadau 

362 47.8 

Cyswllt partneriaeth (e.e. rhwydweithiau, ymgynghorwyr, 
asiantaethau allanol) 

121 16.0 

Argaeledd neu ddibynadwyedd technoleg 98 12.9 

Staffio, recriwtio, rheoli perfformiad 83 10.9 

Cyflenwi dros staff addysgu 59 7.8 

Arall (nodwch) 66 8.7 

Dim ymateb 17 2.2 

Cyfanswm 1,784  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 758 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau uchod: 
17 o gofrestreion nad ymatebodd; 132 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 192 a ddewisodd 2 
opsiwn; 417 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 90 Cwestiwn 6: Pe bai gennych fwy o amser, pa rai o'r ffyrdd hyn o ddefnyddio'r amser hwnnw 
fyddai'n fwyaf buddiol i chi yn eich rôl? (dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Paratoi ar gyfer y cwricwlwm newydd 489 64.5 

Cynllunio Strategol (e.e. datblygu’r cwricwlwm, polisïau ysgol, 
ymgysylltu â’r gymuned) 

412 54.4 

Cynorthwyo cydweithwyr 242 31.9 

Ymgymryd ag ymchwil weithredu / ymholi 197 26.0 

Myfyrio ar arfer 187 24.7 

Ymgymryd â dysgu proffesiynol 165 21.8 

Cynllunio a pharatoi 133 17.5 

Asesu, marcio, dadansoddi data, adrodd 93 12.3 

Cyswllt partneriaeth (e.e. rhwydweithiau, ymgynghorwyr, 
asiantaethau allanol) 

76 10.0 

Defnyddio staff yn effeithiol 72 9.5 

Arall (nodwch) 13 1.7 

Dim ymateb 12 1.6 

Cyfanswm 2,091  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 758 

Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau uchod: 
12 o gofrestreion nad ymatebodd; 45 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 69 a ddewisodd 2 
opsiwn; 632 a ddewisodd 3 opsiwn. 

 
Tabl 91 Cwestiwn 7: Sut mae cyflwyno dysgu cyfunol yn ystod pandemig COVID-19 wedi effeithio ar eich 
baich gwaith? 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Mae wedi cynyddu’n sylweddol 293 38.7 
Mae wedi cynyddu ychydig 191 25.2 
Mae tua’r un fath 158 20.8 
Dydw i ddim wedi bod yn cyflwyno dysgu cyfunol 42 5.5 
Mae wedi lleihau 64 8.4 
Dim ymateb 10 1.3 
Cyfanswm 758 100 



Arweinydd ysgol 

88 

 

 

 

Tabl 92 Cwestiwn 8: Pa mor barod ydych chi i arwain / cyflwyno'r cwricwlwm newydd? 
 

Rwy’n teimlo fy mod i’n barod, a 
bod gennyf y wybodaeth / sgiliau i 
arwain ar gyflwyno’r cwricwlwm 

newydd 

Rwy’n teimlo bod fy 
nghydweithwyr / staff yn barod, a 

bod ganddynt y wybodaeth / 
sgiliau i gyflwyno’r cwricwlwm 

newydd 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 74 9.8 18 2.4 
Cytuno 318 42.0 273 36.0 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

187 24.7 216 28.5 

Anghytuno 129 17.0 170 22.4 
Anghytuno’n gryf 29 3.8 43 5.7 
Ddim yn berthnasol 5 0.7 4 0.5 
Dim ymateb 16 2.1 34 4.5 
Cyfanswm 758 100 758 100 

 
Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – baich gwaith 

 

I ymateb i: 
Gwestiwn 4 A oes gennych chi awgrymiadau ymarferol ar ba newidiadau fyddai’n helpu gwneud eich baich 
gwaith yn haws ei drin? Cyfanswm yr ymatebion testun agored: 302 

 darparu amser ychwanegol ar gyfer cynllunio, paratoi ac asesu (CPA); 

 llai o waith papur a biwrocratiaeth; 

 mwy o gyllideb i uwch dîm arweinyddiaeth mwy rannu cyfrifoldebau; 

 cyflogi mwy o athrawon; 
 

Cwestiwn 7 Os yw eich baich gwaith wedi cynyddu ychydig neu’n sylweddol [o ganlyniad i gyflwyno dysgu 
cyfunol yn ystod pandemig Covid-19], esboniwch beth oedd y gwaith ychwanegol ac unrhyw awgrymiadau 
ymarferol ar sut y gellid gwella hyn. Cyfanswm yr ymatebion testun agored: 384 

 

Baich gwaith ychwanegol: 

 cymorth ar gyfer pobl eraill - staff, a chyswllt â rhieni / gwarcheidwaid; 

 heriau cyflwyno dysgu ar-lein/cyfunol a datblygu adnoddau; 

 gofynion gweinyddu a / neu waith papur; 

 asesu a marcio; 

 lefelau a materion staffio; 

 hunan-hyfforddi, dysgu yn y gwaith; 

Awgrymiadau ymarferol ar gyfer gwelliant: 

Gan fod nifer yr awgrymiadau ymarferol a ddarparwyd yn y cwestiwn yma mor isel, ni chafodd unrhyw 
themâu amlwg eu darganfod. O’r awgrymiadau a ddarparwyd, roedd sylwadau yn cynnwys: 

 

 mwy o hyfforddiant i staff a myfyrwyr ddefnyddio platfformau ar-lein; 

 staff ychwanegol ar gyfer tasgau gweinyddol; 

 mwy o atebolrwydd i deuluoedd ymgysylltu â dysgu gartref; 

 lleihau pwysau a disgwyliadau yn ystod pandemig COVID-19. 
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Lles 
 

Tabl 93 Cwestiwn 9. Graddiwch y datganiadau canlynol: 
 

Rwy’n teimlo’n bryderus am fy 
maich gwaith 

Rwy’n teimlo dan bwysau i 
ymgymryd â thasgau y tu allan i’m 

rôl arferol 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 201 26.5 160 21.1 
Cytuno 330 43.5 279 36.8 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

136 17.9 147 19.4 

Anghytuno 79 10.4 16 2.1 
Anghytuno’n gryf 3 0.4 135 17.8 
Ddim yn berthnasol 1 0.1 5 0.7 
Dim ymateb 8 1.1 16 2.1 
Cyfanswm 758 100 758 100 

 

 
Rwy’n teimlo bod gennyf sicrwydd 

swydd 

Mae lefel yr atebolrwydd mewnol 
ac allanol yn ychwanegu at y 

pwysau rwy’n ei deimlo 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 276 36.4 185 24.4 
Cytuno 343 45.3 380 50.1 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

69 9.1 120 15.8 

Anghytuno 31 4.1 48 6.3 
Anghytuno’n gryf 15 2.0 6 0.8 
Ddim yn berthnasol 4 0.5 3 0.4 
Dim ymateb 20 2.6 16 2.1 
Cyfanswm 758 100 758 100 

 

 Mae’r cymorth a gynigir o ran 
iechyd meddwl a lles yn briodol ar 

gyfer fy anghenion 

 

Sylwadau eraill 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 47 6.2 15 2.0 
Cytuno 263 34.7 4 0.5 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

237 31.3 8 1.1 

Anghytuno 125 16.5 0 0.0 
Anghytuno’n gryf 68 9.0 1 0.1 
Ddim yn berthnasol 9 1.2 15 2.0 
Dim ymateb 9 1.2 715 94.3 
Cyfanswm 758 100 758 100 
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Tabl 94 Cwestiwn 10: A yw eich ysgol/awdurdod lleol/consortiwm rhanbarthol yn cynnig unrhyw un o'r 
mathau canlynol o gymorth ar gyfer eich lles? 
 

Cymorth a gynigir 
Rwyf wedi defnyddio’r 

cymorth hwn 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Llinell gymorth gyfrinachol 507 66.9 26 3.4 
Cymorth cwnsela 532 70.2 50 6.6 
Education Support (elusen) 169 22.3 16 2.1 

Dosbarthiadau ymarfer corff neu unrhyw 
fath arall o gymorth ar gyfer ymarfer 
corff 

 

144 
 

19.0 
 

36 
 

4.7 

Cyrsiau hyfforddi ar reoli eich lles 467 61.6 105 13.9 
Cymorth Iechyd Galwedigaethol 544 71.8 55 7.3 
Diwrnodau neu weithgareddau lles 216 28.5 52 6.9 
Cymorth arall [nodwch] 21 2.8 17 2.2 
Cyfanswm 2,600  357  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 758 

 
Cymorth a gynigir: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol: nid ymatebodd 63 o gofrestreion; 
dewisodd 66 o gofrestreion 1 opsiwn ymateb; dewisodd 104 ohonynt 2 opsiwn; dewisodd 134 ohonynt 3 
opsiwn; dewisodd 190 ohonynt 4 opsiwn; dewisodd 102 ohonynt 5 opsiwn; dewisodd 44 ohonynt 6 
opsiwn; dewisodd 50 ohonynt 7 opsiwn, a dewisodd 5 ohonynt 8 opsiwn. 

 
Defnyddiwyd y cymorth: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol: nid ymatebodd 551 o gofrestreion; 
dewisodd 113 o gofrestreion 1 opsiwn ymateb; dewisodd 66 ohonynt 2 opsiwn; dewisodd 11 ohonynt 3 
opsiwn; dewisodd 11 ohonynt 4 opsiwn; dewisodd 3 ohonynt 5 opsiwn; dewisodd 2 ohonynt 6 opsiwn, a 
dewisodd 1 cofrestrai 8 opsiwn. 
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Tabl 95 Cwestiwn 11: Gan ystyried pandemig COVID-19 yn benodol, graddiwch eich lefelau pryder mewn 
perthynas â'r canlynol: 
 Sicrhau cydbwysedd rhwng addysg yn 

y cartref a chyfrifoldebau gofalwr 
Ymdrin â gorbryderon dysgwyr a 

chyflogeion 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o 
gwbl 

107 14.1 11 1.5 

Ddim yn bryderus 
iawn 

120 15.8 67 8.8 

Eithaf pryderus 244 32.2 285 37.6 
Pryderus iawn 248 32.7 358 47.2 
Ddim yn gwybod 22 2.9 2 0.3 
Dim ymateb 17 2.2 35 4.6 
Cyfanswm 758 100 758 100 

 

 Arwain a chyflawni newid 
gweithredol sylweddol (cwricwlwm 

newydd, Bil ADY) 

Y cymorth sydd ar gael i’ch helpu i 
ymdopi â’ch pryderon 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o 
gwbl 

7 0.9 46 6.1 

Ddim yn bryderus 
iawn 

99 13.1 275 36.3 

Eithaf pryderus 248 32.7 247 32.6 
Pryderus iawn 379 50.0 132 17.4 
Ddim yn gwybod 8 1.1 40 5.3 
Dim ymateb 17 2.2 18 2.4 
Cyfanswm 758 100 758 100 

 

 Eich iechyd eich hun (neu’ch 
anwyliaid) 

Eich lles a’ch diogelwch eich hun yn y 
gwaith 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o 
gwbl 

47 6.2 60 7.9 

Ddim yn bryderus 
iawn 

152 20.1 235 31.0 

Eithaf pryderus 333 43.9 293 38.7 
Pryderus iawn 211 27.8 154 20.3 
Ddim yn gwybod 2 0.3 2 0.3 
Dim ymateb 13 1.7 14 1.8 
Cyfanswm 758 100 758 100 
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 Arall [nodwch] 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o gwbl 3 0.4 
Ddim yn bryderus iawn 4 0.5 
Eithaf pryderus 5 0.7 
Pryderus iawn 18 2.4 
Ddim yn gwybod 9 1.2 
Dim ymateb 719 94.9 
Cyfanswm 758 100 

 

Dysgu proffesiynol 
 

Tabl 96 Cwestiwn 13: Os ydych chi wedi cael eich cyflogi am 12 mis neu fwy, faint o oriau o ddysgu 
proffesiynol ydych chi'n amcangyfrif eich bod wedi eu cwblhau yn y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

30 awr neu fwy (neu swm cymesur os ydych yn rhan-amser) 493 65.0 
Llai na 30 awr (neu swm cymesur os ydych yn rhan-amser) 248 32.7 

Wedi eich cyflogi am lai na 12 mis neu nid ydych yn cael eich cyflogi 
ar hyn o bryd 7 0.9 

Dim 10 1.3 
Cyfanswm 758 100 
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Tabl 97 Cwestiwn 14: Pa rai o'r gweithgareddau dysgu proffesiynol canlynol ydych chi wedi eu gwneud yn y 
12 mis diwethaf? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Wedi mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau, 
gweminarau (yn cynnwys e-ddysgu) 

721 95.1 

Wedi defnyddio technolegau newydd 596 78.6 

Dysgu ar y cyd y tu mewn neu’r tu allan i’ch ysgol (yn cynnwys 
ar-lein) 

583 76.9 

Wedi darllen cyhoeddiadau addysg neu wedi ymchwilio i 
ddatblygiadau newydd 

543 71.6 

Wedi mentora neu hyfforddi, wedi rhannu eich arfer gorau â 
phobl eraill 

474 62.5 

Wedi ennill gwybodaeth a sgiliau yn y gweithle (e.e. swydd, 
menter, prosiect neu weithgaredd newydd) 

374 49.3 

Hyfforddiant arweinyddiaeth 337 44.5 

Wedi arsylwi cydweithwyr yn addysgu neu wedi eu cysgodi yn 
eu gwaith 

250 33.0 

Wedi cael cymorth gan fentor neu hyfforddwr, mae 
cydweithwyr wedi eich arsylwi yn addysgu (lle bo’n berthnasol) 
ac wedi rhoi adborth i chi 

 
173 

 
22.8 

Hyfforddiant i ddatblygu eich sgiliau Cymraeg 67 8.8 

Dydw i ddim wedi ymgymryd ag unrhyw ddysgu proffesiynol yn 
y 12 mis diwethaf 

6 0.8 

Arall (nodwch) 17 2.2 
Dim ymateb 3 0.4 
Cyfanswm 4,144  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 758 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 3 o gofrestreion nad ymatebodd; 20 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 53 a 
ddewisodd 2 opsiwn; 74 a ddewisodd 3 opsiwn; 103 a ddewisodd 4 opsiwn; 128 a ddewisodd 5 opsiwn; 
111 a ddewisodd 6 opsiwn, 126 a ddewisodd 7 opsiwn; 82 a ddewisodd 8 opsiwn; 46 a ddewisodd 9 
opsiwn; 10 a ddewisodd 10 opsiwn; 1 a ddewisodd 11 opsiwn, ac 1 a ddewisodd 12 opsiwn. 
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Tabl 98 Cwestiwn 15: Beth ydych chi'n meddwl yw'r prif rwystrau sy'n eich atal rhag cymryd rhan mewn 
dysgu proffesiynol? Meddyliwch am eich arferion gweithio arferol yn hytrach na phroblemau penodol yn 
ymwneud â phandemig COVID-19. (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Gwrthdaro â’ch gwaith, dim digon o amser 491 64.8 

Dim rhwystrau, rydych chi wedi cymryd rhan yn y dysgu 
proffesiynol sydd ei angen yn y 12 mis diwethaf 

216 28.5 

Cost i’ch cyflogwr 189 24.9 
Cartref, teulu, ymrwymiadau personol 153 20.2 

Mae ansawdd y dysgu proffesiynol a gynigir yn wael neu nid 
yw’n berthnasol 

95 12.5 

Cost i chi 75 9.9 
Cymorth neu arweiniad cyfyngedig gan gyflogwr / rheolwr llinell 19 2.5 
Arall (nodwch) 21 2.8 
Dim ymateb 12 1.6 
Cyfanswm 1,271  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 758 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 12 o gofrestreion nad ymatebodd; 392 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 235 a 
ddewisodd 2 opsiwn; 85 a ddewisodd 3 opsiwn; 29 a ddewisodd 4 opsiwn; 4 a ddewisodd 5 opsiwn, ac 1 a 
ddewisodd 6 opsiwn. 

 

Tabl 99 Cwestiwn 16: Graddiwch y datganiadau canlynol ynghylch dysgu cyfunol / dysgu o bell: 
 

Rwy’n teimlo’n hyderus bod 
gennyf y dechnoleg a’r offer 

sydd eu hangen arnaf i 

Rwy’n teimlo bod staff 
addysgu wedi cael yr 

hyfforddiant a’r cymorth sydd 
eu hangen arnynt 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 212 28.0 149 19.7 
Cytuno 409 54.0 438 57.8 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 46 6.1 88 11.6 
Anghytuno 72 9.5 64 8.4 
Anghytuno’n gryf 16 2.1 9 1.2 
Ddim yn berthnasol 3 0.4 3 0.4 
Dim ymateb 0 0.0 7 0.9 
Cyfanswm 758 100 758 100 
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Rwy’n teimlo bod y staff 

addysgu wedi diwallu 
anghenion dysgwyr unigol 

Cyn pandemig COVID-19, 
roedd staff addysgu eisoes yn 

hyderus yn cyflwyno dysgu 
cyfunol / dysgu o bell 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 192 25.3 14 1.8 
Cytuno 454 59.9 84 11.1 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 73 9.6 127 16.8 
Anghytuno 31 4.1 365 48.2 
Anghytuno’n gryf 4 0.5 158 20.8 
Ddim yn berthnasol 2 0.3 10 1.3 
Dim ymateb 2 0.3 0 0.0 
Cyfanswm 758 100 758 100 

 

 Rwy’n gallu gweld manteision 
parhau â dysgu cyfunol / 

dysgu o bell ar ôl i bandemig 
COVID-19 gilio 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 183 24.1 
Cytuno 383 50.5 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 100 13.2 
Anghytuno 64 8.4 
Anghytuno’n gryf 21 2.8 
Ddim yn berthnasol 6 0.8 
Dim ymateb 1 0.1 
Cyfanswm 758 100 

 

Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – dysgu proffesiynol 
 

I ymateb i: 
15. Ym mha feysydd fyddech chi’n croesawu datblygiad pellach i’ch helpu i fod yn weithiwr addysg 
proffesiynol mwy effeithiol? (rhestrwch hyd at dri maes) 

 cwricwlwm newydd; 

 rheolaeth, arweinyddiaeth, a mentora. 

 iechyd meddwl a lles; 

 gwella sgiliau Cymraeg; 

 ymchwil weithredu; 

 anghenion dysgu ychwanegol; 
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8.0 Canlyniadau – gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgol 

8.1 Proffil ymatebwyr17 

O ran cynrychioldeb ymatebwyr, mae’r cydbwysedd rhwng y rhywiau yn wahanol, gyda chyfran ychydig yn 
is o ymatebwyr gwrywaidd o gymharu â’r proffil ar y Gofrestr. Mae yna lai o ymatebwyr iau. 

 

Tabl 100 Cydbwysedd rhwng rhywiau ymatebwyr i'r arolwg gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgol 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Benyw 3,115 91.0 33,370 86.3 
Gwryw 308 9.0 5,290 13.7 
Heb nodi 1 0.0 8 0.0 
Cyfanswm 3,424 100 38,668 100 

 
Tabl 101 Ystod oedran ymatebwyr i'r arolwg gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgol 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
29 ac yn iau 407 11.9 11,050 28.6 
30 i 39 659 19.2 8,426 21.8 
40 i 49 976 28.5 8,585 22.2 
50 i 59 1,064 31.1 8,095 20.9 
60+ 318 9.3 2,512 6.5 
Cyfanswm 3,424 100 38,668 100 

 
Tabl 102 Sector ymatebwyr i'r arolwg gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgol 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Meithrin 9 0.3 70 0.2 
Cynradd 1,542 45.0 14,507 37.5 
Canol 77 2.2 695 1.8 
Uwchradd 623 18.2 4,875 12.6 
Arbennig 235 6.9 2,295 5.9 
Uned cyfeirio disgyblion 26 0.8 156 0.4 
Annibynnol 2 0.1 46 0.1 
Cyflenwi 557 16.3 8,127 21.0 
Eraill sydd mewn swydd 110 3.2 3,935 10.2 
Eraill nad ydynt mewn swydd 243 7.1 3,962 10.2 
Cyfanswm 3,424 100 38,668 100 

 
 
 
 
 
 
 

 

17 Cwblhaodd 3,276 (95.7%) o’r cofrestreion yr arolwg trwy gyfrwng y Saesneg, a 148 (4.3%) trwy gyfrwng y Gymraeg. 
 

Mae ‘eraill sydd mewn swydd’ yn cynnwys cofrestreion sy’n weithwyr cymorth dysgu mewn ysgol a gyflogir gan awdurdod lleol, 
ond ni ddarparwyd yr ysgol a’r sector gan yr awdurdod lleol perthnasol. Mae ‘eraill nad ydynt mewn swydd’ yn cynnwys 
unigolion nad ydynt yn cael eu cyflogi mewn rôl gweithiwr cymorth dysgu mewn ysgol, nad ydynt yn cael eu cyflogi ym myd 
addysg mwyach neu’r rheiny nad oes unrhyw gyflogaeth wedi’i chofnodi ar eu cyfer. 
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Tabl 103 Cyflogwr18 ymatebwyr i'r arolwg gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgol 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Awdurdod Lleol Blaenau Gwent 69 2.0 468 1.2 
Awdurdod Lleol Pen-y-bont ar Ogwr 99 2.9 1,021 2.6 
Awdurdod Lleol Caerffili 129 3.8 1,058 2.7 
Awdurdod Lleol Caerdydd 270 7.9 2,712 7.0 
Awdurdod Lleol Sir Gâr 143 4.2 1,351 3.5 
Awdurdod Lleol Ceredigion 71 2.1 545 1.4 
Awdurdod Lleol Conwy 79 2.3 667 1.7 
Awdurdod Lleol Sir Ddinbych 90 2.6 728 1.9 
Awdurdod Lleol Sir y Fflint 178 5.2 1,250 3.2 
Awdurdod Lleol Gwynedd 82 2.4 843 2.2 
Awdurdod Lleol Ynys Môn 39 1.1 443 1.1 
Awdurdod Lleol Merthyr Tudful 48 1.4 431 1.1 
Awdurdod Lleol Sir Fynwy 72 2.1 554 1.4 
Awdurdod Lleol Castell-nedd Port Talbot 102 3.0 959 2.5 
Awdurdod Lleol Casnewydd 140 4.1 1,015 2.6 
Awdurdod Lleol Sir Benfro 105 3.1 970 2.5 
Awdurdod Lleol Powys 130 3.8 978 2.5 
Awdurdod Lleol Rhondda Cynon Taf 161 4.7 1,745 4.5 
Awdurdod Lleol Abertawe 171 5.0 2,154 5.6 
Awdurdod Lleol Torfaen 88 2.6 734 1.9 
Awdurdod Lleol Bro Morgannwg 145 4.2 894 2.3 
Awdurdod Lleol Wrecsam 103 3.0 1,124 2.9 
Cyfanswm mewn cyflogaeth 2,514 73.4 22,644 58.6 
Cyflenwi 557 16.3 8,127 21.0 
Eraill sydd mewn swydd 110 3.2 3,935 10.2 
Eraill nad ydynt mewn swydd 243 7.1 3,962 10.2 
Cyfanswm 3,424 100 38,668 100 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
18 Mae CGA yn dibynnu ar y cyflogwr a’r ymarferydd i ddiweddaru’r wybodaeth hon. Rheolau Cofrestru: ‘17- (1) Rhaid i berson 
cofrestredig hysbysu’r Cyngor o fewn cyfnod o fis ar ôl unrhyw newid i unrhyw fanylion a gofnodir yn y Gofrestr mewn perthynas 
ag ef’. Fodd bynnag, nid yw pob ymarferydd yn cadw at yr amserlen hon. 
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8.2 Canfyddiadau allweddol gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgol (SLSW) 
 

Rôl a gyrfa 

 
 Roedd y rhan fwyaf o ymatebwyr sy’n weithwyr cymorth dysgu mewn ysgol (SLSW) (37.6%) yn cael 

eu cyflogi ar gontractau yn ystod y tymor yn unig (26.4% amser llawn, ac 11.2% rhan-amser). 
 

 Roedd dros hanner y gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgol yn cael eu cyflogi ar lefel 3 a 2 LSA/TA 
(56.3%) 

 

 Y prif resymau dros ddod yn weithiwr cymorth dysgu mewn ysgol (SLSW): 

 roedd yn werth chweil helpu dysgwyr i wneud cynnydd (70.0%); 

 mae’r rôl yn cynnig cydbwysedd da rhwng gwaith a bywyd (45.7%); 

 mae’n well ganddynt weithio fel SLSW yn hytrach nag athro dosbarth cymwys (20.6%). 
 

 O ran datblygu gyrfa, dangosodd 65.2% o SLSW a ymatebodd eu bod yn bwriadu parhau i ddatblygu 
eu harfer dros y 3 blynedd nesaf, tra dywedodd 25.0% eu bod yn gobeithio symud ymlaen i rôl lefel 
uwch neu ennill statws athro cymwys. 

 
Patrymau gweithio a baich gwaith 

 
 Yn ystod wythnos weithio gyffredin, roedd SLSW amser llawn yn gweithio 43.1 awr, ar gyfartaledd. 

Yr oriau cyfartalog ar gontract oedd 37.6 awr. Roedd y rhan fwyaf o oriau yn cael eu treulio ar y 
canlynol: 

 cynorthwyo addysgu - 15.3 awr 

 gweinyddu a gwaith papur- 6.7 awr 

 cymorth nad yw’n gymorth addysgu sy’n ymwneud â dysgwyr – 5.6 awr 
 

 Roedd dros hanner y gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgol yn gallu rheoli eu baich gwaith. Roedd 
55.1% naill ai’n cytuno neu’n cytuno’n gryf eu bod yn gallu rheoli eu baich gwaith o fewn yr oriau 
gweithio cytûn. Doedd 21.3% ddim yn cytuno nac yn anghytuno. 

 

 Y prif feysydd a oedd wedi effeithio ar eu gallu i reoli eu baich gwaith yn effeithiol: 

 cynorthwyo rheoli ymddygiad (40.4%); 

 meintiau dosbarthiadau neu grwpiau dysgwyr (32.7%); 
 argaeledd neu ddibynadwyedd technoleg (27.5%). 

 

 Pe bai mwy o amser ar gael, y prif feysydd a fyddai o fudd i weithwyr cymorth dysgu mewn ysgol 
fyddai trafod gwaith gyda chydweithwyr (43.3%) a chwblhau tasgau heb eu gorffen (42.1%). 

 
Lles 

 
 Gofynnwyd i weithwyr cymorth dysgu mewn ysgol raddio datganiadau ynglŷn â’u lles. Roedd y rhan 

fwyaf ohonynt yn teimlo: 
 eu bod yn gallu cymryd eu hegwylion amserlenedig / neilltuedig yn ystod y dydd (roedd 53.9% 

yn cytuno’n gryf neu’n cytuno); 

 bod ganddynt sicrwydd swydd (roedd 47.5% yn cytuno neu’n cytuno’n gryf); 
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 y byddent yn cael eu cynorthwyo gan eu rheolwr llinell / cydweithiwr / ysgol ynglŷn â’u hiechyd 
meddwl neu’u lles pe bai angen (roedd 68.3% yn cytuno neu’n cytuno’n gryf); 

 bod y cymorth a gynigir o ran iechyd meddwl a lles yn briodol ar gyfer eu hanghenion (roedd 
53.9% yn cytuno neu’n cytuno’n gryf); 

 roedd 33.6% unai yn anghytuno neu anghytuno’n gryf eu bod yn bryderus am eu baich gwaith, 
ond dywedodd 36.8% eu bod nhw ddim yn cytuno nac yn anghytuno gyda’r datganiad; 

 roedd 35.6% yn anghytuno neu anghytuno’n gryf eu bod dan bwysau i gwblhau tasgau y tu allan 
i’w rôl arferol. 

 

 Cydnabu ymatebwyr fod ystod o gymorth â lles yn cael ei gynnig, a’r rhai a nodwyd amlaf oedd cyfle 
ar gyfer cymorth cwnsela (46.9%), llinell gymorth gyfrinachol (43.7%), a chyrsiau hyfforddi ar reoli 
eu lles (42.1%). Fodd bynnag, dim ond 8.8% o ymatebwyr a oedd wedi defnyddio’r cyrsiau 
hyfforddi, ac roedd 7.4% wedi cymryd rhan mewn diwrnodau lles. 

 

 Mae pandemig COVID-19 wedi effeithio ar les SLSW yn ystod y 12 mis diwethaf. Dywedodd SLSW 
eu bod yn eithaf pryderus neu’n bryderus iawn mewn perthynas â’r canlynol: 

 ymdrin â gorbryderon dysgwyr (58.4%); 

 yr effaith ar arferion gweithio (50.5%); 

 eu hiechyd eu hunain ac iechyd eu hanwyliaid (71.1%); 

 eu lles a’u diogelwch yn y gwaith. (57.9%). 
 

Fodd bynnag, nid oedd SLSW yn bryderus iawn neu nid oeddent yn bryderus o gwbl mewn 
perthynas â sicrhau cydbwysedd rhwng addysg yn y cartref a chyfrifoldebau gofalwr (48.1%). Yn yr 
un modd, roedd lefelau pryder yn is o ran y cymorth sydd ar gael i ymdopi â phryderon a sicrwydd 
swydd, a chyfanswm y rheiny nad oeddent yn bryderus o gwbl neu ddim yn bryderus iawn oedd 
51.1% a 51.4%, yn y drefn honno. 

 
Dysgu cyfunol a digidol 

 
 Nid oedd 29.1% o SLSW wedi cyflwyno dysgu cyfunol yn ystod pandemig COVID-19. O’r rheiny a 

oedd wedi gwneud hynny, dywedodd 25.0% nad oedd wedi effeithio ar eu baich gwaith, a bod eu 
baich gwaith tua’r un fath. 

 

 Roedd barn yn wahanol mewn perthynas â hyder i gyflwyno dysgu digidol neu ddysgu cyfunol: 
Roedd y rhan fwyaf o weithwyr cymorth dysgu mewn ysgol yn cytuno neu’n cytuno’n gryf â’r 
canlynol: 

 teimlai 53.5% yn hyderus bod ganddynt y dechnoleg a’r offer sydd eu hangen arnynt i gyflwyno 
dysgu digidol yn effeithiol; 

 cafodd 45.8% yr hyfforddiant a’r cymorth oedd eu hangen gan eu hysgol; 
 teimlai 56.7% eu bod wedi gallu diwallu anghenion dysgwyr unigol trwy ddysgu ar-lein neu 

ddysgu cyfunol; 

 gallai 47.1% weld manteision parhau â dysgu cyfunol ar ôl i bandemig COVID-19 gilio. 
Fodd bynnag, roedd 32.6% naill ai’n anghytuno neu’n anghytuno’n gryf eu bod yn teimlo’n hyderus 
i gyflwyno dysgu digidol neu gyfunol cyn pandemig COVID-19. Doedd 26.6% ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno. 
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Dysgu proffesiynol 

 
 Roedd 43.5% wedi cwblhau llai na 30 awr (neu swm cymesur os ydynt yn rhan-amser) o ddysgu 

proffesiynol yn y 12 mis diwethaf. O’r ystod o weithgareddau a wnaed, roedd 74.0% wedi mynychu 
cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau a gweminarau, ac roedd 46.5% wedi defnyddio 
technolegau newydd. 

 

 Cost (33.1%) a gwrthdaro â gwaith / dim digon o amser (28.7%) oedd y prif rwystrau ar gyfer 
cymryd rhan yn y dysgu proffesiynol gofynnol. Dywedodd 28.4% eu bod yn teimlo nad oedd yna 
unrhyw rwystrau a’u bod wedi cymryd rhan yn y dysgu proffesiynol oedd ei angen arnynt. 

 

 I ymateb i’r cwestiwn testun agored, dangosodd ymatebwyr y byddent yn croesawu datblygiad 
pellach yn y meysydd canlynol: 

 sgiliau TGCh, yn cynnwys dysgu digidol a chyfunol; 

 iechyd meddwl a lles (yn cynnwys LHDTC, hunaniaeth rhywedd yn y sector ysgolion); 

 anghenion dysgu ychwanegol; 

 rheoli ymddygiad a chymorth; 
 cwricwlwm newydd. 
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8.3 Cofnodi ymatebion – arolwg gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgol 
 

Mae’r golofn ‘Dim Ymateb’ ym mhob tabl yn ymwneud â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai cwestiynau 
yn yr arolwg, ond nid pob un. 

 
Rôl a gyrfa 

 

Tabl 104 Cwestiwn 1: Pa un o'r canlynol sy'n disgrifio eich contract cyflogaeth orau fel gweithiwr cymorth 
dysgu mewn ysgol? (dewiswch un) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cyflogedig amser llawn - parhaol 763 22.3 
Cyflogedig amser llawn – dros dro / cyfnod penodol 267 7.8 
Cyflogedig amser llawn – yn ystod y tymor yn unig 904 26.4 
Cyflogedig rhan-amser - parhaol 321 9.4 
Cyflogedig rhan-amser – dros dro / cyfnod penodol 153 4.5 
Cyflogedig rhan-amser - yn ystod y tymor yn unig 384 11.2 
Cyflenwi 503 14.7 
Gwirfoddol 8 0.2 
Arall (nodwch) 101 2.9 
Dim ymateb 20 0.6 
Cyfanswm 3,424 100 

 
Tabl 105 Cwestiwn 2: Ar ba lefel mae eich contract cyflogaeth? (dewiswch un) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

LSA/TA lefel 1 600 17.5 
LSA/TA lefel 2 903 26.4 
LSA/TA lefel 3 1,023 29.9 
LSA/TA lefel 4 383 11.2 
Arall (nodwch) 472 13.8 
Dim ymateb 43 1.3 
Cyfanswm 3,424 100 
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Tabl 106 Cwestiwn 3: Pam daethoch chi yn weithiwr cymorth dysgu? (dewiswch bob un sy’n berthnasol)? 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Mae helpu dysgwyr i wneud cynnydd yn werth chweil 2,396 70.0 
Mae’r rôl yn cynnig cydbwysedd da rhwng gwaith a bywyd 1,564 45.7 

Mae’n well gen i weithio fel gweithiwr cymorth dysgu yn 
hytrach nag athro ysgol cymwys 

704 20.6 

Symudais o rôl wirfoddol i rôl gyflogedig 303 8.8 

Mae’r gwaith yn gallu cael ei wneud ochr yn ochr â swydd 
arall 

209 6.1 

Nid oeddwn yn gallu sicrhau gwaith fel athro ysgol cymwys 171 5.0 
Arall (nodwch) 343 10.0 
Dim ymateb 18 0.5 
Cyfanswm 5,708  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,424 100 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 18 o gofrestreion nad ymatebodd; 1,851 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 951 
a ddewisodd 2 opsiwn; 495 a ddewisodd 3 opsiwn; 96 a ddewisodd 4 opsiwn; 11 a ddewisodd 5 opsiwn; 1 a 
ddewisodd 6 opsiwn; 1 a ddewisodd 7 opsiwn. 

 
Tabl 107 Cwestiwn 4 Sut ydych chi'n gweld eich gyrfa addysgu yn newid yn y tair blynedd nesaf? (dewiswch 
bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Parhau i ddatblygu a chryfhau eich arfer 2,234 65.2 

Symud ymlaen i rôl lefel uwch neu ennill statws athro 
cymwys 

856 25.0 

Cynyddu eich oriau gweithio 366 10.7 
Mentora neu gynorthwyo cydweithwyr llai profiadol 323 9.4 
Gadael addysg 319 9.3 
Symud i ysgol wahanol 195 5.7 
Symud i leoliad addysgol gwahanol (e.e. AB, AU) 133 3.9 
Lleihau eich oriau gweithio 298 8.7 
Ymddeol 272 7.9 
Arall (nodwch) 212 6.2 
Dim ymateb 27 0.8 
Cyfanswm 5,235  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,424 
 

Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 27 o gofrestreion nad ymatebodd; 2,147 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 813 
a ddewisodd 2 opsiwn; 337 a ddewisodd 3 opsiwn; 80 a ddewisodd 4 opsiwn; 17 a ddewisodd 5 opsiwn; 2 a 
ddewisodd 6 opsiwn; 1 a ddewisodd 7 opsiwn. 
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Patrymau gweithio a baich gwaith 
 

Tabl 108 Cwestiwn 5: Cadarnhewch nifer yr oriau (yn rhifiadol) yr ydych dan gontract i'w gweithio bob 
wythnos 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Dros 30 1,329 38.8 
26-30 864 25.2 
21-25 272 7.9 
16-20 283 8.3 
11-15 143 4.2 
6-10 63 1.8 
5 a llai 27 0.8 
Ni roddwyd oriau 423 12.4 
Ffigur CALl (e.e. 0.6) 1 0.0 
Dd/b (e.e. gormod o oriau) 19 0.6 
Cyfanswm 3,424 100 

 
Tabl 109 Cwestiwn 5b: Yn ystod wythnos weithio gyffredin, pa mor hir ydych chi'n ei dreulio ar y canlynol? 
Nodwch nifer yr oriau (yn rhifiadol). Dylech gynnwys tasgau sy'n cael eu gwneud y tu allan i oriau addysgu, 
gan gynnwys yn ystod penwythnosau a gyda'r nos. Talgrynnwch i'r hanner awr agosaf. 

Yn seiliedig ar y wybodaeth am gontract a 
ddarparwyd yng nghwestiwn 1 

Nifer gyfartalog yr oriau 
a weithir bob wythnos 

Oriau cyfartalog dan 
gontract 

Amser llawn 43.1 37.6 
Rhan-amser 26.3 21.7 
Arall 35.0 27.5 
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Yn seiliedig ar y wybodaeth am gontract a 
ddarparwyd yng nghwestiwn 1 

Oriau cyfartalog 
amser llawn 

Oriau cyfartalog 
rhan-amser 

Oriau cyfartalog 
arall 

Pob 
wythnos 

% Pob 
wythnos 

% Pob 
wythnos 

% 

Gweinyddu a gwaith papur 6.7 15.6 1.9 7.2 2.6 7.3 
Cynorthwyo addysgu gyda dysgwyr 15.3 35.5 15.1 57.2 17.1 48.7 

Cyfrannu at asesu, marcio, cynllunio a 
pharatoi 

2.8 6.5 1.7 6.5 2.5 7.1 

Cyflenwi yn ystod goruchwylio 3.5 8.1 2.1 7.8 3.0 8.4 

Cymorth nad yw’n gymorth addysgu sy’n 
ymwneud â dysgwyr (e.e. lles, diogelu, 
gweithgareddau allgyrsiol, cyswllt â rhieni) 

 

5.6 
 

13.0 
 

1.9 
 

7.1 
 

3.0 
 

8.7 

Dysgu proffesiynol (hyfforddiant a 
datblygiad) 

1.4 3.2 0.7 2.5 1.1 3.1 

Cael cymorth gan reolwr llinell, mentor neu 
oruchwyliwr 

0.8 1.8 0.5 2.0 0.6 1.7 

Myfyrio ar arfer 0.9 2.1 0.6 2.3 0.6 1.8 

Cynorthwyo cydweithwyr, hyfforddi, 
mentora 

2.8 6.5 1.0 3.9 1.6 4.5 

Arall (nodwyd mewn tab testun agored) 3.3 7.7 0.9 3.5 3.0 8.6 
Cyfanswm 43.1 100 26.3 100 35.0 100 

 

Mae nodiadau ychwanegol ynglŷn â’r cyfrifo ar gael yn Atodiad B. Methodd 352 gofnodi unrhyw oriau yn 
erbyn y gweithgareddau. Fodd bynnag, ychwanegodd 29 ohonynt sylwadau a oedd yn amrywio o: ddim yn 
gallu ateb am nad ydw i’n cael fy nghyflogi’n rheolaidd, neu fod yr oriau’n amrywio yn llwyr. 

 

Roedd cyfanswm yr oriau wythnosol a nodwyd yn amrywio o 0.5 i 157 awr yr wythnos. Rhoddodd 13 oriau 
a oedd dros 168 awr. 

 

Ar sail y wybodaeth a ddarparwyd yn 5a a 5b, 328 (17.0%), nododd gweithwyr cymorth dysgu mewn ysgol 
sy’n gweithio amser llawn eu bod yn gweithio llai na’u horiau contract yn ystod wythnos gyffredin, mae 
660 (34.1%) yn gweithio eu horiau a 659 (34.1%) yn gweithio mwy na’u horiau contract mewn wythnos 
gyffredin. Roedd anghysondebau neu gamgymeriadau mewnbwn â’r 14.8% sy’n weddill. 

 
Nododd 101 (11.8%) o weithwyr cymorth dysgu mewn ysgol sy’n gweithio rhan-amser eu bod yn gweithio 
llai na’u horiau contract yn ystod wythnos gyffredin, mae 352 (41.0%) yn gweithio eu horiau a 285 (33.2%) 
yn gweithio mwy na’u horiau contract mewn wythnos gyffredin. Roedd anghysondebau neu 
gamgymeriadau mewnbwn â’r 14.0% sy’n weddill. 

 

Tabl 110 Cwestiwn 6a: I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno eich bod yn gallu rheoli eich baich 
gwaith presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gweithio dan gontract? (dewiswch un) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Cytuno’n gryf 552 16.1 
Cytuno 1,336 39.0 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 728 21.3 
Anghytuno 536 15.7 
Anghytuno’n gryf 179 5.2 
Dim ymateb 93 2.7 
Cyfanswm 3,424 100 
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Tabl 111 Cwestiwn 7: Beth sy'n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? Seiliwch 
eich ateb ar eich baich gwaith “nodweddiadol” yn hytrach na phrofiadau yn ystod pandemig COVID-19. 
(dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Cefnogi rheoli ymddygiad 1,383 40.4 
Meintiau dosbarthiadau neu grwpiau dysgwyr 1,119 32.7 
Argaeledd neu ddibynadwyedd technoleg 940 27.5 
Cyflenwi dros gydweithwyr sy’n absennol 744 21.7 
Gweinyddu, gwaith papur 733 21.4 

Cymorth nad yw’n gymorth addysgu sy’n ymwneud â 
dysgwyr (e.e. lles, diogelu, gweithgareddau allgyrsiol, 
cyswllt â rhieni) 

 

660 
 

19.3 

Disgwyliadau ac atebolrwydd cyflogwyr 541 15.8 
Asesu ac arholiadau allanol 111 3.2 
Arall (nodwch) 275 8.0 
Dim ymateb 274 8.0 
Cyfanswm 6,780  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,424 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau uchod: 
274 o gofrestreion nad ymatebodd; 1,055 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 834 a ddewisodd 
2 opsiwn; 1,261 a ddewisodd 3 opsiwn. 

 

Tabl 112 Cwestiwn 8: Pe bai gennych fwy o amser, pa rai o'r ffyrdd hyn o ddefnyddio'r amser hwnnw 
fyddai'n fwyaf buddiol i chi yn eich rôl? (dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Trafod gwaith gyda chydweithwyr 1,481 43.3 
Cwblhau tasgau heb eu gorffen 1,440 42.1 
Ymgymryd â dysgu proffesiynol 1,243 36.3 
Trafod gwaith gyda dysgwyr 1,159 33.8 
Cyfrannu at asesu, marcio, cynllunio a pharatoi 1,015 29.6 
Myfyrio ar arfer 992 29.0 
Arall (nodwch) 99 2.9 
Dim ymateb 167 4.9 
Cyfanswm 7,596  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,424 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau uchod: 
167 o gofrestreion nad ymatebodd; 832 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 678 a ddewisodd 2 
opsiwn; 1,747 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 113 Cwestiwn 9a: Sut mae cyflwyno dysgu cyfunol yn ystod pandemig COVID-19 wedi effeithio ar eich 
baich gwaith? 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Mae wedi cynyddu’n sylweddol 403 11.8 
Mae wedi cynyddu ychydig 395 11.5 
Mae tua’r un fath 855 25.0 
Dydw i ddim wedi bod yn cyflwyno dysgu cyfunol 688 20.1 
Mae wedi lleihau ychydig 997 29.1 
Dim ymateb 86 2.5 
Cyfanswm 3,424 100 

 
Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – baich gwaith 

 
I ymateb i: 
Gwestiwn 6b – A oes gennych chi awgrymiadau ymarferol ar ba newidiadau fyddai’n helpu gwneud eich 
baich gwaith yn haws ei drin? Cyfanswm ymatebion testun agored: 443 

 cynyddu oriau gweithio; 

 cyflogi mwy o staff i wasgaru’r baich gwaith. 

 mwy o staff cyflenwi (h.y. CPA); 

 llai o ffocws ar weinyddu a dyletswyddau ychwanegol; 

 mwy o gymorth gan arweinwyr ysgol; 

 defnyddio cryfderau unigol staff; 

 mwy o gefnogaeth gan arweinwyr yr ysgol. 
 

I ymateb i: 
Gwestiwn 9b Os yw eich baich gwaith wedi cynyddu ychydig neu’n sylweddol, esboniwch beth oedd y 
gwaith ychwanegol ac unrhyw awgrymiadau ymarferol ar sut y gellid gwella hyn. Cyfanswm ymatebion 
testun agored: 610 

 

Baich gwaith ychwanegol: 

 gofynion gweinyddu a /neu waith papur a dyletswyddau ychwanegol; 

 heriau cyflwyno dysgu ar-lein / cyfunol a datblygu adnoddau; 

 mwy o gyswllt â disgyblion a rhieni / gwarcheidwaid; 

 ymgysylltu o gartref – disgyblion / cydweithwyr / cyflogwr. 
 

Awgrymiadau ymarferol ar gyfer gwelliant: 

 digon o staff – angen mwy o staff cyflenwi (h.y. CPA); 

 TGCh well – dylunio, dibynadwyedd a defnyddio systemau / cymorth TG sydd ar gael; 

 cynyddu’r cymorth sydd ar gael gan reolwyr / arweinwyr; 

 cynyddu oriau gweithio disgwyliedig; 

 yn gysylltiedig â chyflog digonol / mwy o gyflog. 
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Lles 
 

Tabl 114 Cwestiwn 10: Graddiwch y datganiadau canlynol: 
 Rwy’n teimlo fy mod i’n gallu 

cymryd fy egwylion 
amserlenedig / neilltuedig yn 

ystod y dydd 

 

Rwy’n teimlo’n bryderus am 
fy maich gwaith 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 599 17.5 133 3.9 
Cytuno 1,246 36.4 571 16.7 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 605 17.7 1,259 36.8 
Anghytuno 548 16.0 878 25.6 
Anghytuno’n gryf 224 6.5 275 8.0 
Ddim yn berthnasol 202 5.9 308 9.0 
Cyfanswm 3,424 100 3,424 100 

 
 Rwy’n teimlo dan bwysau i 

ymgymryd â thasgau y tu 
allan i’m rôl arferol 

Rwy’n teimlo bod gennyf 
sicrwydd swydd 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 231 6.7 166 4.8 
Cytuno 744 21.7 1,461 42.7 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 988 28.9 749 21.9 
Anghytuno 899 26.3 518 15.1 
Anghytuno’n gryf 319 9.3 332 9.7 
Ddim yn berthnasol 243 7.1 198 5.8 
Cyfanswm 3,424 100 3,424 100 

 
 Os oes angen, byddaf yn cael 

fy nghynorthwyo gan fy 
rheolwr llinell / cydweithwyr 

/ ysgol ynglŷn â’m hiechyd 
meddwl neu les 

 

Mae’r cymorth a gynigir o ran 
iechyd meddwl a lles yn 

briodol ar gyfer fy anghenion 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 973 28.4 661 19.3 
Cytuno 1,366 39.9 1,185 34.6 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 601 17.6 954 27.9 
Anghytuno 211 6.2 274 8.0 
Anghytuno’n gryf 110 3.2 130 3.8 
Ddim yn berthnasol 163 4.8 220 6.4 
Cyfanswm 3,424 100 3,424 100 
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Tabl 115 Cwestiwn 11: A yw eich ysgol/awdurdod lleol/consortiwm rhanbarthol yn cynnig unrhyw un o'r 
mathau canlynol o gymorth ar gyfer eich lles? 
 

Cymorth a gynigir 
Rwyf wedi defnyddio’r 

cymorth hwn 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Llinell gymorth gyfrinachol 1,496 43.7 92 2.7 
Cymorth cwnsela 1,605 46.9 194 5.7 

Dosbarthiadau ymarfer corff neu unrhyw fath 
arall o gymorth ar gyfer ymarfer corff 

767 22.4 126 3.7 

Cyrsiau hyfforddi ar reoli eich lles 1,440 42.1 301 8.8 
Diwrnodau neu weithgareddau lles 1,032 30.1 252 7.4 
Cymorth arall [nodwch] 105 3.1 43 1.3 
Cyfanswm 6,445  1,008  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,424 

 
Cymorth a gynigir: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol: nid ymatebodd 45 o gofrestreion; 
dewisodd 330 o gofrestreion 1 opsiwn ymateb; dewisodd 328 ohonynt 2 opsiwn; dewisodd 185 ohonynt 3 
opsiwn; dewisodd 56 ohonynt 4 opsiwn; dewisodd 15 cofrestrai 5 opsiwn; dewisodd 2 gofrestrai 6 opsiwn. 

 
Defnyddiwyd y cymorth: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol: nid ymatebodd 2,823 o gofrestreion; 
dewisodd 351 o gofrestreion 1 opsiwn ymateb; dewisodd 166 ohonynt 2 opsiwn; dewisodd 44 ohonynt 3 
opsiwn; dewisodd 15 cofrestrai 4 opsiwn; dewisodd 17 cofrestrai 5 opsiwn; dewisodd 8 cofrestrai 6 
opsiwn. 
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Tabl 116 Cwestiwn 12: Gan ystyried pandemig COVID-19 yn benodol, graddiwch eich lefelau pryder mewn 
perthynas â'r canlynol: 
 Sicrhau cydbwysedd rhwng addysg 

yn y cartref a chyfrifoldebau 
gofalwr 

 
Ymdrin â gorbryderon dysgwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o 
gwbl 

880 25.7 269 7.9 

Ddim yn bryderus iawn 767 22.4 704 20.6 
Eithaf pryderus 830 24.2 1,400 40.9 
Pryderus iawn 508 14.8 599 17.5 
Ddim yn gwybod 223 6.5 197 5.8 
Dim ymateb 216 6.3 255 7.4 
Cyfanswm 3,424 100 3,424 100 

 
  

Yr effaith ar eich arferion gweithio 
Y cymorth sydd ar gael i’ch helpu i 

ymdopi â’ch pryderon 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o 
gwbl 

343 10.0 572 16.7 

Ddim yn bryderus iawn 974 28.4 1,176 34.3 
Eithaf pryderus 1,167 34.1 813 23.7 
Pryderus iawn 563 16.4 360 10.5 
Ddim yn gwybod 164 4.8 281 8.2 
Dim ymateb 213 6.2 222 6.5 
Cyfanswm 3,424 100 3,424 100 

 
  

Eich sicrwydd swydd 
Eich iechyd eich hun neu’ch 

anwyliaid 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o 
gwbl 

740 21.6 232 6.8 

Ddim yn bryderus iawn 1,020 29.8 513 15.0 
Eithaf pryderus 787 23.0 1,190 34.8 
Pryderus iawn 582 17.0 1,244 36.3 
Ddim yn gwybod 115 3.4 77 2.2 
Dim ymateb 180 5.3 168 4.9 
Cyfanswm 3,424 100 3,424 100 
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 Eich lles a diogelwch yn y gwaith Arall [nodwch] 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o 
gwbl 

408 11.9 30 0.9 

Ddim yn bryderus iawn 782 22.8 17 0.5 
Eithaf pryderus 1,054 30.8 22 0.6 
Pryderus iawn 929 27.1 45 1.3 
Ddim yn gwybod 88 2.6 80 2.3 
Dim ymateb 163 4.8 3,230 94.3 
Cyfanswm 3,424 100 3,424 100 

 

Dysgu proffesiynol 
 

Tabl 117 Cwestiwn 13: Os ydych chi wedi cael eich cyflogi am 12 mis neu fwy, faint o oriau o ddysgu 
proffesiynol ydych chi'n amcangyfrif eich bod wedi eu cwblhau yn y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 
30 awr neu fwy (neu swm cymesur os ydych yn rhan-amser) 1,121 32.7 
Llai na 30 awr (neu swm cymesur os ydych yn rhan-amser) 1,489 43.5 

Wedi eich cyflogi am lai na 12 mis neu nid ydych yn cael eich cyflogi 
ar hyn o bryd 399 11.7 

Dim 324 9.5 
Dim ymateb 91 2.7 
Cyfanswm 3,424 100 
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Tabl 118 Cwestiwn 14: Pa rai o'r gweithgareddau dysgu proffesiynol canlynol ydych chi wedi eu gwneud yn 
y 12 mis diwethaf? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Wedi mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau, 
gweminarau (yn cynnwys e-ddysgu) 

2,535 74.0 

Wedi defnyddio technolegau newydd 1,591 46.5 

Wedi ennill gwybodaeth a sgiliau yn eich gweithle (e.e. swydd, 
menter, prosiect neu weithgaredd newydd) 

1,212 35.4 

Hyfforddiant i’ch paratoi ar gyfer y cwricwlwm newydd 1,061 31.0 

Wedi darllen cyhoeddiadau addysg neu wedi ymchwilio i 
ddatblygiadau newydd 

1,010 29.5 

Wedi arsylwi cydweithwyr neu wedi eu cysgodi yn eu gwaith 637 18.6 

Wedi mentora, hyfforddi, wedi rhannu eich arfer gorau â phobl 
eraill 

634 18.5 

Hyfforddiant i ddatblygu eich sgiliau Cymraeg (e.e. cyrsiau Sgiliaith) 499 14.6 
Wedi cael cymorth gan fentor neu hyfforddwr 455 13.3 

Dydw i ddim wedi ymgymryd ag unrhyw ddysgu proffesiynol yn y 
12 mis diwethaf 

379 11.1 

Arall (nodwch) 118 3.4 
Dim ymateb 56 1.6 
Cyfanswm 10,187  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,424 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 56 o gofrestreion nad ymatebodd; 890 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 699 a 
ddewisodd 2 opsiwn; 636 a ddewisodd 3 opsiwn; 452 a ddewisodd 4 opsiwn; 304 a ddewisodd 5 opsiwn; 
208 a ddewisodd 6 opsiwn; 99 a ddewisodd 7 opsiwn, 57 a ddewisodd 8 opsiwn, 20 a ddewisodd 9 opsiwn, 
3 a ddewisodd 10 opsiwn. 
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Tabl 119 Cwestiwn 15: Beth ydych chi'n meddwl yw'r prif rwystrau sy'n eich atal rhag cymryd rhan mewn 
dysgu proffesiynol? Meddyliwch am eich arferion gweithio arferol yn hytrach na phroblemau penodol yn 
ymwneud â phandemig COVID-19. (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Cost 1,135 33.1 
Gwrthdaro â’ch gwaith, dim digon o amser 981 28.7 

Dim rhwystrau, rydych chi wedi cymryd rhan yn y dysgu 
proffesiynol sydd ei angen yn y 12 mis diwethaf 

972 28.4 

Dim cyfle i gymryd rhan mewn dysgu proffesiynol yn ystod oriau 
gwaith 

935 27.3 

Cartref, teulu, ymrwymiadau personol 819 23.9 
Cymorth neu arweiniad cyfyngedig gan gyflogwr / rheolwr llinell 385 11.2 

Mae ansawdd y dysgu proffesiynol a gynigir yn wael neu nid 
yw’n berthnasol 

213 6.2 

Nid oes gennych y rhagofynion gofynnol (e.e. cymwysterau, 
profiad, hynafedd) 

213 6.2 

Arall (nodwch) 148 4.3 
Dim ymateb 172 5.0 
Cyfanswm 5,973  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 3,424 
 

Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 172 o gofrestreion nad ymatebodd; 1,745 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 
786 a ddewisodd 2 opsiwn; 478 a ddewisodd 3 opsiwn; 182 a ddewisodd 4 opsiwn; 46 a ddewisodd 5 
opsiwn; 13 a ddewisodd 6 opsiwn; 2 a ddewisodd 7 opsiwn. 

 
Tabl 120 Cwestiwn 17: Graddiwch y datganiadau canlynol ynghylch dysgu cyfunol / dysgu o bell: 
 

Rwy’n teimlo’n hyderus bod 
gennyf y dechnoleg a’r offer 

sydd eu hangen arnaf i 

Rwyf wedi cael yr 
hyfforddiant a’r cymorth 

sydd eu hangen arnaf gan fy 
ysgol 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 554 16.2 418 12.2 
Cytuno 1,277 37.3 1,151 33.6 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 655 19.1 883 25.8 
Anghytuno 358 10.5 347 10.1 
Anghytuno’n gryf 100 2.9 102 3.0 
Ddim yn berthnasol 480 14.0 523 15.3 
Cyfanswm 3,424 100 3,424 100 
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Rwy’n teimlo fy mod i’n gallu 
diwallu anghenion dysgwyr 

unigol 

Cyn pandemig COVID-19, 
roeddwn i eisoes yn hyderus 
yn cyflwyno dysgu cyfunol / 

dysgu o bell 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 472 13.8 217 6.3 
Cytuno 1,470 42.9 577 16.9 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 681 19.9 912 26.6 
Anghytuno 246 7.2 841 24.6 
Anghytuno’n gryf 58 1.7 274 8.0 
Ddim yn berthnasol 497 14.5 603 17.6 
Cyfanswm 3,424 100 3,424 100 

 

 Rwy’n gallu gweld manteision 
parhau â dysgu cyfunol / 

dysgu o bell ar ôl i bandemig 
COVID-19 gilio 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 392 11.4 
Cytuno 1,221 35.7 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 845 24.7 
Anghytuno 338 9.9 
Anghytuno’n gryf 174 5.1 
Ddim yn berthnasol 454 13.3 
Cyfanswm 3,424 100 

 

Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – dysgu proffesiynol 
 

I ymateb i: 
Gwestiwn 16 Ym mha feysydd fyddech chi’n croesawu datblygiad pellach i’ch helpu i fod yn weithiwr 
addysg proffesiynol mwy effeithiol? (rhestrwch hyd at dri maes) 

 

 sgiliau TGCh, yn cynnwys dysgu digidol a chyfunol; 

 iechyd meddwl a lles (gan gynnwys LHDTC, hunaniaeth rhywedd yn y sector ysgolion); 

 gwella sgiliau Cymraeg; 

 anghenion dysgu ychwanegol; 

 rheoli ymddygiad a chymorth; 

 y cwricwlwm newydd. 
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9.0 Canlyniadau – gwaith ieuenctid 

Sylwer bod Gweithwyr Ieuenctid Cymwys a Gweithwyr Cymorth Ieuenctid Cymwys wedi cael eu cyfuno. Er 
gwybodaeth, dyma ddadansoddiad o’r ymatebion: 

 

 
 Ymatebion 
Gweithiwr ieuenctid 163 
Gweithiwr cymorth ieuenctid 58 

 

Os bydd cofrestrai wedi ei gofrestru yn y naill gategori a’r llall, mae ond wedi ei gofnodi unwaith. 
 

9.1 Proffil ymatebwyr 19 

O ran cynrychioldeb ymatebwyr, mae’r cydbwysedd rhwng y rhywiau yn ddigon tebyg i’r proffil ar y 
Gofrestr. Mae’r dadansoddiad oedran yn wahanol, gyda llai o ymatebwyr yn y categori oedran 29 oed ac yn 
iau. 

 
Tabl 121 Cydbwysedd rhwng rhywiau ymatebwyr i'r arolygon gwaith ieuenctid 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Benyw 160 72.4 721 66.4 
Gwryw 61 27.6 363 33.6 
Cyfanswm 221 100 1,084 100 

 
Tabl 122 Ystod oedran ymatebwyr i'r arolygon gwaith ieuenctid 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
29 ac yn iau 26 11.8 217 20.0 
30 i 39 70 31.7 336 31.0 
40 i 49 67 30.3 280 25.8 
50 i 59 46 20.8 206 19.0 
60+ 12 5.4 45 4.2 
Cyfanswm 221 100 1,084 100 

 
Tabl 123 Dadansoddiad o ymatebwyr yn ôl disgrifiad cyflogaeth20 i’r arolygon gwaith ieuenctid 
 Ymatebwyr Proffil ar y Gofrestr 

Nifer % Nifer % 
Gweithiwr Ieuenctid 107 48.4 400 36.9 
Gweithiwr Cymorth Ieuenctid 80 36.2 581 53.6 
Eraill sydd mewn swydd 2 0.9 31 2.9 
Eraill nad ydynt mewn swydd 32 14.5 72 6.6 
Cyfanswm 221 100 1,084 100 

 
 
 

19 Cwblhaodd 18 (98.6%) o’r cofrestreion yr arolwg trwy gyfrwng y Saesneg a 3 (1.4%) trwy gyfrwng y Gymraeg. 
 

20 Os yw cofrestrai yn cael ei gyflogi fel Gweithiwr Ieuenctid a Gweithiwr Cymorth Ieuenctid, mae wedi ei gofnodi o dan 

‘Gweithiwr Ieuenctid’. Mae CGA yn dibynnu ar y cyflogwr a’r ymarferydd i ddiweddaru’r wybodaeth hon. Rheolau Cofrestru: ‘17- 

(1) Rhaid i berson cofrestredig hysbysu’r Cyngor o fewn cyfnod o fis ar ôl unrhyw newid i unrhyw fanylion a gofnodir yn y 
Gofrestr mewn perthynas ag ef’. Fodd bynnag, nid yw pob ymarferydd yn cadw at yr amserlen hon. 
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9.2 Canfyddiadau allweddol gwaith ieuenctid (YWP) 
 

Rôl a gyrfa 
 

Crëwyd arolygon ar wahân ar gyfer gweithwyr ieuenctid cymwys a gweithwyr cymorth ieuenctid cymwys. 
Fodd bynnag, gan fod maint sampl gweithwyr cymorth ieuenctid yn fach, maent wedi cael eu cyfuno, ac 
felly byddant yn cael eu galw gyda’i gilydd yn ymarferwyr gwaith ieuenctid (YWP). 

 

 Roedd 45.7% o YWP yn cael eu cyflogi ar gontractau parhaol, amser llawn. 
 

 Roedd bron i hanner (48.4%) y rolau YWP yn cael cyllid craidd, roedd 45.2% yn cael cyllid grant. 
 

 O ran datblygu gyrfa, dangosodd 75.6% o YWP a ymatebodd eu bod yn bwriadu parhau i ddatblygu 
eu harfer dros y 3 blynedd nesaf, tra dywedodd 25.8% y byddent yn hoffi mentora neu gynorthwyo 
cydweithwyr llai profiadol. 

 
Patrymau gweithio a baich gwaith 

 

 Yn ystod wythnos weithio gyffredin, roedd YWP amser llawn yn gweithio 39.6 awr, ar gyfartaledd. 
Yr oriau cyfartalog ar gontract oedd 37.2 awr. Roedd y rhan fwyaf o oriau yn cael eu treulio ar y 
canlynol: 

 gweinyddu a gwaith papur - 9.4 awr; 

 gwaith ieuenctid wyneb yn wyneb (yn cynnwys rhithwir / digidol) - 7.7 awr; 

 anghenion cynllunio, paratoi, asesu - 4.6 awr. 
 

 Roedd ymarferwyr gwaith ieuenctid yn gallu rheoli eu baich gwaith, ar y cyfan. Roedd 65.1% naill 
ai’n cytuno neu’n cytuno’n gryf eu bod yn gallu rheoli eu baich gwaith o fewn yr oriau gweithio 
cytûn. 

 

 Y prif feysydd a oedd wedi effeithio ar eu gallu i reoli eu baich gwaith yn effeithiol: 

 gweinyddu, gwaith papur, gwneud cais am gyllid (55.2%); 

 nifer y bobl ifanc y mae angen gwasanaethau cymorth ieuenctid arnynt (33.0%); 

 dim digon o staff (27.1%). 
 

 Pe bai mwy o amser ar gael, y prif feysydd a fyddai o fudd i ymarferwyr gwaith ieuenctid yw treulio 
mwy o amser gyda phobl ifanc / cyflwyno gwasanaethau rheng flaen (65.6%) ac anghenion 
cynllunio, paratoi ac asesu (39.4%). 

 
Lles 

 

 Roedd barn yn wahanol / yn gymysg mewn perthynas â lles. Roedd y rhan fwyaf o YWP yn teimlo: 
 yn bryderus am eu baich gwaith (roedd 33.5% yn cytuno neu’n cytuno’n gryf, fodd bynnag, 

doedd 38.5% ddim yn cytuno nac yn anghytuno); 

 yn gyffredinol, bod ganddynt sicrwydd swydd (roedd 36.7% yn cytuno neu’n cytuno’n gryf), 
doedd 24.4% ddim yn cytuno nac yn anghytuno; roedd 29.8% yn anghytuno. Ni atebodd y 
gweddill. 

 eu bod yn cael cymorth gan reolwyr, a’u bod wedi cael y cymorth priodol o ran goruchwylio 
(roedd 72.4% yn cytuno neu’n cytuno’n gryf); 
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 y byddent yn cael eu cynorthwyo gan eu rheolwr llinell / cydweithiwr / ysgol ynglŷn â’u hiechyd 
meddwl neu’u lles pe bai angen (roedd 80.1% yn cytuno neu’n cytuno’n gryf); 

 bod y cymorth a gynigir o ran iechyd meddwl a lles yn briodol ar gyfer eu hanghenion (roedd 
70.1% yn cytuno neu’n cytuno’n gryf). 

 

 Cydnabu ymatebwyr fod ystod o gymorth â lles yn cael ei gynnig, a’r rhai a nodwyd amlaf oedd 
cyrsiau hyfforddi ar reoli eu lles (65.6%) a chymorth cwnsela (60.6%). Fodd bynnag, dim ond 20.4% 
o ymatebwyr a oedd wedi defnyddio’r cymorth ac wedi mynychu diwrnodau neu weithgareddau 
lles, ac roedd 16.7% wedi cymryd rhan mewn cyrsiau hyfforddi ar reoli lles. 

 

 Roedd pandemig COVID-19 wedi effeithio ar les ymarferwyr gwaith ieuenctid yn ystod y 12 mis 
diwethaf. Dywedodd y rhan fwyaf ohonynt eu bod yn eithaf pryderus neu’n bryderus iawn mewn 
perthynas â’r canlynol: 

 ymdrin â gorbryderon person ifanc (65.2%); 

 yr effaith ar arferion gweithio (64.2%); 

 eu hiechyd eu hunain ac iechyd eu hanwyliaid (69.7%); 
Fodd bynnag, roedd ymarferwyr gwaith ieuenctid yn fwy cadarnhaol yn y meysydd canlynol, ble 
doedden nhw naill ai ddim yn bryderus o gwbl neu ddim yn bryderus iawn am y canlynol: 

 y cymorth sydd ar gael i ymdopi â phryderon (62.4%); 
 eu lles a’u diogelwch yn y gwaith (58.8%). 

 

 Cafwyd ymatebion cymysg ynglŷn â sicrhau cydbwysedd rhwng addysg yn y cartref a chyfrifoldebau 
gofalwr, a dywedodd 42.1% eu bod naill ai ddim yn bryderus o gwbl neu ddim yn bryderus iawn. 
Fodd bynnag, dywedodd 47.9% eu bod naill ai’n eithaf pryderus neu’n bryderus iawn. 

 

 Cafwyd ymatebion cymysg ynglŷn â sicrwydd swydd hefyd, gyda 44.3% yn dweud eu bod naill ai 
ddim yn bryderus o gwbl neu ddim yn bryderus iawn, pan ofynnwyd yn berthnasol i bandemig 
Covid-19 yn benodol. Fodd bynnag, dywedodd 55.1% eu bod naill ai’n eithaf pryderus neu’n 
bryderus iawn am sicrwydd swydd. 

 
Dysgu cyfunol a digidol 

 

 Roedd ymatebion yn rhanedig ynghylch p’un a yw baich gwaith wedi cael ei effeithio gan gyflwyno 
gwasanaethau gwaith ieuenctid yn ystod pandemig COVID-19. Roedd 29.4% o ymatebwyr yn 
teimlo bod eu baich gwaith yn llai. Dywedodd 23.1% ei fod tua’r un fath. Roedd 23.5% yn credu bod 
eu baich gwaith wedi cynyddu ychydig, a dywedodd 22.2% ei fod wedi cynyddu’n sylweddol. 

 

 Roedd barn yn wahanol mewn perthynas â hyder i gyflwyno dysgu digidol neu gyfunol. Roedd y 
rhan fwyaf o ymarferwyr gwaith ieuenctid yn cytuno neu’n cytuno’n gryf â’r canlynol: 

 Roedd 77.3% yn teimlo nad oedd cyflwyno gwaith ieuenctid yn gyfunol neu o bell yn gallu 
cymryd lle gwaith ieuenctid wyneb yn wyneb; 

 Roedd 70.6% yn teimlo’n hyderus bod ganddynt y dechnoleg a’r offer oedd eu hangen arnynt i 
gyflwyno dysgu digidol yn effeithiol; 

 Roedd 62.0% wedi cael yr hyfforddiant a’r cymorth oedd eu hangen gan eu cyflogwr; 
 Roedd 64.2% yn gallu gweld manteision parhau â dysgu cyfunol ar ôl i bandemig COVID-19 gilio. 
Fodd bynnag, roedd 53.0% yn anghytuno neu’n anghytuno’n gryf eu bod yn teimlo’n hyderus i 
gyflwyno dysgu digidol neu gyfunol cyn pandemig COVID-19. Doedd 19.5% ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno. 
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Dysgu proffesiynol 
 

 Roedd 48.9%) wedi cwblhau mwy na 30 awr (neu swm cymesur os ydynt yn rhan-amser) o ddysgu 
proffesiynol yn y 12 mis diwethaf. Roeddent wedi ymgymryd ag ystod o weithgareddau. Roedd 
94.1% wedi mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau a gweminarau, ac roedd 69.2% 
wedi defnyddio technolegau newydd. 

 

 Gwrthdaro â gwaith / dim digon o amser (46.2%) oedd y prif rwystrau ar gyfer cymryd rhan yn y 
dysgu proffesiynol gofynnol. Dywedodd 35.7% eu bod yn teimlo nad oedd yna unrhyw rwystrau a’u 
bod wedi cymryd rhan yn y dysgu proffesiynol oedd ei angen arnynt yn y 12 mis diwethaf. 

 

 Roedd 77.4% o ymatebwyr yn cael y wybodaeth ddiweddaraf am ddatblygiadau mewn gwaith 
ieuenctid trwy eu cyflogwr, a 60.6% trwy gyfryngau cymdeithasol. 

 

 I ymateb i’r cwestiwn testun agored, dangosodd ymatebwyr y byddent yn croesawu datblygiad 
pellach yn y meysydd canlynol: 

 iechyd meddwl a lles – yn enwedig digartrefedd, ymwybyddiaeth o camddefnyddio cyffuriau, 

adnabod cam-drin domestig, adfer wedi trawma, LHDTC, rhywedd a hunaniaeth; 

 rheolaeth/ arweinyddiaeth / gweithio amlasiantaethol / gweithio mewn partneriaeth; 

 sgiliau TGCh, yn cynnwys dysgu digidol/cyfunol; 

 TAR, addysg, therapïau awyr agored / creadigol; 

 cymwysterau gwaith ieuenctid ar lefel uwch; 

 Gwella sgiliau Cymraeg; 

 marchnata, hyrwyddo, ymgysylltu â phobl ifanc. 
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9.3 Cofnodi ymatebion – arolwg gwaith ieuenctid 
 

Wrth ystyried y data isod, sylwer y cafwyd arolygon ar wahân ar gyfer gweithiwr ieuenctid cymwys a 
gweithiwr cymorth ieuenctid cymwys. Cyfunwyd ymatebion o ganlyniad i faint y sampl. Roedd 163 o 
ymatebion gan weithwyr ieuenctid cymwys, a 58 gan weithwyr cymorth ieuenctid cymwys. 

 
Mae’r golofn ‘Dim Ymateb’ ym mhob tabl yn ymwneud â’r unigolion hynny sydd wedi ateb rhai cwestiynau 
yn yr arolwg, ond nid pob un. 

 

Rôl a gyrfa 
 

Tabl 124 Cwestiwn 1: Pa un o'r canlynol sy'n disgrifio eich cyflogaeth bresennol orau fel gweithiwr 
ieuenctid / gweithiwr cymorth ieuenctid cymwys? (dewiswch un) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Amser llawn - parhaol 101 45.7 
Amser llawn – dros dro / cyfnod penodol 59 26.7 
Rhan-amser - parhaol 36 16.3 
Rhan-amser – dros dro / cyfnod penodol 17 7.7 
Gwirfoddol 2 0.9 
Achlysurol 1 0.5 
Arall (nodwch) 4 1.8 
Dim ymateb 1 0.5 
Cyfanswm 221 100 

 

Tabl 125 Cwestiwn 2 Pa un o’r canlynol sy’n disgrifio eich rôl orau? 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Yn cael cyllid craidd 107 48.4 
Yn cael cyllid grant 100 45.2 
Arall (nodwch) 12 5.4 
Dim ymateb 2 0.9 
Cyfanswm 221 100 
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Tabl 126 Cwestiwn 3: Sut ydych chi'n gweld eich gyrfa yn newid yn y tair blynedd nesaf? (dewiswch bob un 
sy'n berthnasol) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Parhau i ddatblygu a chryfhau eich dysgu a’ch arfer 167 75.6 

Mentora neu gynorthwyo cydweithwyr llai profiadol 57 25.8 

Symud ymlaen i rôl gwaith ieuenctid uwch 38 17.2 

Cynyddu eich oriau gweithio neu sicrhau rôl tymor hwy 37 16.7 

Symud i gyflogwr gwaith ieuenctid gwahanol 19 8.6 

Gadael gwaith ieuenctid 16 7.2 

Arall (nodwch) 13 5.9 

Ymddeol 13 5.9 

Lleihau eich oriau gweithio 12 5.4 

Ennill cymhwyster gwaith ieuenctid lefel 6 neu 7 er mwyn 
gweithio fel gweithiwr ieuenctid* 

9 4.1 

Dim ymateb 1 0.5 

Cyfanswm 382  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 221 
 

*Dim ond i Weithwyr Cymorth Ieuenctid y gofynnwyd yr opsiwn hwn 
 

Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 1 cofrestrai nad ymatebodd; 121 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 58 a 
ddewisodd 2 opsiwn; 25 a ddewisodd 3 opsiwn; 12 a ddewisodd 4 opsiwn; 3 a ddewisodd 5 opsiwn ac 1 a 
ddewisodd 6 opsiwn. 

 

Patrymau gweithio a baich gwaith 
 

Tabl 127 Cwestiwn 4: Cadarnhewch nifer yr oriau (yn rhifiadol) yr ydych dan gontract i'w gweithio bob 
wythnos 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Dros 30 150 67.9 
26 i 30 13 5.9 
21 i 25 10 4.5 
16 i 20 8 3.6 
11 i 15 3 1.4 
6 i 10 7 3.2 
5 a llai 13 5.9 
Ni roddwyd oriau 16 7.2 
Dd/b (e.e. gormod o oriau) 1 0.5 
Cyfanswm 221 100 
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Tabl 128 Cwestiwn 4b: Yn ystod wythnos weithio gyffredin, pa mor hir ydych chi'n ei dreulio ar y canlynol? 
Nodwch nifer yr oriau (yn rhifiadol). Dylech gynnwys tasgau sy'n cael eu gwneud y tu allan i oriau addysgu, 
gan gynnwys yn ystod penwythnosau a gyda'r nos. Talgrynnwch i'r hanner awr agosaf. 

Yn seiliedig ar y wybodaeth am gontract a 
ddarparwyd yng nghwestiwn 1 

Nifer gyfartalog yr oriau 
a weithir bob wythnos 

Oriau cyfartalog dan 
gontract 

Amser llawn 39.6 37.2 
Rhan-amser 17.3 15.4 

 

Yn seiliedig ar y wybodaeth am gontract a 
ddarparwyd yng nghwestiwn 1 

Oriau cyfartalog 
amser llawn 

Oriau cyfartalog rhan- 
amser 

Pob 
wythnos 

% Pob 
wythnos 

% 

Gweinyddu, gwaith papur, cyllidebau, gwneud cais 
am gyllid* 

9.4 23.7 3.9 
22.5 

Gwaith ieuenctid wyneb yn wyneb (yn cynnwys 
rhithwir / digidol) 

7.7 19.5 4.4 
25.6 

Gwaith ieuenctid ar wahân, allymestyn 0.8 2.0 1.4 8.1 

Gwaith ieuenctid mynediad agored 0.8 2.1 0.7 4.2 

Gwaith ieuenctid targedig, yn seiliedig ar atgyfeirio 4.1 10.3 1.4 7.8 

Cynllunio, paratoi, asesu anghenion 4.6 11.7 1.9 10.8 

Dysgu proffesiynol (hyfforddiant a datblygiad) 1.2 2.9 0.6 3.7 

Cael cymorth gan reolwr llinell, mentor neu 
oruchwyliwr 

1.2 2.9 0.4 
2.1 

Cynorthwyo cydweithwyr, rheolwyr, hyfforddi, 
mentora* 

4.5 11.5 0.7 
3.9 

Goruchwylio gweithwyr ieuenctid sy’n fyfyrwyr** 0.7 1.7 0.1 0.6 

Gweithio gyda sefydliadau ac asiantaethau eraill 3.5 8.9 1.6 9.4 

Arall (nodwch) 1.1 2.7 0.2 1.3 

Cyfanswm 39.6 100 17.3 100 

 
* Gofynnwyd datganiadau ychydig yn wahanol i Weithwyr Cymorth Ieuenctid: 

 Gweinyddu, gwaith papur, cyllidebau, gwneud cais am gyllid 

 Cynorthwyo cydweithwyr, rheoli, hyfforddi, mentora* 
**Ni ofynnwyd i Weithwyr Cymorth Ieuenctid ddarparu oriau ar gyfer y datganiad hwn, felly mae’r ffigur 
presennol yn y tabl yn seiliedig ar Weithwyr Cymorth Ieuenctid yn gweithio 0 awr ar gyfer y dasg hon. Pe 
bai’r cyfartaledd yn cael ei gyfrifo ar sail Gweithwyr Ieuenctid yn unig, byddai’r oriau cyfartalog yn 0.9 
(amser llawn) a 0.2 (rhan-amser) ar gyfer y dasg hon. Mae nodiadau ychwanegol ynglŷn â chyfrifo’r uchod 
ar gael yn Atodiad B. 

 

Methodd 6 gofnodi unrhyw oriau yn erbyn y gweithgareddau. Ni ddarparwyd unrhyw sylwadau 
ychwanegol gan y cofrestreion hyn. Roedd cyfanswm yr oriau wythnosol datganedig a weithiwyd yn 
amrywio o 2.5 i 130 awr yr wythnos. Rhoddodd 1 cofrestrai oriau a oedd dros 168 awr. Ar sail y wybodaeth 
a ddarparwyd yn 4a a 4b, dywedodd 8 (5.0%) o Weithwyr Ieuenctid / Gweithwyr Cymorth Ieuenctid amser 
llawn eu bod yn gweithio llai na’u horiau contract yn ystod wythnos gyffredin, mae 111 (69.4%) yn gweithio 
eu horiau, ac mae 28 (17.5%) yn gweithio mwy na’u horiau contract mewn wythnos gyffredin. Roedd 
anghysondebau, dim ymatebion neu gamgymeriadau mewnbwn â’r 8.1% sy’n weddill. 
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Dywedodd 0 (0.0%) Gweithwyr Ieuenctid / Gweithwyr Cymorth Ieuenctid rhan-amser eu bod yn gweithio 
llai na’u horiau contract yn ystod wythnos gyffredin, mae 34 (64.2%) yn gweithio eu horiau, a 9 (17.0%) yn 
gweithio mwy na’u horiau contract mewn wythnos gyffredin. Roedd anghysondebau, dim ymatebion neu 
gamgymeriadau mewnbwn â’r 18.9% sy’n weddill. 

 
Cwestiwn gwaith ieuenctid yn unig 

 
Tabl 129 Cwestiwn 4c: Faint o weithwyr ieuenctid / gweithwyr cymorth ieuenctid ydych chi’n eu rheoli / 
goruchwylio? 

Ystod Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
0 69 42.3 
1 i 5 48 29.4 
6 i 10 16 9.8 
11 i 15 3 1.8 
16 i 20 2 1.2 
21 i 25 1 0.6 
26 i 30 3 1.8 
31 i 35 2 1.2 
36 i 40 1 0.6 
Dros 40 1 0.6 
Dim ymateb 17 10.4 
Cyfanswm 163 100 

 
Tabl 130 Cwestiwn 5: I ba raddau ydych chi'n cytuno neu'n anghytuno eich bod yn gallu rheoli eich baich 
gwaith presennol yn effeithiol o fewn eich oriau gweithio dan gontract? (dewiswch un) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Cytuno’n gryf 35 15.8 
Cytuno 109 49.3 
Ddim yn cytuno nac yn anghytuno 27 12.2 
Anghytuno 34 15.4 
Anghytuno’n gryf 14 6.3 
Dim ymateb 2 0.9 
Cyfanswm 221 100 
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Tabl 131 Cwestiwn 6: Beth sy'n effeithio fwyaf ar eich gallu i reoli eich baich gwaith yn effeithiol? Seiliwch 
eich ateb ar eich baich gwaith “nodweddiadol” yn hytrach na phrofiadau yn ystod pandemig COVID-19. 
(dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Gweinyddu, gwaith papur, cyllidebau, gwneud cais am gyllid 122 55.2 

Nifer y bobl ifanc y mae angen gwasanaethau gwaith 
ieuenctid arnynt 

73 33.0 

Dim digon o staff 60 27.1 

Disgwyliadau ac atebolrwydd sefydliadol 54 24.4 

Argaeledd neu ddibynadwyedd technoleg 40 18.1 

Cyflenwi dros gydweithwyr sy’n absennol 30 13.6 

Cynorthwyo cydweithwyr (e.e. rheoli, hyfforddi, mentora) 30 13.6 

Asesu, sicrhau ansawdd yn allanol 19 8.6 

Arall (nodwch) 25 11.3 

Dim ymateb 3 1.4 

Cyfanswm 456  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 221 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau uchod: 
3 chofrestrai nad ymatebodd; 65 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 71 a ddewisodd 2 opsiwn 
ac 82 a ddewisodd 3 opsiwn. 
Tabl 132 Cwestiwn 7: Pe bai gennych fwy o amser, pa rai o'r ffyrdd hyn o ddefnyddio'r amser hwnnw 
fyddai'n fwyaf buddiol i chi yn eich rôl? (dewiswch hyd at dri) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Treulio mwy o amser gyda phobl ifanc/cyflwyno gwasanaethau rheng 
flaen 

145 65.6 

Anghenion cynllunio, paratoi, asesu 87 39.4 
Arddangos, gwerthuso effaith eich arfer 74 33.5 
Ymgymryd â dysgu proffesiynol 62 28.1 
Myfyrio ar arfer 58 26.2 
Paratoi adnoddau ar gyfer cyflwyno dysgu cyfunol / dysgu o bell 57 25.8 
Arall (nodwch) 9 4.1 
Dim ymateb 4 1.8 
Cyfanswm 496  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 221 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis hyd at dri ateb, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau uchod: 
4 cofrestrai nad ymatebodd; 54 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 51 a ddewisodd 2 opsiwn a 
112 a ddewisodd 3 opsiwn. 
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Tabl 133 Cwestiwn 8: Sut mae cyflwyno gwasanaethau gwaith ieuenctid yn ystod pandemig COVID-19 wedi 
effeithio ar eich baich gwaith? 
 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 

Mae wedi cynyddu’n sylweddol 49 22.2 
Mae wedi cynyddu ychydig 52 23.5 
Mae tua’r un fath 51 23.1 
Mae wedi lleihau 65 29.4 
Dim ymateb 4 1.8 
Cyfanswm 221 100 

 
Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – baich gwaith 

 

I ymateb i: 
Gwestiwn 5 A oes gennych chi awgrymiadau ymarferol ar ba newidiadau fyddai’n helpu gwneud eich baich 
gwaith yn haws ei drin? Cyfanswm yr ymatebion testun agored: 44 

 

 lleihau nifer y tasgau gweinyddol a’r amser a dreulir arnynt; 

 cyllid ychwanegol i gynyddu nifer y gweithwyr ieuenctid; 

 cynyddu nifer yr oriau gweithio ar gyfer gweithwyr ieuenctid. 
 

Cwestiwn 8 Os yw eich baich gwaith wedi cynyddu ychydig neu’n sylweddol [o ganlyniad i gyflwyno dysgu 
cyfunol yn ystod pandemig Covid-19], esboniwch beth oedd y gwaith ychwanegol ac unrhyw awgrymiadau 
ymarferol ar sut y gellid gwella hyn. 

 

Baich gwaith ychwanegol: 

 effaith pandemig COVID-19 – mae pob agwedd ar y gwaith yn anoddach; 

 gofynion gweinyddu a / neu waith papur; 

 staff annigonol – yn enwedig y rhai sydd wedi eu hyfforddi i lefel uwch; 

 symud oddi wrth bobl ifanc at dargedau perfformio; 
 oriau dan gontract annigonol ar gyfer y baich gwaith / baich achos; 

 
Awgrymiadau ymarferol ar gyfer gwelliant: 

 mwy o gymorth o ansawdd da gan wasanaethau i helpu pobl ifanc; 

 cymorth dros y ffôn ar gyfer pobl ifanc; 

 staff ychwanegol i ddelio â thasgau gweinyddol; 

 mwy o staff sydd â chymwysterau gwaith ieuenctid / addysgu a sicrhau ansawdd. 
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Lles 
 

Tabl 134 Cwestiwn 9: Graddiwch y datganiadau canlynol: 
 Rwy’n teimlo’n bryderus am fy 

maich gwaith 
Rwy’n teimlo bod gennyf sicrwydd 

swydd 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 17 7.7 11 5.0 
Cytuno 57 25.8 70 31.7 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

85 38.5 54 24.4 

Anghytuno 49 22.2 42 19.0 
Anghytuno’n gryf 7 3.2 24 10.9 
Ddim yn berthnasol 1 0.5 3 1.4 
Dim ymateb 5 2.3 17 7.7 
Cyfanswm 221 100 221 100 

 
 

Rwy’n teimlo fy mod yn cael fy 
nghynorthwyo gan reolwyr ac wedi 
cael y cymorth goruchwylio priodol 

Os oes angen, byddaf yn cael fy 
nghynorthwyo gan fy 

nghydweithwyr / cyflogwr ynglŷn 
â’m hiechyd meddwl neu les 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 68 30.8 74 33.5 
Cytuno 92 41.6 103 46.6 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

27 12.2 22 10.0 

Anghytuno 17 7.7 12 5.4 
Anghytuno’n gryf 12 5.4 6 2.7 
Ddim yn berthnasol 2 0.9 2 0.9 
Dim ymateb 3 1.4 2 0.9 
Cyfanswm 221 100 221 100 

 
 Mae’r cymorth a gynigir o ran 

iechyd meddwl a lles yn briodol ar 
gyfer fy anghenion 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 52 23.5 
Cytuno 103 46.6 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

33 14.9 

Anghytuno 17 7.7 
Anghytuno’n gryf 7 3.2 
Ddim yn berthnasol 5 2.3 
Dim ymateb 4 1.8 
Cyfanswm 221 100 
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Tabl 135 Cwestiwn 10: A yw eich cyflogwr yn cynnig unrhyw un o'r mathau canlynol o gymorth ar gyfer eich 
lles? 
 

Cymorth a gynigir 
Rwyf wedi defnyddio’r 

cymorth hwn 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr 
ymatebwyr 

Llinell gymorth gyfrinachol 122 55.2 6 2.7 

Cymorth cwnsela 134 60.6 17 7.7 

Dosbarthiadau ymarfer corff neu unrhyw 
fath arall o gymorth ar gyfer ymarfer 
corff 

 

81 
 

36.7 
 

18 
 

8.1 

Cyrsiau hyfforddi ar reoli eich lles 145 65.6 37 16.7 

Rhwydwaith cymorth i gymheiriaid 100 45.2 36 16.3 

Diwrnodau neu weithgareddau lles 102 46.2 45 20.4 

Cymorth arall [nodwch] 6 2.7 3 1.4 

Cyfanswm 690  162  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 221 221 

 
Cymorth a gynigir: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol: nid ymatebodd 27 o gofrestreion; 
dewisodd 26 o gofrestreion 1 opsiwn ymateb; dewisodd 28 ohonynt 2 opsiwn; dewisodd 40 ohonynt 3 
opsiwn; dewisodd 42 ohonynt 4 opsiwn; dewisodd 29 ohonynt 5 opsiwn; dewisodd 28 ohonynt 6 opsiwn, a 
dewisodd 1 cofrestrai 7 opsiwn. 

 
Defnyddiwyd y cymorth: 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol: nid ymatebodd 148 o gofrestreion; 
dewisodd 27 o gofrestreion 1 opsiwn ymateb; dewisodd 20 ohonynt 2 opsiwn; dewisodd 14 ohonynt 3 
opsiwn; dewisodd 8 ohonynt 4 opsiwn; dewisodd 3 cofrestrai 5 opsiwn, a dewisodd 1 cofrestrai 6 opsiwn. 

 
Tabl 136 Cwestiwn 11: Gan ystyried pandemig COVID-19 yn benodol, graddiwch eich lefelau pryder mewn 
perthynas â'r canlynol: 
 

Sicrhau cydbwysedd rhwng addysg 
yn y cartref a chyfrifoldebau gofalwr 

 
Ymdrin â gorbryderon dysgwyr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o 
gwbl 

50 22.6 10 4.5 

Ddim yn bryderus iawn 43 19.5 44 19.9 
Eithaf pryderus 56 25.3 91 41.2 
Pryderus iawn 50 22.6 53 24.0 
Ddim yn gwybod 14 6.3 7 3.2 
Dim ymateb 8 3.6 16 7.2 
Cyfanswm 221 100 221 100 
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Yr effaith ar eich arferion gweithio 

Y cymorth sydd ar gael i’ch helpu i 
ymdopi â’ch pryderon 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o 
gwbl 

6 2.7 40 18.1 

Ddim yn bryderus iawn 62 28.1 98 44.3 
Eithaf pryderus 84 38.0 51 23.1 
Pryderus iawn 58 26.2 19 8.6 
Ddim yn gwybod 4 1.8 6 2.7 
Dim ymateb 7 3.2 7 3.2 
Cyfanswm 221 100 221 100 

 
  

Eich sicrwydd swydd 
Eich iechyd eich hun neu’ch 

anwyliaid 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o 
gwbl 

25 11.3 16 7.2 

Ddim yn bryderus iawn 73 33.0 45 20.4 
Eithaf pryderus 67 30.3 97 43.9 
Pryderus iawn 46 20.8 57 25.8 
Ddim yn gwybod 4 1.8 0 0.0 
Dim ymateb 6 2.7 6 2.7 
Cyfanswm 221 100 221 100 

 
  

Eich lles a diogelwch yn y gwaith 

 
Arall [nodwch] 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Ddim yn bryderus o 
gwbl 

39 17.6 3 1.4 

Ddim yn bryderus iawn 91 41.2 0 0.0 
Eithaf pryderus 30 13.6 2 0.9 
Pryderus iawn 53 24.0 8 3.6 
Ddim yn gwybod 1 0.5 0 0.0 
Dim ymateb 7 3.2 208 94.1 
Cyfanswm 221 100 221 100 
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Dysgu proffesiynol 
 

Tabl 137 Cwestiwn 12: Os ydych chi wedi cael eich cyflogi am 12 mis neu fwy, faint o oriau o ddysgu 
proffesiynol ydych chi'n amcangyfrif eich bod wedi eu cwblhau yn y 12 mis diwethaf? (dewiswch un) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

30 awr neu fwy (neu swm cymesur os ydych yn rhan-amser) 108 48.9 
Llai na 30 awr (neu swm cymesur os ydych yn rhan-amser) 98 44.3 

Wedi eich cyflogi am lai na 12 mis neu nid ydych yn cael eich 
cyflogi ar hyn o bryd 

11 5.0 

Dim 4 1.8 
Cyfanswm 221 100 

 
Tabl 138 Cwestiwn 13: Pa rai o'r gweithgareddau dysgu proffesiynol canlynol ydych chi wedi eu gwneud yn 
y 12 mis diwethaf? (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr 

ymatebwyr 

Wedi mynychu cyrsiau, gweithdai, cynadleddau, seminarau, gweminarau 
(yn cynnwys e-ddysgu) 

208 94.1 

Wedi defnyddio technolegau newydd 153 69.2 

Wedi ennill gwybodaeth a sgiliau yn eich gweithle (e.e. swydd, menter, 
prosiect neu weithgaredd newydd) 

109 49.3 

Wedi darllen cyhoeddiadau gwaith ieuenctid / addysg neu wedi ymchwilio i 
ddatblygiadau newydd 

96 43.4 

Wedi mentora, hyfforddi, wedi rhannu eich arfer gorau â phobl eraill 93 42.1 
Wedi arsylwi cydweithwyr neu wedi eu cysgodi yn eu gwaith 38 17.2 
Hyfforddiant i ddatblygu eich sgiliau Cymraeg 35 15.8 
Wedi cael cymorth gan fentor neu hyfforddwr 28 12.7 

Dydw i ddim wedi ymgymryd ag unrhyw ddysgu proffesiynol yn y 12 mis 
diwethaf 

4 1.8 

Arall (nodwch) 5 2.3 
Dim ymateb 0 0.0 
Cyfanswm 769  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 221 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y 
ffigurau uchod: 29 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 42 a ddewisodd 2 opsiwn; 49 a 
ddewisodd 3 opsiwn; 39 a ddewisodd 4 opsiwn; 34 a ddewisodd 5 opsiwn; 15 a ddewisodd 6 opsiwn, 11 a 

ddewisodd 7 opsiwn a 2 a ddewisodd 8 opsiwn. 
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Tabl 139 Cwestiwn 14: Beth ydych chi'n meddwl yw'r prif rwystrau sy'n eich atal rhag cymryd rhan mewn 
dysgu proffesiynol? Meddyliwch am eich arferion gweithio arferol yn hytrach na phroblemau penodol yn 
ymwneud â phandemig COVID-19. (dewiswch bob un sy'n berthnasol) 
 Nifer yr 

ymatebion 
% yr ymatebwyr 

Gwrthdaro â’ch gwaith, dim digon o amser 102 46.2 

Dim rhwystrau, rydych chi wedi cymryd rhan yn y dysgu 
proffesiynol sydd ei angen yn y 12 mis diwethaf 

79 35.7 

Cost i’ch cyflogwr 59 26.7 
Cost i chi 52 23.5 
Cartref, teulu, ymrwymiadau personol 52 23.5 
Sicrwydd swydd (e.e. hyd contract) 23 10.4 

Mae ansawdd y dysgu proffesiynol a gynigir yn wael neu nid 
yw’n berthnasol 

22 10.0 

Cymorth neu arweiniad cyfyngedig gan gyflogwr / rheolwr llinell 10 4.5 

Nid oes gennych y rhagofynion gofynnol (e.e. cymwysterau, 
profiad, hynafedd) 

4 1.8 

Arall (nodwch) 9 4.1 
Dim ymateb 4 1.8 
Cyfanswm 416  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 221 

 
Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau 
uchod: 4 cofrestrai nad ymatebodd, 107 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 56 a ddewisodd 2 
opsiwn; 32 a ddewisodd 3 opsiwn; 16 a ddewisodd 4 opsiwn; 4 a ddewisodd 5 opsiwn; 1 a ddewisodd 6 
opsiwn ac 1 a ddewisodd 7 opsiwn. 

 

Tabl 140 Cwestiwn 16: Graddiwch y datganiadau canlynol ynghylch dysgu cyfunol / dysgu o bell: 
 

 Nid yw cyflwyno gwaith ieuenctid 
cyfunol neu o bell yn gallu cymryd 

lle gwaith ieuenctid wyneb yn 
wyneb 

Rwy’n teimlo’n hyderus bod 
gennyf y dechnoleg a’r offer sydd 

eu hangen arnaf i 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 92 41.6 27 12.2 
Cytuno 79 35.7 129 58.4 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

32 14.5 33 14.9 

Anghytuno 10 4.5 23 10.4 
Anghytuno’n gryf 4 1.8 6 2.7 
Ddim yn berthnasol 2 0.9 1 0.5 
Dim ymateb 2 0.9 2 0.9 
Cyfanswm 221 100 221 100 
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 Rwy’n teimlo fy mod i’n gallu 
diwallu anghenion pobl ifanc 

unigol 

Rwyf wedi cael yr hyfforddiant a’r 
cymorth sydd eu hangen arnaf gan 

fy nghyflogwr 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 11 5.0 25 11.3 
Cytuno 73 33.0 112 50.7 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

58 26.2 51 23.1 

Anghytuno 58 26.2 19 8.6 
Anghytuno’n gryf 13 5.9 8 3.6 
Ddim yn berthnasol 5 2.3 3 1.4 
Dim ymateb 3 1.4 3 1.4 
Cyfanswm 221 100 221 100 

 

 Cyn pandemig COVID-19, roeddwn 
i eisoes yn hyderus yn cyflwyno 
gwaith ieuenctid trwy ddulliau 

dysgu cyfunol / dysgu o bell 

Rwy’n gallu gweld manteision 
parhau â dulliau dysgu cyfunol neu 
o bell i gyflwyno gwaith ieuenctid 

ar ôl i bandemig COVID-19 gilio 

Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr Nifer yr 
ymatebion 

% yr ymatebwyr 

Cytuno’n gryf 11 5.0 35 15.8 
Cytuno 42 19.0 107 48.4 

Ddim yn cytuno nac yn 
anghytuno 

43 19.5 47 21.3 

Anghytuno 81 36.7 22 10.0 
Anghytuno’n gryf 36 16.3 8 3.6 
Ddim yn berthnasol 4 1.8 0 0.0 
Dim ymateb 4 1.8 2 0.9 
Cyfanswm 221 100 221 100 

 

Tabl 141 Cwestiwn 17: Sut ydych chi’n cael y wybodaeth ddiweddaraf am ddatblygiadau mewn gwaith 
ieuenctid? (dewiswch bob un sy’n berthnasol) 

 Nifer yr ymatebion % yr ymatebwyr 
Eich cyflogwr 171 77.4 
Cyfryngau cymdeithasol 134 60.6 
Bwletin Gwaith Ieuenctid Llywodraeth Cymru 133 60.2 
Gohebiaeth CWVYS 73 33.0 
Gohebiaeth y Bwrdd Gwaith Ieuenctid Dros Dro 71 32.1 
Arall (nodwch) 19 8.6 
Dim ymateb 2 0.9 
Cyfanswm 603  

Sylfaen – cyfanswm nifer yr ymatebwyr 221 
 

Gan fod ymatebwyr wedi gallu dewis pob ateb sy’n berthnasol, mae’r canlynol wedi eu cynnwys yn y ffigurau 
uchod: 2 gofrestrai nad ymatebodd, 41 o gofrestreion a ddewisodd 1 opsiwn ymateb; 60 a ddewisodd 2 
opsiwn; 55 a ddewisodd 3 opsiwn; 41 a ddewisodd 4 opsiwn; 21 a ddewisodd 5 opsiwn ac 1 a ddewisodd 6 
opsiwn. 
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Themâu cyffredinol o sylwadau testun agored – dysgu proffesiynol 
 

I ymateb i: 
Gwestiwn 15 Ym mha feysydd fyddech chi’n croesawu datblygiad pellach i’ch helpu i fod yn weithiwr addysg 
proffesiynol mwy effeithiol? (rhestrwch hyd at dri maes). Cyfanswm yr ymatebion testun agored: 111 

 iechyd meddwl a lles – digartrefedd, ymwybyddiaeth o gamddefnyddio cyffuriau, cam-drin domestig, 
adfer wedi trawma, LHDTC, rhywedd a hunaniaeth, yn benodol; 

 rheolaeth / arweinyddiaeth / gweithio amlasiantaethol / gweithio mewn partneriaeth; 

 sgiliau TGCh, yn cynnwys dysgu digidol / cyfunol; 

 TAR addysg, therapïau awyr agored / creadigol; 

 cymwysterau gwaith ieuenctid ar lefel uwch; 

 gwella sgiliau Cymraeg; 
 marchnata, hyrwyddo, ymgysylltu â phobl ifanc. 
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Ym mhob categori cofrestru, mae tabl yn dangos crynodeb o oriau a thabl arall yn dangos dadansoddiad o 
dasgau. Sylwer y gallai’r cyfansymiau yn y ddau dabl hyn fod ychydig yn wahanol o ganlyniad i dalgrynnu. 

 
Er mwyn osgoi camgymeriadau mewnbwn, caiff y ddau dabl oriau ym mhob adran eu cyfrifo gan 
ddefnyddio’r broses ganlynol: 

 
- Ymatebwyr a ddewisodd ymateb trwy roi "amser llawn", "rhan-amser" neu "arall" yng nghwestiwn 

1. 
- Gan ystyried yr ateb yng nghwestiwn 1, cafodd hyn ei wirio wedyn yn erbyn eu hateb mewn 

perthynas â’r oriau dan gontract. 
- Os oedd y canlynol yn fodlon, defnyddiwyd eu hymatebion mewn perthynas ag oriau a dreuliwyd ar 

bob tasg: 

 Ar gyfer “amser llawn”, ymatebwyr a ddywedodd fod eu horiau dan gontract rhwng 37 a 48 awr 
bob wythnos 

 Ar gyfer “rhan-amser”, ymatebwyr a ddywedodd fod eu horiau dan gontract o dan 37 awr bob 
wythnos 

 Ar gyfer “arall”, ymatebwyr a ddywedodd fod eu horiau dan gontract rhwng 1 a 48 awr bob 
wythnos 

 

Wedyn, gwnaed gwiriad yn erbyn yr oriau dan gontract a chyfanswm yr oriau a weithiwyd. O ganlyniad, 
dim ond lle dywedodd ymatebwyr fod eu cyfanswm oriau a weithiwyd yr un fath â, neu’n uwch (hyd at 100 
awr), na’u horiau dan gontract y cafodd ymatebion eu hystyried. 

 

Nodiadau cyffredinol 
Materion wrth gwblhau’r cwestiwn hwn y mae angen eu hystyried: 

 gwybodaeth anghyflawn neu anghywir, e.e. yr oriau dan gontract a/neu gyfanswm yr oriau yn 
ymddangos yn isel o gymharu â’r math o gontract, h.y. dangoson nhw eu bod yn gweithio amser 
llawn ond cyfanswm yr oriau wythnosol datganedig a weithiwyd oedd 2 awr 

 gwybodaeth anghyflawn neu anghywir mewn perthynas â dadansoddi tasgau, e.e. swm a 
gofnodwyd sy’n golygu bod cyfanswm yr oriau wythnosol yn fwy na nifer yr oriau mewn 
wythnos 

 cymhlethdod ac amrywiaeth yr oriau dan gontract, e.e. contractau ffracsiynol / dim oriau. 
 

Ni chafodd ymatebion o dan y pwyntiau bwled uchod eu hystyried yn y tablau. 
 

Os cafodd rhif a ‘+’ eu cofnodi, e.e. 5+, derbyniwyd y rhif sylfaenol (h.y. 5). Cafodd rhifau wedi eu cofnodi 
mewn testun eu troi yn ffigur rhifiadol, gan dalgrynnu ffigurau i’r chwarter awr agosaf i hwyluso’r 
dadansoddi. 


